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Τα εκατό χρόνια είναι πολλά 
Του Στάθη Ταξίδη 

 

ίτε είναι το 19191 είτε είναι το 1922 με τη Μικρασιατική Καταστροφή ή 

και το 1923 με τη Συνθήκη της Λωζάννης, όποιο τέλος πάντων χρονικό 

ορόσημο και αν θέσει κάποιος, σε λίγο συμπληρώνονται εκατό χρόνια από 

τα τραγικά γεγονότα που σφράγισαν δραματικά, με τραγικό τρόπο, το τέλος της 

λαμπρής παρουσίας των προγόνων μας στον αλησμόνητο Πόντο, μιας παρουσίας η 

οποία αριθμούσε πάνω από δυόμισι χιλιάδες χρόνια. 

Είτε έτσι είτε αλλιώς, οσονούπω συμπληρώνονται εκατό χρόνια! Τέσσερις γενιές 

ανθρώπων από τη γενοκτονία και την προσφυγιά! Ένας ολόκληρος αιώνας! Ήδη από 

τους ανθρώπους της πρώτης προσφυγικής γενιάς, από αυτούς που βίωσαν τις τραγι-

κές καταστάσεις και επέζησαν, δεν ζει κανείς πια. Ακόμα και «πατρίδας παιδία», 

άνθρωποι οι οποίοι γεννήθηκαν στον Πόντο και σε βρεφική ηλικία ξεριζώθηκαν, δεν 

ζουν παρά ελάχιστα. Το χρονικό μέγεθος είναι δυσθεώρητο για τα μέτρα των αν-

θρώπων, που ωστόσο δεν αποτελεί παρά μια στιγμή για την Ιστορία. Και η Ιστορία 

μας λέει πως οι ξεριζωμένοι πρόγονοί μας δεν λιποψύχησαν, ανασκουμπώθηκαν. 

Σήκωσαν αποφασιστικά τα μανίκια τους και δούλεψαν σκληρά και απαράμιλλα. Τα 

παιδιά που σώθηκαν έπρεπε να ζήσουν. Το ένστικτο της αυτοσυντήρησης και της 

επιβίωσης, κατά κύριο λόγο, ήταν αυτό που τους έκανε να αντέξουν τον πρώτο 

καιρό. Αδάμαστη κι ακατάβλητη η ψυχή τους δεν το ’βαλε κάτω. Δεν παραδέχτηκε 

καμία ήττα. Γιατί η ήττα δεν αποτελεί εξωτερικό γεγονός. Αποτελεί, κατ’ εξοχήν, 

εσωτερικό ψυχικό γεγονός. Και δεν υπάρχει όταν δεν γίνεται αποδεκτή από την 

ψυχή. Κι έγινε η απόγνωσή τους ελπίδα κι απαντοχή, ο πόνος και το δάκρυ τους 

παρηγοριά και προσμονή, η πίκρα τους δύναμη και κουράγιο, το μοιρολόγι τους 

τραγούδι. Και τραγούδησαν τα τραγούδια και τους σκοπούς τους. Τραγούδησαν, 

γιατί ο ιδρώτας τους και οι κόποι τους απέδωσαν, επιβραβεύοντας τους κόπους των. 

Το σπουδαιότερο όμως είναι που βλάστησαν και θαλερά κλαδιά στο δέντρο της 

ζωής. Γεννήθηκαν παιδιά, «αναστήθηκαν» οικογένειες και ξαναγέμισαν οι ψυχές των 

χαροκαμένων με ελπίδα για ζωή. 

Και η πρώτη εκείνη προσφυγική γενιά με την απαράμιλλη εργατικότητα, το πεί-

σμα και την ευφυΐα, κατόρθωσε και κέρδισε το στοίχημα της επιβίωσης, προετοι-

μάζοντας το έδαφος για τη δεύτερη γενιά, που εκεί, στα μέσα της δεκαετίας του ’80, 

                                                           

1Το εάν είναι το 1919 χρονικό ορόσημο - γιατί στις 19 του Μάη του έτους εκείνου ο Μουσταφά Κεμάλ 
αποβιβάστηκε στην Αμισό και θεωρείται κατά πολλούς ως «η αρχή της τελικής φάσης της Γενοκτονίας 
των Ελλήνων του Πόντου» - και να μην είναι το τέλος των γεγονότων ή κάποια άλλη ημερομηνία αυτό 
αποτελεί ένα άλλο θέμα.  

Ε 
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κατάκτησε επίζηλες θέσεις σε όλους τους τομείς της ζωής, κοινωνική, οικονομική, 

πνευματική. Από τότε και μπρος ισότιμοι με τους Συνέλληνες πορευόμαστε στο 

δρόμο της ιστορίας και των πεπρωμένων της πατρίδας μας. 

Οργανωμένοι σε εκατοντάδες συλλόγους - αλλά και σε αρκετές ομοσπονδίες, 

συνομοσπονδίες, παγκόσμια συμβούλια - ανά την Ελλάδα και τον κόσμο, αγωνιζό-

μαστε και διεκδικούμε. Αγωνιζόμαστε για την Ιστορία μας και την Παράδοσή μας, 

για τον Πολιτισμό μας. Αγωνιζόμαστε και διεκδικούμε την Διεθνή αναγνώριση της 

Γενοκτονίας, την καταδίκη αυτών που τη διέπραξαν και τη συγνώμη από τους απο-

γόνους των. Το «δίκαιον αραεύομε» για τους νεκρούς μας. Όχι από μισαλλοδοξία, 

αλλά για να μην ξαναγνωρίσει παρόμοια ύβρη κανένας λαός. Γιατί το έγκλημα της 

Γενοκτονίας κατά οποιουδήποτε λαού ύβρη κατά της ανθρωπότητας αποτελεί. 

Αγωνιζόμαστε και διεκδικούμε με συναίσθημα και πάθος. Και είναι αλήθεια πως 

κάποιες φορές, κατά το παρελθόν, σημειώσαμε στον διεκδικητικό αγώνα μας αυτόν 

επιτυχίες. Αγωνιζόμαστε και διεκδικούμε ωστόσο διαιρεμένοι, κατακερματισμένοι, 

την τελευταία δεκαπενταετία τουλάχιστον. Κάποιες φορές και με εκπεφρασμένο το 

αίσθημα αντιπαλότητας και μισαλλοδοξίας, από μικρή ομάδα συμπατριωτών μας 

ευτυχώς, λες και θέλουν να επιβεβαιώσουν στο έπακρο τον στίχο του εθνικού μας 

ποιητή «αν μισούνται ανάμεσά τους δεν τους πρέπει ελευτεριά». Και είναι ο λόγος 

αυτός που τα τελευταία χρόνια μας λείπουν οι επιτυχίες στους αγώνες που καταβάλ-

λουμε. 

Οι φωτεινές αποκλίσεις από το φαινόμενο αυτό δίνουν ελπίδα για σύγκλιση και 

ενότητα. Το παράδειγμα των σωματείων «Παναγία Σουμελά» και «Άγιος Περιστε-

ρεώτας» και των προέδρων τους κκ Γεώργιου Τανιμανίδη και Επαμεινώνδα Φαχα-

ντίδη και οι εκατέρωθεν «επισκέψεις» των θαυματουργών εικόνων κατά τις πανηγύ-

ρεις των μονών ακολούθησε και το σωματείο «Άγιος Ιωάννης Βαζελών», δείχνοντας 

στον οργανωμένο ποντιακό ελληνισμό τον τρόπο του «λειτουργείν συμμετοχικώς», 

τον δρόμο της συνεργασίας. Έναν δρόμο δύσκολο, χωρίς εγωισμούς και εντάσεις 

αλλά αποτελεσματικό. Θα τον ακολουθήσουν οι υπόλοιποι σύλλογοι ή θα βλέπουν 

τους αιώνες και τα γεγονότα να περνούν από μπροστά τους και να τους ξεπερνούν 

σαν υπερταχείες; 

Εκατό χρόνια είναι πολλά για να περιμένουν τη δικαίωση οι προσφιλείς νεκροί 

μας. Ας είναι η επέτειος αυτή και η ιερή μνήμη των προγόνων μας το κομβικό εκείνο 

σημείο που θα μας δείξει τον τρόπο της μετάβασης από το εγώ στο εμείς, από τον 

εγωισμό στη συλλογικότητα, από την αντιπαλότητα στην άμιλλα και στη συνεργα-

σία. Το πολυπόθητο ζητούμενο, βέβαια, είναι η ενότητα. Ας κάνουμε, τουλάχιστον, 

την αρχή για το άπιαστο αυτό όνειρο. Ας παραδειγματιστούμε από τον τρόπο λει-

τουργίας και δράσης άλλων ομοιοπαθών λαών. Γιατί τα εκατό χρόνια είναι πολλά 

και οι νεκροί μας πια κουράστηκαν να περιμένουν… 
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Πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία 
Η Γιορτή των Γραμμάτων στη Νάουσα 

Του Στάθη Ταξίδη 
 

χοντας τις ρίζες της στον αλησμόνητο Πόντο η «Γιορτή των Γραμμάτων» 
απλώνει τους θαλερούς κλώνους της στο μέλλον, έχοντας ως οιακοστρόφο 
το αξιακό σύστημα που μας κληροδότησαν οι πρόγονοί μας. Πιστοί στις 

ιερές παρακαταθήκες, «τοις κείνων ρήμασι πειθόμενοι», οι διοικούντες το Ιερό Προ-
σκύνημα και το Σωματείο «Παναγία Σουμελά» βαδίζουν στα χνάρια που άφησαν 
ικανοί και άξιοι προκάτοχοί τους, αναβιώνοντας και διατηρώντας πατροπαράδοτες 
παραδόσεις, έχοντας την ευγενή φιλοδοξία, όπως αυτή λιτά εκφράζεται στη λακω-

νική ρήση «Άμμες δε γ’ εσσόμεθα πολλώ κάρρονες». Συνεχίζοντας στο χωρο-
χρόνο, την εδώ και δεκαετίες καθιερωμένη από παλαιότερα διοικητικά συμβούλια 
«Γιορτή των Γραμμάτων», των «Τριών Ιεραρχών», την πραγματοποιούν ανά έτος 
και σε διαφορετική πόλη.  

Φέτος ήταν η «σειρά» της Ηρωικής πόλης της Νάουσας και του φιλοπρόοδου 
και δραστήριου ποντιακού της συλλόγου «Εύξεινος Λέσχη Νάουσας». Στο κατάμε-
στο από επισήμους, εκπροσώπους σωματείων και πλήθος κόσμου Δημοτικό Θέα-
τρο της πόλης, το πρωί της Κυριακής 28 Ιανουαρίου, οργανώθηκε κατά άψογο 
τρόπο από τα στελέχη του σωματείου και του ιερού προσκυνήματος «Παναγία Σου-
μελά» και πραγματοποιήθηκε η «Γιορτή των Γραμμάτων» και των προστατών τους 

Έ 

Κατάμεστη από πλήθος κόσμου η αίθουσα του Δημοτικού Θεάτρου Νάουσας 
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Τριών Ιεραρχών. Το πλούσιο πρόγραμμα της εκδήλωσης, η οποία τελούσε υπό την 
αιγίδα της Ιεράς Μητροπόλεως Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας, περιλάμβανε 
κοπή πίτας, ομιλίες, προβολή ντοκιμαντέρ, πολυποίκιλο καλλιτεχνικό πρόγραμμα 
και τη βράβευση μαθητών των Δημοτικών Σχολείων της Νάουσας, αδιακρίτως κα-
ταγωγής.  

Η εκδήλωση ξεκίνησε με την προβολή ντοκιμαντέρ με τα Ιερά Κειμήλια του 
Γένους των Ποντίων. Το ντοκιμαντέρ παρουσιάζει Ιερές Εικόνες, εκκλησιαστικά 

είδη κι έγγραφα από την Μονή της Παναγίας Σουμελά στον Πόντο, τα οποία βρέ-
θηκαν πριν δύο δεκαετίες και φυλάσσονται στα υπόγεια της Αγίας Σοφίας στην Κων-
σταντινούπολη. 

Στη συνέχεια η Βυζαντινή Χορωδία του Ωδείου της Ιεράς Μητροπόλεως Βε-
ροίας, Ναούσης & Καμπανίας με χοράρχη τον κ. Ιορδάνη Τσερδαλή έψαλλε εκ-
κλησιαστικούς ύμνους και απέδωσε κατά θαυμάσιο τρόπο τραγούδια του Πόντου, 
έχοντας συνοδεία την γλυκόλαλη λύρα του Γιώργου Ορδουλίδη. 
Ακολούθησαν οι χαιρετισμοί του προέδρου της Ευξείνου Λέσχης Ποντίων Νάου-
σας, Φώτη Φανιάδη, του προέδρου του σωματείου «Παναγία Σουμελά», Γεώργιου 
Τανιμανίδη και του σεβασμιότατου μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπα-
νίας, κ. Παντελεήμονα, ο οποίος αναφέρθηκε στην σημασία της Εορτής της Ημέ-
ρας. Στην κοινή Εορτή των Τριών Μεγίστων Ιεραρχών, της Εορτής της Παιδείας 
και των Γραμμάτων. 

Η Ομιλία του Σεβασμιοτάτου για τους Τρεις Ιεράρχες 

Η Βυζαντινή Χορωδία του Ωδείου της Ιεράς Μητροπόλεως Βεροίας, Ναού-
σης & Καμπανίας 

Ἡ Ἐκκλησία καί ἡ Παιδεία ἑορτάζουν αὔριο μία κοινή ἑορτή, τήν ἑορτή τῆς 

Παιδείας καί τῶν Γραμμάτων, τήν ἑορτή τῶν τριῶν μεγίστων φωστήρων τῆς 
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τρισηλίου Θεότητος, τοῦ Μεγάλου Βασιλείου, τοῦ ἁγίου Γρηγορίου τοῦ Θεολόγου 

καί τοῦ ἁγίου Ἰωάννου τοῦ Χρυσοστόμου. 

Τρεῖς Ἱεράρχες, τρεῖς διαφορετικές προσωπικότητες, καί ὅμως συναντῶνται σέ 

αὐτή τήν κοινή ἑορτή, τήν ἑορτή τῆς Παιδείας καί τῶν Γραμμάτων, ὄχι γιατί ὁ 

Μητροπολίτης Εὐχαΐτων Ἰωάννης ὁ Μαυρόπους θέλησε ἑπτακόσια περίπου χρόνια 

μετά τήν κοίμησή τους νά διευθετήσει τήν ἔριδα πού ὑπέβοσκε μεταξύ τῶν Βυζα-

ντινῶν σχετικά μέ τό ποιός ἀπό τούς τρεῖς Ἱεράρχες ἦταν ἀνώτερος ἀπό τούς 

ἄλλους, ἀλλά γιατί μέ τή ζωή τους δίνουν τό στίγμα τῆς ὀρθῆς μαθητείας, τῆς 

ἐμπνευσμένης διδασκαλίας, τῆς ἀληθινῆς παιδείας. 

Καί ἄν συνδυάσει ἀκόμη κανείς τή σχέση τῶν τριῶν ἑορταζομένων Ἱεραρχῶν 

μέ τόν Πόντο, καθώς οἱ δύο ἀπό αὐτούς ἀσκήτευσαν στόν Πόντο καί ὁ τρίτος ἐξο-

ρίσθηκε ἐκεῖ, δέν ὑπάρχει ἀσφαλῶς καταλληλότερη ἡμέρα ἀπό τήν κοινή ἑορτή 

τῶν τριῶν μεγίστων Ἱεραρχῶν γιά νά τιμήσει τό Σωματεῖο «Παναγία Σουμελᾶ» 

τούς μαθητές καί τίς μαθήτριες πού διακρίθηκαν. 

Ὁ σημερινός ὅμως ἑορτασμός τῶν τριῶν Ἱεραρχῶν δίνει καί σέ ἐμᾶς, μαθητές, 

ἐκπαιδευτικούς, γονεῖς καί κληρικούς, τήν εὐκαιρία νά ἐντρυφήσουμε στούς ὅρους 

τῆς ὀρθῆς μαθητείας, τῆς ἐμπνευσμένης διδασκαλίας καί τῆς ἀληθινῆς παιδείας, 

γιατί ἀνεξάρτητα ἀπό τή θέση πού ὁ καθένας ἀπό ἐμᾶς κατέχει, ἡ κατανόησή τους 

μᾶς εἶναι ἐξαιρετικά χρήσιμη καί ὠφέλιμη. 

Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας  

κ. Παντελεήμων εκφωνεί τον πανηγυρικό 
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Θεμέλιο τῆς ὀρθῆς μαθητείας εἶναι ἡ εἰλικρινής διάθεση γιά μαθητεία, ἡ εἰλι-

κρινής διάθεση γιά νά δεχθεῖ ὁ ἄνθρωπος τή γνώση καί τήν ἐμπειρία πού προσπαθεῖ 

νά τοῦ μεταδώσει ὁ διδάσκαλος, ἡ συναίσθηση ὅτι ἡ μαθητεία εἶναι μία διαρκής 

διαδικασία στή ζωή τοῦ ἀνθρώπου, καί ὅτι ὁ ἄνθρωπος μπορεῖ νά διδαχθεῖ ἀπό 

ὅλους τούς ἀνθρώπους καί ὄχι μόνο ἀπό ἐκείνους πού θεωρεῖ ἀνωτέρους πνευμα-

τικά ἤ ἐμπειροτέρους του. 

Ἡ ὀρθή μαθητεία προϋποθέτει πνεῦμα εἰλικρινοῦς ταπεινοφροσύνης, ἀπαλλαγ-

μένο ἀπό ἐγωιστική δοκησισοφία, προσήλωση στό ἀντικείμενο τῆς μελέτης καί ἀπε-

ρίσπαστη ἀφοσίωση σέ αὐτό. 

Καί αὐτό τό τρίπτυχο ἀκολούθησαν οἱ τρεῖς μεγάλοι πατέρες σέ ὅλες τίς φάσεις 

τῆς ζωῆς τους εἴτε μέσα στό οἰκογενειακό τους περιβάλλον, μαθητές δίπλα στίς 

σοφές καί ἁγίες μητέρες τους, τήν Ἐμμέλεια, τή Νόννα καί τήν Ἀνθούσα, εἴτε στίς 

περίφημες ρητορικές καί φιλοσοφικές σχολές τῆς οἰκουμένης ὅπου σπούδασαν, εἴτε 

στήν ἔρημο κοντά σέ ἁγιασμένους ἀσκητές καί ἐρημίτες ὅπου μόνασαν, εἴτε στήν 

καθημερινή διακονία τῶν ἀνθρώπων πού τούς ἐμπιστεύθηκε ἡ Ἐκκλησία. 

Ἄν καί ἔφθασαν τήν κορυφή τῆς ἀνθρωπίνης σοφίας, ἄν καί ἀνῆλθαν μέχρι τήν 

κορυφή τῆς ἐκκλησιαστικῆς ἱεραρχίας, ἄν καί διέθεταν ὅλα τά χαρίσματα πού κο-

σμοῦν τά ἐκλεκτά πνεύματα, δέν ἔπαυσαν ποτέ νά διατηροῦν καί τό χάρισμα τῆς 

μαθητείας, τό ὁποῖο δέν εἶναι ἴδιο τῶν ἀδυνάτων προσωπικοτήτων, ὅπως κάποιοι 

νομίζουν, ἀλλά τῶν ἀληθινῶν σοφῶν καί μεγάλων, καθώς τόσο ὁ μεγάλος φιλόσο-

φος Σωκράτης, ἤ κατ᾽ ἄλλους ὁ σοφός νομοθέτης Σόλων, διακήρυσσε ὅτι «γηρά-

σκω ἀεί διδασκόμενος», ὅσο καί ὁ ἴδιος ὁ Χριστός, ἡ ἐνυπόστατος Σοφία τοῦ 

Θεοῦ, τήν ὁποία ὑπηρέτησαν οἱ τρεῖς Ἱεράρχες, συνιστᾶ ἐμμέσως τή διαρκῆ μα-

θητεία, παροτρύνοντας τούς μαθητές του νά μήν «κληθοῦν καθηγηταί», διότι ἕνας 

εἶναι ὁ καθηγητής, ὁ Χριστός. 

Ἡ ὀρθή μαθητεία εἶναι ὅμως αὐτή πού ἀνέδειξε τούς τρεῖς τιμωμένους σοφούς 

Ἱεράρχες ἐμπνευσμένους διδασκάλους. Διότι ὅποιος ἔχει μαθητεύσει μέ τούς ὅρους 

καί τίς προϋποθέσεις πού περιγράψαμε, μέ εἰλικρινῆ δηλαδή ταπεινοφροσύνη, μέ 

προσήλωση στό ἀντικείμενο τῆς μελέτης καί ἀφοσίωση σέ αὐτό, γνωρίζει τίς ἀνά-

γκες τῶν μαθητῶν του. Ἀναζητᾶ τούς προσφορότερους τρόπους γιά νά τούς προ-

σεγγίσει καί νά τούς καταστήσει κοινωνούς τῆς γνώσεως τήν ὁποία ἐκεῖνος μέ πολ-

λούς κόπους ἀπέκτησε. Ἔχει συναίσθηση τῆς προσπαθείας καί τῶν θυσιῶν πού 

ἀπαιτεῖ ἡ ἀπόκτηση τῆς γνώσεως. Ἔχει συνείδηση τῶν δυσκολιῶν πού ἀντιμετωπί-

ζουν οἱ μαθητές καί σπουδαστές ἀλλά καί τῆς φυσικῆς, πολλές φορές, ὀκνηρίας καί 

ἀμελείας πού μπορεῖ νά τούς διακρίνει. 
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Ἔχοντας κάνει ὁ ἴδιος τή διαδρομή πρός τήν κορυφή τῆς γνώσεως μέ πνεῦμα 

μαθητείας, δέν πλησιάζει τόν μαθητή ἀπό καθέδρας, οὔτε τόν ἐξουθενώνει καί τόν 

κατακεραυνώνει γιά τίς τυχόν ἀδυναμίες του. Γίνεται ὁδηγός καί συνοδοιπόρος του 

στήν πιό συναρπαστική διαδρομή πού μπορεῖ νά ἐπιλέξει ὁ ἄνθρωπος στή ζωή του, 

στή διαδρομή τῆς γνώσεως καί τῆς σοφίας, ἡ ὁποία ἐν τέλει καί ἐφόσον δέν παρεκ-

κλίνει ἀπό τήν ὀρθή ὁδό εἶναι διαδρομή πρός τό καθ᾽ ὁμοίωσιν, εἶναι τρόπος συ-

ναντήσεως τοῦ ἀνθρώπου μέ τόν Θεό, ὁ ὁποῖος εἶναι ἡ ὄντως Σοφία καί αὐτός ὁ 

ὁποῖος «ἔδωκεν ἀνθρώποις ἐπιστήμην ἐνδοξάζεσθαι ἐν τοῖς θαυμασίοις αὐτοῦ». 

Ὅταν ἡ διδασκαλία εἶναι μία τέτοια διαδρομή εἶναι ἀναμφίβολα ἐμπνευσμένη 

καί ἀποτελεσματική γιά τούς μαθητές. Καί τέτοια εἶναι ἡ διδασκαλία τῶν τριῶν 

Ἱεραρχῶν, ὅπως ἀποδεικνύεται ἀπό τήν τεράστια διάδοση τῶν ἔργων τους σέ ὅλη 

τήν οἰκουμένη αἰῶνες τώρα, ἀλλά καί ἀπό τήν ἐντυπωσιακή ἐπιρροή τήν ὁποία εἶχε 

ὁ λόγος καί οἱ ἰδέες τους στήν ἀνθρώπινη σκέψη καί, φυσικά, ἡ καθοριστική τους 

σημασία σέ αὐτό πού ὀνομάζουμε ἑλληνοχριστιανικό πολιτισμό. 

Ὀρθή μαθητεία καί ἐμπνευσμένη διδασκαλία εἶναι οἱ δύο πυλῶνες τῆς ἀληθοῦς 

παιδείας. Διότι ἀληθινή παιδεία δέν μπορεῖ νά ὑπάρξει, ἐάν δέν ὑπάρχουν μαθητές 

οἱ ὁποῖοι ἐπιθυμοῦν ὄχι νά ἀποκτήσουν τυπικά προσόντα, ἀλλά οἱ ὁποῖοι ἐπιδιώ-

κουν νά μορφωθοῦν πραγματικά, νά ἀφήσουν δηλαδή τή γνώση καί τή σοφία νά 

διαμορφώσει τόν χαρακτήρα καί τήν προσωπικότητά τους, καί νά ἀνοίξει γι᾽ αὐτούς 

τούς ὁρίζοντες τοῦ κόσμου τόν ὁποῖο ἐπιθυμοῦν νά κατακτήσουν. 

Ἀληθινή παιδεία ὅμως δέν μπορεῖ νά ὑπάρξει, ἐφόσον δέν ὑπάρχουν καί διδά-

σκαλοι ἱκανοί νά ἐμπνεύσουν τούς μαθητές τους στήν πορεία αὐτή πρός τή γνώση 

ἀλλά καί πρός τήν ἀρετή, ἡ ὁποία ἀποτελεῖ ἀναγκαία προϋπόθεση, ὥστε ἡ γνώση 

νά μήν ὁδηγήσει τόν ἄνθρωπο σέ ὑπέρμετρη αὐτοπεποίθηση, πού παραμορφώνει 

ἀντί νά διαμορφώνει τόν χαρακτήρα καί τήν προσωπικότητά του. 

Ἀληθινή παιδεία εἶναι χωρίς ἀμφιβολία ἡ συνισταμένη τῆς ὀρθῆς μαθητείας καί 

τῆς ἐμπνευσμένης διδασκαλίας, καί γι᾽ αὐτό οἱ τρεῖς Ἱεράρχες ἀποτελοῦν δίκαια 

πρότυπα ἀληθοῦς παιδείας καί προστάτες τῆς Παιδείας μας. 

Συγχρόνως ὅμως γι᾽ αὐτούς τούς λόγους ἡ ἀληθινή παιδεία εἶναι ἕνα ἀγαθό πού 

παρότι εἶναι ἐξαιρετικά ποθητό ἀπό ὅλους, τελικά ἀποτελεῖ ἕνα δυσεπίτευκτο κα-

τόρθωμα. 

Ὅσοι νομίζουν ὅτι ἡ ἀληθινή παιδεία ἐπιτυγχάνεται μέ ἄλλους τρόπους καί ὄχι 

μέ τόν συνδυασμό τῆς ὀρθῆς μαθητείας καί τῆς ἐμπνευσμένης διδασκαλίας, δέν 

ἔχουν παρά νά στρέψουν τό βλέμμα τους στήν εἰκόνα τῶν τριῶν μεγίστων διδασκά-

λων πού τιμοῦμε. Δέν ἔχουν παρά νά ἐντρυφήσουν στή διαδρομή τους καί νά 

ἐμπνευσθοῦν ἀπό αὐτήν, εἴτε εἶναι μαθητές, εἴτε εἶναι διδάσκαλοι καί καθηγητές, 
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εἴτε εἶναι γονεῖς ἤ κληρικοί. Ὅλοι ἔχουμε νά διδαχθοῦμε ἀπό τούς τρεῖς κορυφαί-

ους διδασκάλους. Γιατί ἡ ὀρθή μαθητεία καί ἡ ἐμπνευσμένη διδασκαλία εἶναι πο-

ρεία ζωῆς. Εἶναι τρόπος μέ τόν ὁποῖο προσεγγίζουμε τή γνώση καί τόν ἄνθρωπο. 

Εἶναι ὁ δρόμος μέσω τοῦ ὁποίου πλησιάζουμε ἐντέλει τόν Θεό. Αὐτόν τόν ὁποῖο 

μᾶς δείχνουν οἱ τρεῖς Ἱεράρχες μέ τή μαθητεία τους, μέ τή διδασκαλία τους, μέ τήν 

παιδεία πού μᾶς κληροδότησαν καί τήν ὁποία ἔχουμε χρέος νά κρατήσουμε ὡς 

παρακαταθήκη ἱερή καί πολύτιμη. 

Θά ἤθελα νά συγχαρῶ τό Σωματεῖο «Παναγία Σουμελᾶ» γιά τήν πρωτοβουλία 

του νά τιμήσει αὐτή τήν ἡμέρα τούς μαθητές καί τίς μαθήτριες πού διακρίθηκαν καί 

νά ὀργανώσει μαζί μέ τήν Εὔξεινο Λέσχη Ποντίων Ναούσης, πού ἐπίσης συγχαίρω, 

τή σημερινή ἑόρτιο ἐκδήλωση πρός τιμήν τῶν τριῶν Ἱεραρχῶν. 

 
Η κοπή της βασιλόπιτας 

Στην συνέχεια ο σεβασμιότατος μητροπολίτης κ. Παντελεήμονας ευλόγησε την 
βασιλόπιτα με το όμορφο σχέδιο της Παναγίας Σουμελά κι έπειτα ο κ. Γεώργιος 

Τανιμανίδης μοίρασε τα κομμάτια στους εκπροσώπους του Δήμου, της Περιφέ-
ρειας, του Κοινοβουλίου, των Φορέων και Συλλόγων. Το φλουρί από τη μεγάλη 
βασιλόπιτα βρέθηκε στο κομμάτι του Ιππικού Συλλόγου Νάουσας, ενώ στα μικρά 
βασιλοπιτάκια που μοιράστηκαν σε όλους τους παριστάμενους και στα παιδιά το 
φλουρί βρέθηκε στο κομμάτι του μαθητή Νίκου Ανθόπουλου. 

Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης κ. Παντελεήμονας, παρουσία του κ. Γεωρ-
γίου Τανιμανίδη, ευλογεί την βασιλόπιτα 
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Το πρόγραμμα συνεχίστηκε με χορό, από το τμήμα μπαλέτου της Ευξείνου 
Λέσχης Ποντίων Νάουσας. Οι χορεύτριες υπό την καθοδήγηση των χοροδιδασκά-
λων τους, Χριστίνας Μπράτση και Γαλήνης Αναστασιάδου, χόρεψαν σύγχρονο 
μπαλέτο, κλασσικό μπαλέτο και hip hop. 
Ακολούθησε απαγγελία ποιημάτων από την μαθήτρια της Α΄ Γυμνασίου, Σοφία 
Μπέρσου. Η μαθήτρια απήγγειλε τα ποιήματα «Στους Τρεις Ιεράρχες» και «Στους 
εργάτες του πνεύματος». 

 
Τα κειμήλια της βιβλιοθήκης της Αργυρούπολης 

Μετά την απαγγελία σειρά είχε η προβολή ντοκιμαντέρ με τα κειμήλια της βι-
βλιοθήκης της Αργυρούπολης «Γεώργιος Κυριακίδης». Μέσα στο χαλασμό της Γε-
νοκτονίας και του ξεριζωμού οι ευσεβείς και φιλοπρόοδοι Αργυρουπολίτες πρόγο-
νοί μας προτίμησαν να διασώσουν όχι τα προσωπικά τους αντικείμενα αλλά τα κει-

μήλια της πάλαι ποτέ πλούσιας βιβλιοθήκης του Φροντιστηρίου της Αργυρουπό-
λεως του Πόντου. Η σημαντική του Βιβλιοθήκη αποτελούνταν από χειρόγραφα και 
σπάνιες εκδόσεις βιβλίων των ανθρωπιστικών αλλά και των θετικών επιστημών. Αφού 
διέσωσαν όσα μπορούσαν τα μετέφεραν στην Ελλάδα, στη Νάουσα το 1924. Και 
όπως λέει ο Λεωνίδας Ιασονίδης «Και άραντες επ’ ώμων μαζί με τον Σταυρόν του 
Μαρτυρίου τα ποντιακά λάβαρα και αποκομίσαντες μεθ’ ημών όλων τον πλούτον 

Μέρος των παλαίτυπων βιβλίων από τον Πόντο τα οποία φυλάσσονται στην 
βιβλιοθήκη της Ευξείνου Λέσχης Νάουσας 
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των αναμνήσεων εις δράμα, εις τραγωδία, εις έπος και εις “μεμουσωμένην” λύραν, 

εφθάσαμεν εις την κοινήν των Πανελλήνων Μητέρα την Ελλάδα με την στερράν 

απόφασιν, όπως συμβάλωμεν εις την ανοικοδόμησιν των τειχών αυτής». Εδώ στην 

Ηρωική πόλη της Νάουσας δημιούργησαν τη στέγη τους την «Εύξεινο Λέσχη Πο-

ντίων Νάουσας» και τα στέγασαν στη βιβλιοθήκη «Γεώργιος Κυριακίδης». Σήμερα 

 
Το χορευτικό συγκρότημα της Ευξείνου Λέσχης Ποντίων Νάουσας απέδωσε 

με θαυμάσιο τρόπο τους λεβέντικους ποντιακούς χορούς 

διασώζονται 972 τόμοι, οι οποίοι φυλάσσονται στην Εύξεινο Λέσχη Ποντίων 
Νάουσας. Οι τόμοι με τιτάνιο αγώνα και εργώδεις προσπάθειες των ανθρώπων του 
συλλόγου ψηφιοποιήθηκαν και φιλοξενούνται στη Ψηφιοθήκη του Α.Π.Θ. Η συλ-
λογή περιλαμβάνει 753 εγγραφές ψηφιοποιημένων βιβλίων. 

Την σκυτάλη στην συνέχεια πήρε το χορευτικό συγκρότημα της Ευξείνου Λέ-
σχης Ποντίων Νάουσας, το οποίο έψαλε τα ποντιακά κάλαντα και στη συνέχεια, υπό 
την καθοδήγηση του χοροδιδασκάλου Βασίλη Ασβεστά, χόρεψε τους ποντιακούς 
χορούς Κότσαρι, Διπάτ’ και Τρυγώνα. Οι χορευτές απέδωσαν θαυμάσια τους λεβέ-
ντικους ποντιακούς χορούς με τη συνοδεία της λύρας του Γιάννη Χωραφαΐδη, του 
νταουλιού του Παναγιώτη Ξυνόπουλου και του τραγουδιού της Μαρίας Δεμερτζί-
δου. 

Η εκδήλωση – την οποία παρουσίασε ο επιμελητής της «Ποντιακής Εστίας» κ. 

Στάθης Ταξίδης - έκλεισε με την βράβευση εκατό (100) μαθητών των Δημοτικών 

Σχολείων της πόλης, στους οποίους απονεμήθηκε αναμνηστικό δίπλωμα και τσάντα 

με βιβλία, και την ανάκρουση του εθνικού μας ύμνου.  

Παρέστησαν ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και 

Καμπανίας κ. Παντελεήμονας, οι βουλευτές κ. Γεώργιος Ουρσουζίδης και 

Απόστολος Βεσυρόπουλος, ο αντιπεριφερειάρχης κ. Κωνσταντίνος Καλαϊτζίδης, ο 

δήμαρχος κ. Νικόλαος Κουτσογιάννης, η περιφερειακή σύμβουλος κα Νίκη 

http://www.youtube.com/watch?v=ccHMwugaBxs&feature=related
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Καρατζιούλα, ο πρόεδρος του δημοτικού συμβουλίου κ. Ιωάννης Παρθενόπουλος, 

οι αντιδήμαρχοι κ. Στέλιος Δάγγας και Σταύρος Βαλσαμίδης, ο διοικητής της Β' 

ΜΚΔ κ. Νικόλαος Κούτελης, ο υποδιοικητής του Αστυνομικού Τμήματος 

Νάουσας κ. Σταύρος Ζαχαριάδης, οι δημοτικοί σύμβουλοι κκ Ιωάννης Γιαννούλης, 

Απόστολος Αποστόλου και Προκόπης Μπίλης, οι διευθυντές των δημοτικών 

σχολείων, ο σχολικός σύμβουλος κ. Φώτης Κουτσουπιάς, η εκπρόσωπος του 

διευθυντή πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης κα Αντωνία Χαρίση, οι εκπρόσωποι των 

συλλόγων: Ωδείο Ναούσης, Φιλαρμονική Αγγελοχωρίου, Λέσχη Καταδρομέων, 

Λύκειο των Ελληνίδων Νάουσας, Όμιλος Περιβάλλοντος και Πολιτισμού 

«Αράπιτσα», Πολιτιστικός Σύλλογος «Πυρσός», Σύλλογος Βλάχων Νάουσας, 

Όμιλος Αρκοχωρίου «Άρκτος», Ιππικός Σύλλογος Νάουσας, Σύλλογος Ποντίων 

Βορείου Έβρου "Ο Διγενής", Σύλλογος Κοπανού "Μίεζα", Εύξεινος Λέσχη 

Κοπανού, Εύξεινος Λέσχη Χαρίεσσας, Σύλλογος Αιμοδοτών Χαρίεσσας, Εύξεινος 

Λέσχη Επισκοπής, αντιπροσωπεία του συλλόγου φοιτητών Τ.Ε.Ι. Φλώρινας και 

πλήθος κόσμου. 

Η μεγάλη οικογένεια του Ιερού Προσκυνήματος και του Σωματείου «Παναγία 

Σουμελά» έδωσε σύσσωμη βροντερό παρόν με επικεφαλής τον πρόεδρο του 

διοικητικού συμβουλίου κ. Γεώργιο Τανιμανίδη. Στο πούλμαν της αποστολής και 

στην εκδήλωση ήταν: ο αρχιμανδρίτης π. Νεκτάριος Χαλέτζης, ο αντιπρόεδρος κ. 

Κωνσταντίνος Ιωακειμίδης, ο έφορος της Μονής κ. Παντελής Ανθρακόπουλος, ο 

ταμίας του Ιερού Προσκυνήματος κ. Κωνσταντίνος Σωτηριάδης, ο κ. Χαράλαμπος 

Ναθαναηλίδης, ο ταμίας του συλλόγου κ. Κωνσταντίνος Λειβαδόπουλος, ο ειδικός 

γραμματέας κ. Αναστάσιος Τσακιρίδης, ο κ. Γεώργιος Κυριακίδης, ο κ. Σάββας 

Χαριτωνίδης, η σύμβουλος Δημοσίων Σχέσεων κα Δέσποινα Χουζανά, η 

σύμβουλος Λαογραφικών κα Αθηνά Παπαδάκη, η κα Δανάη Τσαπικίδου, η κα 

Στεφανία Τανιμανίδου, ο κ. Σταύρος Τσαπικίδης, ο διευθυντής των γραφείων του 

Προσκυνήματος κ. Αντώνιος Δάλλας, ο κ. Βασίλειος Φωτιάδης, η κα Στεφανία 

Τανιμανίδου, ο επιμελητής της «Ποντιακής Εστίας» κ. Στάθης Ταξίδης, ο διευθυ-

ντής των γραφείων του Ιερού Προσκυνήματος κ. Αντώνιος Δάλλας, ο κ. Γεώργιος 

Κουκούτσης, η κα Κική Ιμιρτζίδου. 

Να σημειωθεί πως μετά το πέρας της εκδήλωσης η Εύξεινος Λέσχη Νάουσας 

ξενάγησε τα μέλη της αποστολής του σωματείου «Παναγία Σουμελά» στους χώρους 

της «Βιβλιοθήκης της Αργυρούπολης», παρουσιάζοντας το έργο που συντελείται 

στον τομέα της διάσωσης, της συντήρησης και της ψηφιοποίησης των παλαίτυπων 

βιβλίων από τον Πόντο, ενώ στη συνέχεια παρέθεσε δεξίωση στους χώρους των 

γραφείων της προς τους φιλοξενούμενους της αποστολής καθώς και στους 

επίσημους προσκεκλημένους της εκδήλωσης. 

*** 
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Σε κλίμα εγκαρδιότητας και ομοψυχίας πραγματοποιήθηκε  

η ετήσια τακτική Γενική Συνέλευση 
Του Στάθη Ταξίδη 

 

ε τη συμμετοχή της πλειονότητας των εγγεγραμμένων μελών, ταμειακώς 

τακτοποιημένων, πραγματοποιήθηκε η ετήσια τακτική Γενική Συνέ-

λευση του σωματείου «Παναγία Σουμελά», την Κυριακή, 11 Φεβρουα-

ρίου 2018, σημειώνοντας απαρτία από την πρώτη Κυριακή. 

Των εργασιών της Γενικής Συνέλευσης προηγήθηκε, κατά τα ειωθότα, η κοπή 

της πρωτοχρονιάτικης αγιοβασιλόπιτας του σωματείου. Μέλη και φίλοι του συλλό-

γου αλλά και προσκεκλημένοι, συναθροίστηκαν μετά το πέρας της Θείας Λειτουρ-

γίας στην αίθουσα εκδηλώσεων «Φίλων Κτενίδης», ανταλλάσσοντας ευχές, δημιουρ-

γώντας εορταστική και ευχάριστη ατμόσφαιρα.  

Ο πατήρ Ηλίας από τον άγιο Μηνά ευλόγησε την πρωτοχρονιάτικη πίτα ενώ τα 

καλλικέλαδα στελέχη του σωματείου μας, Κωνσταντίνος Σωτηριάδης και Βασίλειος, 

Φωτιάδης έψαλλαν τα απολυτίκια και τους ύμνους. Την ευλογία του σεβασμιότατου 

μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονος μετέφερε ο αρ-

χιμανδρίτης π. Νεκτάριος Χαλέτζης. Ο κ. Γεώργιος Τανιμανίδης ως οικοδεσπότης 

έκοψε την πίτα, διαμοιράζοντας τα κομμάτια στους προσκαλεσμένους και στους 

προέδρους των αδελφών ποντιακών σωματείων. Ωστόσο ατομικά πιτάκια πήραν και 

όλα τα παριστάμενα μέλη του σωματείου. 

Ακολούθησε η ετήσια τακτική τη Γενική Συνέλευση του σωματείου. Σύμφωνα 

με το καταστατικό και την πρόσκληση, η οποία στάλθηκε στα μέλη, η διαδικασία 

της Γενικής Συνέλευσης είχε ως θέματα: 

1. Έκθεση πεπραγμένων 

2. Οικονομικός Απολογισμός έτους 2017 και προϋπολογισμός έτους 2018 

3. Έκθεση Εξελεγκτικής Επιτροπής 

4. Έγκριση Οικονομικού Απολογισμού 

5. Προτάσεις 

Παίρνοντας το λόγο ο πρόεδρος του σωματείου κ. Γεώργιος Τανιμανίδης ευχή-

θηκε στους παρισταμένους υγεία και δημιουργικότητα, κάνοντας μάλιστα ιδιαίτερη 

αναφορά σε ένα «δικό μας» άνθρωπο, στον επί δεκαετίες άοκνο συνεργάτη της «Πο-

ντιακής Εστίας», στον χαλκέντερο Δημήτρη Νικοπολιτίδη και στο βιβλίο που εξέ-

δωσε για τα ποντιακά ανέκδοτα από τις εκδόσεις Κυριακίδη. Στη συνέχεια αναφέρ-

θηκε στη διάταξη εκείνη του καταστατικού η οποία επιτρέπει στον πρόεδρο του 

διοικητικού συμβουλίου να προεδρεύει και στην ετήσια τακτική γενική συνέλευση.  

Ελλείψει άλλης υποψηφιότητας οι εργασίες της Γενικής Συνέλευσης ξεκίνησαν με 

την προβολή ενός ολιγόλεπτου βίντεο με οπτικοποιημένες τις δράσεις και τα 

Μ 



Ποντιακή Εστία 
 

15 
 

πεπραγμένα του σωματείου και του προσκυνήματος κατά την παρελθούσα χρονιά. 

Με αυτή τη διαδικασία τα παρόντα μέλη της Συνέλευσης είχαν τη δυνατότητα να 

δουν να εκτυλίσσονται μπροστά στα μάτια τους κινηματογραφημένες οι δραστηριό-

τητες του σωματείου. Να σημειώσουμε πως το εξαιρετικά ενημερωτικά και άκρως 

διαφωτιστικό βίντεο επεξεργάστηκε τεχνικά η κα Κική Ιμιρτζίδου, δραστήριο στέ-

λεχος επί σειρά ετών της Οργανωτικής Επιτροπής του Συναπαντήματος Νεολαίας 

στην Παναγία Σουμελά. 

Στη συνέχεια ο πρόεδρος κ. Γεώργιος Τανιμανίδης υπενθύμισε στη Γενική Συ-

νέλευση πως «Σωματείο και Ίδρυμα “Παναγία Σουμελά” είναι ένα και το αυτό» και 

ότι «η σχέση τους αυτή δεν διαρρηγνύεται παρά το ότι κατά το παρελθόν κάποιοι 

προσπάθησαν να διαρρήξουν τη σχέση τους. Ωστόσο το σωματείο μας πάντοτε 

διακρινόταν για την ενότητα των μελών του και την αποφασιστικότητα των διοικού-

ντων του. Σκοπός του σωματείου είναι η στήριξη της ενθρόνισης της Εικόνας στο 

Βέρμιο και του Ιδρύματος. Συνεργαζόμαστε για την ομαλή λειτουργία και αποφυγή 

των οποιονδήποτε λαθών. Να σας θυμίσω και τη σχετική ρήση του αείμνηστου Λε-

ωνίδα Ιασονίδη για την ενθρόνιση της Ιερής Εικόνας: “Εν Ελλάδι υπήρχαν οι Πό-

ντιοι αλλά δεν υπήρχεν ο Πόντος. Με την Εικόνα της Παναγίας Σουμελά ήλθε και 

ο Πόντος”. 

Ο κ. Γεώργιος Τανιμανίδης ανέφερε πως τα Ποντιακά Σωματεία πρέπει να υπη-

ρετούν την παράδοση, τον πολιτισμό, τα ήθη και τα έθιμα και όχι να αναλώνονται 

σε άκαρπες αντιπαραθέσεις και αντιπαλότητες. Κάποιοι με δόλιο τρόπο προσπάθη-

σαν να διαρρήξουν την ενότητα σωματείου και ιδρύματος. Προσπάθησαν να ανα-

τρέψουν στο Συμβούλιο Επικρατείας αποφάσεις  και καταστατικά θεσμοθετημένες 

διατάξεις σύμφωνα με τις οποίες η πλειοψηφία των μελών του διοικητικού συμβου-

λίου του ιδρύματος ορίζεται από το σωματείο. Απέτυχαν οικτρά. Προκάλεσαν οι-

κονομικό έλεγχο. Το σωματείο ελέγχθηκε και δεν βρέθηκε τίποτε το μεμπτό. Ξα-

ναεπανήλθαν. Η Π.Ο.Ε., η Εύξεινος Λέσχη Θεσσαλονίκης και η Εύξεινος Λέσχη 

Βέροιας προσέφυγαν και πάλι στο Συμβούλιο Επικρατείας αλλά η προσφυγή τους 

τελικά αποσύρθηκε και απεχώρησαν, παραιτούμενοι, χωρίς να δικάσουν την προ-

σφυγή τους. Είμαστε ως σωματείο ενωμένοι και μπορούμε να αντιμετωπίσουμε τέ-

τοιου είδους «χτυπήματα». Γιατί η «Παναγία Σουμελά» δεν είναι μόνον οι άνθρωποί 

της. Είναι οι ιδέες που το υπέρτατο σύμβολο του Ποντιακού Ελληνισμού πρεσβεύει.  

Ακολούθως ο πρόεδρος έκανε έναν μικρό διοικητικό απολογισμό και αναφέρ-

θηκε στις εκδηλώσεις του Σωματείου που πραγματοποιήθηκαν την προηγούμενη 

χρονιά.  

• Η Γιορτή Γραμμάτων έτους 2017 έγινε στις 29 Ιανουαρίου 2017 στην Έ-

δεσσα ενώ η Γιορτή Γραμμάτων έτους 2018 έγινε στις 28 Ιανουαρίου 2018 

στην Νάουσα. Και οι δύο στέφθηκαν από μεγάλη επιτυχία. Τόσο από 
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οργανωτική άποψη όσο και από την άποψη της προσέλευσης κόσμου, αφού 

και στις δύο περιπτώσεις κατάμεστες ήταν η αίθουσα πνευματικών εκδηλώ-

σεων της μητρόπολης Έδεσσας αλλά και το Δημοτικό Θέατρο Νάουσας. 

• Στην επίσκεψη στη μονή της Σουμελά στο Βέρμιο, στις 11 Φεβρουαρίου 

2017 του Υφυπουργού Εξωτερικών της κυβέρνησης της Αγίας Πετρούπο-

λης κ. Βιατσεσλάβ Καλκανόβ. 

• Στη «μεταφορά» της σεπτής εικόνας της Σουμελιώτισσας στην Ορεστιάδα, 

στις 24 Φεβρουαρίου. 

• Στην επίσκεψη στη μονή της Σουμελά στο Βέρμιο, στις 2 Μαρτίου 2017 

του σεβασμιότατου μητροπολίτης Καμερούν κ. Γρηγόριου. 

• Στη «μεταφορά» του Σταυρού των Μεγαλοκομνηνών, ο οποίος περιέχει 

κομμάτι από το Τίμιο Ξύλο, το Σάββατο 18 Μαρτίου 2017 στον Ιερό 

Ναό Αγίου Νεκταρίου Τρικάλων. 

• Την «επίσκεψη», για πρώτη φορά, της Ιερής Θαυματουργής Εικόνας της 

Παναγίας Σουμελά, στις 14 Μαΐου 2017, στην πόλη της Ξάνθης. 

• Στις 14 Μαΐου 2017 πραγματοποιήθηκε στους χώρους του Ιερού Προσκυ-

νήματος η Γενική Συνέλευση του Κοινού των Ποντίων. Εκλέχθηκαν δύο 

τακτικά μέλη από την Συνέλευση, ο κ. Σταύρος Κουγιουμτζίδης και ο κ. 

Γεώργιος Κυριακίδης και δύο αναπληρωματικά μέλη ο κ. Κωνσταντίνος 

Καλτσίδης και ο κ. Νικόλαος Παπαδόπουλος. 

• Την Δευτέρα, 15 Μαΐου, στο Λιμάνι του Πειραιά έγινε λαμπρή υποδοχή 

της Ιεράς Εικόνος της Παναγίας Σουμελά και των Ιερών Λειψάνων του 

Αγίου Λουκά Συμφερουπόλεως. 

• Στις 22 Μαΐου 2017 επισκέφτηκε το Προσκύνημα η Πρόεδρος του ΠΑ-

ΣΟΚ κα Φώφη Γεννηματά. 

• Την Τρίτη, 27 Μαΐου 2017, η Ιερή εικόνα της Παναγίας Σουμελά «μετα-

φέρθηκε» στην Σύρο. 

•  Αντίγραφο της Σεπτής Εικόνας της Παναγίας Σουμελά μετά από αίτημα 

της Ευξείνου Λέσχης Χαρίεσσας μετέφερε ο σεβασμιότατος μητροπολίτης 

Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων στη Χαρίεσσα. 

• Την Κυριακή, 20 Αυγούστου 2017, το πρωί, τελέστηκε πανηγυρικό πο-

λυαρχιερατικό συλλείτουργο στο Πανελλήνιο Ιερό Προσκύνημα της Πα-

ναγίας Σουμελά στο όρος Βέρμιο της Ημαθίας. Στο πανηγυρικό συλλεί-

τουργο προεξήρχε ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Σμύρνης κ. Βαρθολο-

μαίος, ενώ έλαβαν μέρος οι σεβασμιότατοι μητροπολίτες Κίτρους, Κατε-

ρίνης και Πλαταμώνος κ. Γεώργιος και Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας 

κ. Παντελεήμων. 
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• Στις 21 Αυγούστου επισκέφθηκε το Ιερό Προσκύνημα ο σεβασμιότατος 

μητροπολίτης Ξάνθης & Περιθεωρίου κ. κ. Παντελεήμων. 

• Χιλιάδες πιστοί της Αγίας Πετρούπολης στη Ρωσία είχαν την ευκαιρία να 

προσκυνήσουν την Ιερή Εικόνα της Παναγίας Σουμελά. Στις 11 Σεπτεμ-

βρίου 2017 η Ιερή Εικόνα της Σουμελιώτισσας μεταφέρθηκε εκεί με α-

φορμή τις εορταστικές εκδηλώσεις του πολιούχου της Αγίας Πετρούπολης, 

Αγίου Αλέξανδρου Νιέφσκι. 

• Για πρώτη φορά, την Παρασκευή 20 Οκτωβρίου 2017, το χριστεπώνυμο 

πλήθος της Πιερίας είχε την ευκαιρία να προσκυνήσει την  Ιερή Εικόνα της 

Παναγίας Σουμελά η οποία για το σκοπό αυτό «μεταφέρθηκε» στην πόλη 

της Κατερίνης. 

• Στα Τρίκαλα, την Πέμπτη 7 Δεκεμβρίου 2017, χιλιάδες πιστοί υποδέχτη-

καν και προσκύνησαν την Ιερά εικόνα της Παναγίας Σουμελά. 

• Στις 27 Νοεμβρίου 2017 έγινε επίσης υποδοχή της Σεπτής και Θαυμα-

τουργής Εικόνας της Παναγίας Σουμελά στην Ιερά Μητρόπολη Πολυανής 

και Κιλκισίου, στην πόλη του Κιλκίς. 

• Το σωματείο μας ηχογράφησε και εξέδωσε παραδοσιακά ποντιακά τρα-

γούδια σε ψηφιακό δίσκο (CD). Το CD ονομάζεται «Του Πόντου Τρα-

γωδάνοι» και περιέχει 14 παραδοσιακά ποντιακά τραγούδια, τα οποία είναι 

ερμηνευμένα από νεολαίους της Οργανωτικής Επιτροπής του Συναπαντή-

ματος Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων. 

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο πρόεδρος του σωματείου στον θεσμό του Συναπα-

ντήματος Ποντιακής Νεολαίας στην Παναγία Σουμελά, το οποίο φέτος συμπληρώ-

νει είκοσι χρόνια ανελλιπούς δράσης και στον εορτασμό της πανήγυρης του Δεκα-

πενταύγουστου. Σε ό,τι αφορά στο Συναπάντημα είπε πως «οι διαρκείς προσπάθειες 

των νεολαίων δημιουργούν κέρδη για τον Ποντιακό Ελληνισμό» και ό,τι το Συνα-

πάντημα «είναι θεσμός ανοιχτός για όλους» στον οποίο «προσέρχονται νέοι από 

ποντιακά σωματεία από όλο τον κόσμο» και «από σωματεία τα οποία ανήκουν στην 

ΠΟΕ». Αναφέρθηκε στην εξαιρετική θεματολογία του Συναπαντήματος, στους ε-

κλεκτούς εισηγητές του, στις παράλληλες εκδηλώσεις του (θεατρικά και μουσικοχο-

ρευτικά δρώμενα, βιωματική παρουσίαση και παρασκευή ποντιακών εδεσμάτων). 

Κλείνοντας την αναφορά του για το Συναπάντημα είπε πως αυτό «δημιουργεί ολικά 

κοινωνικά γεγονότα». 

Σε ό,τι αφορά στον εορτασμό του Δεκαπενταύγουστου είπε πως εκπέμπει πολ-

λαπλά και σημαντικά μηνύματα προς πολλούς αποδέκτες. «Είναι πάρα πολύ σημα-

ντικό για την υπόθεση του Ποντιακού Ελληνισμού – και όχι μόνον – ο Πρόεδρος 

της Δημοκρατίας, τον Δεκαπενταύγουστο, από τα Υψώματα του Βερμίου, με την 
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παρουσία της Σεπτής Εικόνας της Παναγίας Σουμελά, να ζητά από την Τουρκία να 

αναγνωρίσει τη Γενοκτονία του Ποντιακού Ελληνισμού». «Είναι πολύ σημαντικό το 

μήνυμα της ενότητας του ποντιακού ελληνισμού που στείλαμε τον Δεκαπενταύγου-

στο, σε συνεργασία με το σωματείο “Άγιος Γεώργιος Περιστερεώτα” και τον πρό-

εδρό του καθηγητή κ. Επαμεινώντα Φαχαντίδη, αφού για πρώτη φορά η εικόνα του 

Αγίου Γεωργίου “μεταφέρθηκε” στην Παναγία Σουμελά. Ήταν μάλιστα παρόντες 

και εκπρόσωποι και της τρίτης Σταυροπηγιακής Μονής της Ματσούκας του Πόντου 

του “Αγίου Ιωάννη του Βαζελώνος”. Όσο δε για τη διοργάνωση της πανήγυρης είπε 

πως είναι ένα τεράστιο έργο το οποίο φέρουν σε πέρας εθελοντικά τα μέλη και το 

διοικητικό συμβούλιο του σωματείου, εθελοντές νεολαίοι, καθώς και οι εργαζόμενοι 

στο σωματείο, κοπιάζοντας καθημερινά. Σε όλους αυτούς εκφράζουμε θερμά συγ-

χαρητήρια». 

Αναφορά ειδική έκανε ο πρόεδρος και στον σημαντικό θεσμό της Γιορτής των 

Γραμμάτων, ο οποίος κάθε χρόνο οργανώνεται από το σωματείο μας και σε διαφο-

ρετική πόλη, βραβεύοντας εκατοντάδες μαθητές, αδιακρίτως καταγωγής. Επίσης 

σχετικές αναφορές πραγματοποίησε και για τα τεχνικά έργα που κάθε τόσο πραγ-

ματοποιούνται στο προσκύνημα και έχουν σχέση με τη συντήρηση και βελτίωση 

των υποδομών, αφού οι κτιριακές και μόνον υποδομές καταλαμβάνουν την έκταση 

ενός μεγάλου οικισμού ενώ και οι καιρικές συνθήκες, ιδίως τον χειμώνα, είναι πολύ 

δυσμενείς. 

Τέλος ο πρόεδρος κ. Γεώργιος Τανιμανίδης αναφέρθηκε και σε τρεις θεσμούς 

οι οποίοι έχουν καθιερωθεί κατά τα τελευταία χρόνια στους χώρους του Ιερού Προ-

σκυνήματος. Οι θεσμοί αυτοί είναι: 

• Ο εορτασμός του Δεκαπενταύγουστου με το παλιό ημερολόγιο στον 

οποίο συμμετέχουν πάρα πολλοί συμπατριώτες μας από την πρ. Σοβιε-

τική Ένωση. 

• Η λειτουργία του Ακάθιστου Ύμνου, στην οποία συμμετέχουν πολλοί 

προσκυνητές από τις πλησιέστερες πόλεις, καταφτάνοντας με αυτοκί-

νητα και λεωφορεία. 

• Και η πολύ σημαντική Εορτή της Υψώσεως του Τιμίου Σταυρού στις 

14 Σεπτεμβρίου. 

Μετά το πέρας της παρουσίασης των πεπραγμένων ακολούθησαν ερωτήσεις, α-

πορίες και προτάσεις επί των πεπραγμένων από μέλη της Γενικής Συνέλευσης. Τον 

λόγο πήραν κατά σειρά ο κ. Γεώργιος Αλβανούδης, ο κ. Γεώργιος Κυριακίδης μέ-

λος της Διοικούσας Επιτροπής του Προσκυνήματος, ο κ. Παντελής Ανθρακόπου-

λος έφορος της Μονής, ο κ. Νίκος Τσαρούχας τ. αντιδήμαρχος Θεσσαλονίκης, ο 



Ποντιακή Εστία 
 

19 
 

κ. Στάθης Ευθυμιάδης μέλος του σωματείου «Παναγία Σουμελά» και η κα Χριστίνα 

Σαχινίδου Πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ποντιακών Σωματείων.  

Ο κ. Γεώργιος Αλβανούδης ευχήθηκε «Καλή και ευλογημένη χρονιά» και συνεχάρη 

το διοικητικό συμβούλιο για το συντελούμενο έργο. 

Ο κ. Γεώργιος Κυριακίδης είπε ότι «Υπάρχει μια πάρα πολύ καλή σχέση ανά-

μεσα στο σωματείο “Παναγία Σουμελά” με πάρα πολλούς συλλόγους. Εμείς θέ-

λουμε να έχουμε πολύ καλές σχέσεις με όλα τα Ποντιακά Σωματεία. Τα τελευταία 

χρόνια “ανεβαίνουν” στο Βέρμιο και συμμετέχουν στις εκδηλώσεις της “Παναγίας 

Σουμελά” ποντιακά σωματεία που δεν έρχονταν πριν. Είμαι πολύ περήφανος που 

συμμετέχω στη Διοικούσα Επιτροπή του Ιερού Προσκυνήματος. 

Ο κ. Παντελής Ανθρακόπουλος αναφέρθηκε στην μεγάλη προσπάθεια που έκανε 

ο πρόεδρος για τη μετακομιδή των λειψάνων του Λεωνίδα Ιασονίδη από τα κοιμη-

τήρια της Ευαγγελίστριας στους χώρους της Μονής της Παναγίας Σουμελά στο 

Βέρμιο. Επίσης είπε πως «Δεν μας αναφέρατε τίποτε για το ότι σας τίμησαν με 

υψηλές διακρίσεις μητροπόλεις1, διάφοροι φορείς και σύλλογοι, τους οποίους επι-

σκεφτήκαμε στην Ξάνθη, στα Τρίκαλα, στην Κατερίνη και εσείς, εκτιμώ, πως από 

μετριοφροσύνη δεν τις αναφέρατε». Ανταπαντώντας τον ο κ. Τανιμανίδης είπε πως 

«Οι βραβεύσεις που γίνονται στο πρόσωπό μου αντανακλώνται στο σωματείο και σε 

όλα του τα μέλη» όσο για τη μετακομιδή των οστών του Λεωνίδα Ιασονίδη «ήταν 

επιθυμία του ιδίου να μεταφερθούν τα οστά του εκεί» και ότι σε αυτήν την προσπά-

θεια «βοήθησαν πολλοί άνθρωποι μα κυρίως η ανιψιά του κα Ναυσικά Ιασονίδου - 

Γκάγκα. 

Οκ. Στάθης Ευθυμιάδης ευχήθηκε « Καλοχρονίαν και ΄Υαν κ’ ευλοΐαν», προτεί-

νοντας πως «θα ήτανε καλό για την εκπαίδευση των νέων στα σχολεία να δημιουρ-

γηθεί ένα λεύκωμα σχετικό με την ιστορία του ποντιακού ελληνισμού, ως βοήθημα 

των δασκάλων και των μαθητών για τη διδασκαλία της Ιστορίας και του πολιτισμού 

των Ελλήνων του Πόντου στο πλαίσιο της “Ευέλικτης Ζώνης”». 

Η κα Χριστίνα Σαχινίδου είπε πως «Ως Πανελλήνια Ομοσπονδία Ποντιακών 

Σωματείων είμαστε υπερήφανοι γιατί το σωματείο “Παναγία Σουμελά” είναι μέλος 

μας. Το σωματείο και η Διοίκησή του ακολουθούν σωστή αντιμετώπιση στην τα-

κτική εκείνων που ρίχνουν λάσπη. Για μας η Παναγία Σουμελά είναι το ιερό σύμ-

βολο των Ποντίων και έτσι πρέπει να την κρατήσουμε». 

Στη συνέχεια αναγνώσθηκε ο Οικονομικός απολογισμός από τον ταμία κ. Κων-

σταντίνο Λειβαδόπουλο. Ακολούθησε η ανάγνωση του πρακτικού της εξελεγκτικής 

                                                           

1 Π.χ. η μητρόπολη Ξάνθης απένειμε στον κ. Γεώργιο Τανιμανίδη τον Χρυσό Σταυρό του 
Αγίου Θεοφάνους. 
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επιτροπής (Ιωάννης Γκιαούρης, Νικόλαος Παπαδόπουλος, Ευστάθιος Δημητριά-

δης) σύμφωνα με την οποία και μετά τον έλεγχο που διενήργησε στις αποφάσεις του 

Διοικητικού Συμβουλίου, στις σχετικές δαπάνες και τα αντίστοιχα παραστατικά δια-

πίστωσε «διαφανή και άριστη διαχείριση», προτείνοντας στο σώμα την έγκριση του 

ισολογισμού και την απαλλαγή του Διοικητικού Συμβουλίου, η οποία ψηφίστηκε 

ομόφωνα από το σώμα της Γενικής Συνέλευσης. 

Μεταξύ των παριστάμενων στη Γενική Συνέλευση διακρίναμε τον καθηγητή κ. 

Ευστάθιο Πελαγίδη, τον εκδότη κ. Αναστάσιο Κυριακίδη, τον απόστρατο ιατρό κ. 

Χαράλαμπο Τσακιρίδη, τα εκλεκτά στελέχη της «Ποντιακής Εστίας» κ.κ. Πανα-

γιώτη Παπαδόπουλο και Δημήτριο Νικοπολιτίδη, τον τ. αντιδήμαρχο Θεσσαλονί-

κης κ. Νικόλαο Τσαρούχα, στελέχη του οργανωμένου ποντιακού ελληνισμού, την 

κα Βικτωρία Σαββίδου, πρόεδρο του συλλόγου Σανταίων Θεσσαλονίκης, τον κ. 

Κωνσταντίνο Ζελελίδη, πρόεδρο του ποντιακού συλλόγου Αξιούπολης, τον κ. Πα-

ντελή Σοφιανό πρ. πρόεδρο του συλλόγου Σανταίων Θεσσαλονίκης, τον κ. Ανδρέα 

Μιχαηλίδη πρόεδρο του συλλόγου παλιννοστούντων «Η Λύρα», τον κ. Ηρακλή Πα-

πουνίδη χοροδιδάσκαλο με πολυετή προσφορά στον ελληνισμό της Γεωργίας πρό-

εδρο του συλλόγου Παλιννοστούντων «Τραντέλληνες», τον κ. Βλαδίμηρο Μυστα-

κόπουλο πρόεδρο του συλλόγου Παλιννοστούντων «Βατούμι», τον κ. Παναγιώτη 

Αβραμίδη. 

Μετά το πέρας των εργασιών της Γενικής Συνέλευσης το Διοικητικό Συμβούλιο 

του σωματείου παρέθεσε δεξίωση στα μέλη και στους φίλους του σωματείου. 

 

Δύο μόνο λέξεις: Παναγία Σουμελά, σχηματισμένες από τα σώματα των νέων 
του Συναπαντήματος 
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Ημερίδα για τη Γενοκτονία στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

από το σωματείο «Παναγία Σουμελά» 

Του Στάθη Ταξίδη 

το πλαίσιο της ενημέρωσης και διεθνοποίησης του ζητήματος της Γενο-

κτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού και της αναγνώρισής της από τους διε-

θνείς οργανισμούς, αντιπροσωπεία της Οργανωτικής Επιτροπής του Συνα-

παντήματος Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων στην Παναγία Σουμελά, συνοδευό-

μενη από τον πρόεδρο κ. Γεώργιο Τανιμανίδη και μέλη του Διοικητικού Συμβου-

λίου του Σωματείου και του Ιδρύματος «Παναγία Σουμελά» αλλά και προέδρους 

και εκπροσώπους ποντιακών σωματείων, επισκέφθηκαν τις Βρυξέλλες και το Ευρω-

παϊκό Κοινοβούλιο, στο οποίο πραγματοποίησαν ημερίδα - εκδήλωση φόρο τιμής 

για την 19η Μαΐου ημέρα μνήμης της Γενοκτονίας του ποντιακού ελληνισμού. Στις 

εισηγήσεις της ημερίδας αυτής που αφορούσαν το θέμα της Γενοκτονίας του Πο-

ντιακού Ελληνισμού από τους Νεότουρκους, υπήρξαν προτάσεις όσον αφορά την 

αντιμετώπιση του θέματος αυτού. 

Η ιδέα για την εκδήλωση αυτή γεννήθηκε κατά τη διάρκεια του 19ου Συναπα-

ντήματος Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων στην Παναγία Σουμελά, τον Ιούλιο του 

2017, όπου είχε προσκληθεί να μιλήσει ο ευρωβουλευτής κ. Νότης Μαριάς. Στο 

αμέσως επόμενο διάστημα έγιναν οι απαραίτητες διαβουλεύσεις και η σχετική συ-

νεννόηση. Ακολούθησε η πρόσκληση του κ. Νότη Μαριά και η προετοιμασία σε 

συνεργασία με το σωματείο και το ίδρυμα «Παναγία Σουμελά» αλλά και τα έμπειρα 

και δραστήρια στελέχη της Οργανωτικής Επιτροπής του Συναπαντήματος Νεο-

λαίας Ποντιακών Σωματείων στην Παναγία Σουμελά έτσι ώστε να ρυθμιστούν στην 

εντέλεια όλες οι λεπτομέρειες που αφορούν στη διοργάνωση μιας τόσο σοβαρής 

Σ 

Το πάνελ με τους εισηγητές της ημερίδας 
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αποστολής σε έναν διεθνή οργανισμό της εμβέλειας του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-

λίου.  

Η τριακονταμελής αποστολή αναχώρησε από το αεροδρόμιο Θεσσαλονίκης τη 

Δευτέρα στις 21 Μαΐου 2018, την Τρίτη 22 Μαΐου πραγματοποίησε την ημερίδα 

στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενώ την επομένη επέστρεψε στη Θεσσαλονίκη. 

Στην ημερίδα το θέμα παρουσιάστηκε διεξοδικά μέσα από τις τοποθετήσεις των 

εισηγητών, του Ευρωβουλευτή κ. Νότη Μαριά, του προέδρου του σωματείου «Πα-

ναγία Σουμελά», κ. Γεωργίου Τανιμανίδη και του επιμελητή της «Ποντιακής Ε-

στίας» κ. Στάθη Ταξίδη. Ακολούθησαν παρεμβάσεις - τοποθετήσεις από τους ευ-

ρωβουλευτές κκ Μανώλη Κεφαλογιάννη και Λευτέρη Χριστοφόρου (Κύπρος), οι 

οποίοι παρέστησαν στην εκδήλωση, ενώ στην εκδήλωση συμμετείχαν και εκπρόσω-

ποι των ευρωβουλευτών Μίμη Ανδρουλάκη, Κωνσταντίνου Χρυσόγονου και Θο-

δωρή Ζαγοράκη. Ιδιαίτερη αίσθηση προξένησε το γεγονός της παρουσίας στην αί-

θουσα της ημερίδας δύο παρατηρητών, μελών της τουρκικής αντιπροσωπείας στο 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, οι οποίοι παρακολούθησαν τις εισηγήσεις μέσω των με-

ταφράσεων οι οποίες γίνονταν ταυτόχρονα στις βασικές ευρωπαϊκές γλώσσες. 

Ο κ. Γεώργιος Τανιμανίδης στην εισήγησή του αναφέρθηκε στο ιστορικό πλαί-

σιο της παρουσίας των Ελλήνων στον Πόντο, του πολιτισμού των, καταλήγοντας με 

τη Γενοκτονία και τον τελικό ξεριζωμό από τις προαιώνιες πατρογονικές τους εστίες, 

τονίζοντας τους αγώνες του Οργανωμένου Ποντιακού Ελληνισμού για την αναγνώ-

ριση του ειδεχθούς εγκλήματος της γενοκτονίας την οποία υπέστησαν. 

Ο κ. Νότης Μαριάς στην εισήγησή του αναφέρθηκε στην πολιτική διάσταση και 

στο διεκδικητικό πλαίσιο για την αναγνώριση της Γενοκτονίας και την έκδοση σχε-

τικού ψηφίσματος από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ενώ ξεκινώντας την εισήγησή 

Τα μέλη της αποστολής σε αναμνηστική φωτογραφία με τον ευρωβουλευτή κ. 
Νότη Μαριά και τον πρόεδρο του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώρ-

γιο Τανιμανίδη 
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του είπε πως «ήταν ιδιαίτερη και σημαντική στιγμή της ζωής του όταν ήρθα στη 

Μονή της Παναγίας Σουμελά, προσκύνησα την Εικόνα της και τη μετέφερα στη 

λιτανεία της». Σε ό,τι αφορά στο διεκδικητικό πλαίσιο για την έκδοση σχετικού 

ψηφίσματος είπε πως «Δεν είναι εύκολο να επιτευχθεί σχετικό ψήφισμα. Αν ήταν 

εύκολο θα το είχαν κάνει άλλοι. Το κλίμα σήμερα σε ό,τι αφορά στις σχέσεις της 

Τουρκίας με τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν είναι ευνοϊκό. Αντίθετα υπάρχει 

ευνοϊκή συγκυρία για να προωθήσουμε τα δικά μας ζητήματα και μάλιστα αυτό της 

Γενοκτονίας. Ωστόσο η ύπαρξη ευνοϊκού κλίματος από μόνη της δεν είναι αρκετή 

για την υπόθεσή μας. Χρειάζονται συμμαχίες και συσχετισμοί δυνάμεων. Απαιτείται 

συστηματική δουλειά. Την ξεκινήσαμε, αγωνιζόμαστε και θα τα καταφέρουμε». 

Ο κ. Στάθης Ταξίδης στην εισήγησή του με θέμα» «Για μια κοινή Ευρωπαϊκή 

Εκπαίδευση – Ασπίδα στον ρατσισμό, στον ολοκληρωτισμό, στις γενοκτονίες και 

στα ολοκαυτώματα» τόνισε πως είναι επιτακτική ανάγκη ώστε οι μαθητές και οι νέοι 

άνθρωποι, οι αυριανοί πολίτες, να ευαισθητοποιηθούν μέσω της εκπαίδευσης ώστε 

να κατανοήσουν πως μόνον τραγικές συνέπειες επιφέρουν στην ανθρωπότητα ο ρα-

τσισμός, ο ολοκληρωτισμός, οι γενοκτονίες και τα ολοκαυτώματα.  

Ακολούθησαν ενδιαφέρουσες παρεμβάσεις – τοποθετήσεις από τους ευρωβου-

λευτές κκ Μανώλη Κεφαλογιάννη και Λευτέρη Χριστοφόρου (Κύπρος), καθώς επί-

σης και από τους συμμετέχοντες εκπροσώπους ποντιακών σωματείων. Συζητήθηκε 

επίσης διεξοδικά και η πρόταση που κατατέθηκε και από την Οργανωτική Επιτροπή 

Συναπαντήματος Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων στην Παναγία Σουμελά, ώστε 

Αναμνηστική φωτογραφία μπροστά στο κτίριο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
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το ευρωκοινοβούλιο, με τη συνδρομή των Ελλήνων και Κυπρίων ευρωβουλευτών, 

να καθιερώσει την 19η Μαΐου, ως Ευρωπαϊκή Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας των 

χριστιανικών λαών της Ανατολής από το νεοτουρκικό καθεστώς και να πραγματο-

ποιούνται ειδικές αναφορές στα σχολεία όλων των κρατών – μελών. Παράλληλα δε 

και η Τουρκία στα πλαίσια της πρόθεσής της, για συνέχιση της ευρωπαϊκής της 

πορείας, να οδηγηθεί στη συγνώμη προς τα θύματα αυτής της θηριωδίας. Επίσης 

να σχεδιαστούν και να εφαρμοστούν ειδικές δράσεις – παρεμβάσεις στην εκπαιδευ-

τική διαδικασία όλων των βαθμίδων της εκπαίδευσης και να ενταχθούν στην εκπαι-

δευτική διαδικασία όλων των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης με στόχο την ευαι-

σθητοποίηση των μαθητών και των νέων ανθρώπων σε θέματα ρατσισμού, ξενοφο-

βίας, ολοκληρωτισμού, γενοκτονιών και ολοκαυτωμάτων. 

Να επισημάνουμε το γεγονός πως η εκδήλωση ξεκίνησε με το τραγούδι «Σου-

μέλα λέν’ την Παναγιά», με λυράρη τον Γιώργο Αμπερίδη και τραγούδι τον Αλέ-

ξανδρο Ζουντουρίδη και τον Λάζαρο Καριψιάδη. Μετά το πέρας των εισηγήσεων 

και των τοποθετήσεων η εκδήλωση έκλεισε πάλι με την ποντιακή λύρα και το τρα-

γούδι «Αητέντς επαραπέτανεν», γεμίζοντας τις αίθουσες του κοινοβουλίου με τους 

ήχους και τους στίχους της ποντιακής παραδοσιακής μουσικής. 

Στην αποστολή συμμετείχαν: ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία Σουμελά» 

κ. Γεώργιος Τανιμανίδης, ο αντιπρόεδρος κ. Κωνσταντίνος Ιωακειμίδης, το μέλος 

του διοικητικού συμβουλίου του προσκυνήματος «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιος 

Κυριακίδης, η κα Στεφανία Τανιμανίδου η οποία και σήκωσε όλο το οργανωτικό 

βάρος της αποστολής, ο κ. Νικόλαος Παπαδόπουλος, ο κ. Ευστάθιος Ταξίδης, ο 

πρόεδρος του συλλόγου «Εύξεινος Λέσχη Νάουσας κ. Φώτιος Φανιάδης, ο πρόε-

δρος του συλλόγου Ποντίων Βορείου Έβρου «Ο Διγενής» κ. Κωνσταντίνος Καλ-

τσίδης, η πρόεδρος του συλλόγου Νέας Σαμψούντας Πρέβεζας «Η Αμισός» κα 

Στέλλα Χαϊτίδου, , ο πρόεδρος του ποντιακού συλλόγου Λεβαίας Αμυνταίου κ. Γε-

ώργιος Μπασούρης, ο κ. Δημήτριος Καραβασιλείου από τη Νέα Κερασούντα Πρέ-

βεζας και τα παιδιά από την Οργανωτική Επιτροπή του Συναπαντήματος Νεολαίας 

Ποντιακών Συλλόγων στην Παναγία Σουμελά Μαριαλένα Στεργίου, Χριστίνα Χιο-

νίδου, Ζωή Καρασαββίδου, Παναγιώτα Παυλίδου, Αικατερίνη Καλτσίδου, Σμαρά-

γδα Λασκαρίδου, Ελένη Σακκά, Αναστάσιος Φαχουρίδης, Χαράλαμπος Φανιάδης, 

Χαράλαμπος Ευθυμιάδης, Αναστάσιος Ευθυμιάδης, Γεώργιος Παπαδόπουλος, 

Γιώργος Μαυρόπουλος, Παναγιώτης Ζηλελίδης, Κωνσταντίνος Κωνσταντινίδης, 

Λάζαρος Καριψιάδης, Αλέξανδρος Ζουντουρίδης, Γιώργος Αμπερίδης και ο Γιώρ-

γος Κικιτζής.  
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Η αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου 

στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

από τον κ. Νότη Μαριά 
ίγες μέρες μετά την ημερίδα που πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες με 

πρωτοβουλία του ανεξάρτητου ευρωβουλευτή και πρόεδρου του κόμμα-

τος «ΕΛΛΑΔΑ – Ο ΑΛΛΟΣ ΔΡΟΜΟΣ κ. Νότη Μαριά, σε συνεργασία 

με το σωματείο και το ίδρυμα «Παναγία Σουμελά» και την Οργανωτική Επιτροπή 

του Συναπαντήματος Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων στην Παναγία Σουμελά, ο 

εκλεκτός και δραστήριος ευρωβουλευτής, όπως ήδη είχε δεσμευτεί, έθεσε το θέμα 

της αναγνώρισης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου στο πλαίσιο της Ολο-

μέλειας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, στο Στρασβούργο, κατά τη διάρκεια ομι-

λιών για θέματα πολιτικής επικαιρότητας. 

Ο κ. Μαριάς κατά την ομιλία του, μεταξύ άλλων, είπε: «Κύριε Πρόεδρε, η ανα-

γνώριση εκ μέρους του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της γενοκτονίας των Ελλήνων 

του Πόντου από την Τουρκία αποτελεί πλέον μια ιστορική αναγκαιότητα. Πολύ δε 

περισσότερο καθώς το 2019 συμπληρώνονται 100 χρόνια από τη γενοκτονία των 

Ελλήνων του Πόντου. Το 1919, μετά την απόβαση του Κεμάλ Ατατούρκ στη Σαμ-

ψούντα του Πόντου, οι Νεότουρκοι προχώρησαν σε μαζικές σφαγές και δολοφονίες 

χιλιάδων Ελλήνων του Πόντου. Άνδρες, γυναίκες και παιδιά ήταν τα θύματα της 

γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου που ξεπέρασαν τις 350.000. Εκτελέσεις, βια-

σμοί και καταναγκαστικά έργα στα τάγματα εργασίας, εξολόθρευσαν τους 350.000 

συμπατριώτες μας του Πόντου. Πρόκειται για γενοκτονία μια και οι Έλληνες του 

Λ 

Ο Μουσταφά Κεμάλ αποβιβάζεται στη Σαμψούντα στις 19 Μαΐου του 1919 
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Πόντου εξολοθρεύτηκαν από την Τουρκία επειδή ήταν Έλληνες και χριστιανοί. Στις 

21 Μαΐου - πριν λίγες μέρες - στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις Βρυξέλλες, διορ-

γάνωσα, ως μέλος της Ομάδας ECR, εκδήλωση για την αναγκαιότητα αναγνώρισης 

εκ μέρους του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της γενοκτονίας των Ελλήνων του Πό-

ντου. Να πράξει, δηλαδή, επιτέλους το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο το ιστορικό του 

χρέος με τη συμπλήρωση, το 2019, των 100 χρόνων από τη γενοκτονία των Ελλή-

νων του Πόντου». 

Παρέμβαση για το ίδιο θέμα έκανε, επίσης, και ο ανεξάρτητος ευρωβουλευτής 

κ. Στέλιος Φωκάς, επισημαίνοντας πως: «Η αναγνώριση εκ μέρους του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου από την Τουρκία αποτελεί 

πλέον μια ιστορική αναγκαιότητα. Πολύ δε περισσότερο καθώς το 2019 συμπλη-

ρώνονται 100 χρόνια από την Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου». 

Τοποθετήθηκε ακόμη και ο Κύπριος ευρωβουλευτής, κ. Κώστας Μαυρίδης, ο 

οποίος μίλησε και για τα εγκλήματα των Τουρκοκυπρίων στα κατεχόμενα, αναφέ-

ροντας, μεταξύ άλλων, τα εξής: «Κύριε Πρόεδρε, τα εγκλήματα πολέμου και τα 

εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας τα τελευταία χρόνια ήρθαν στο προσκήνιο χάρη 

στα φοβερά εγκλήματα των τζιχαντιστών και άλλων τρομοκρατικών οργανώσεων 

που δρουν έξω από το έδαφος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πιστεύουμε εμείς στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση ότι το κράτος δικαίου εφαρμόζεται σε όλα τα κράτη μέλη του-

λάχιστον σε σχέση με τέτοια ειδεχθή εγκλήματα. Ωστόσο, τις προάλλες στο βόρειο 

κατεχόμενο μέρος της Κύπρου, ένας Τουρκοκύπριος, ονόματι Τουργκούτ Γενα-

γραλί, αποκάλυψε με κομπασμό ότι συνόδευε τον τουρκικό στρατό κατά την ει-

σβολή του 1974,ο ίδιος ως αξιωματικός, και δολοφονούσε εν ψυχρώ ανυπεράσπι-

στους Ελληνοκύπριους, οι οποίοι πολλές φορές ήταν δεμένοι πισθάγκωνα. Στο ίδιο 

μέρος, που ελέγχεται από τον τουρκικό στρατό, ζει όμως και ένας άλλος Τουρκο-

κύπριος, ο Σενέρ Λεβέντ, ο οποίος προασπίζεται τις αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

ενάντια στον Ερντογάν. Συνάδελφοι, θεωρώ ότι πρέπει κάτι να κάνουμε για να μην 

υπάρξει διαγραφή των εγκλημάτων και για να προχωρήσουμε επίσης στο να εξετά-

σουμε το έγκλημα του εποικισμού στο βόρειο κατεχόμενο μέρος της». 
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Αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου 
από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εδώ και τώρα 

Του κ. Νότη Μαριά1 
 

αθώς ο Ερντογάν εντείνει την επιθετικότητά του κατά της Πατρίδας μας 

και συνεχίζει να κρατά φυλακισμένους τους δύο Στρατιωτικούς μας ο Ελ-

ληνισμός σύσσωμος και ενωμένος σαν μια γροθιά οφείλει να συνεχίσει να 

προβάλλει ακόμη πιο αποφασιστικά τα εθνικά μας δίκαια στο διεθνές πεδίο και ι-

δίως στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, η θητεία του οποίου θα ανανεωθεί με τις Ευρω-

εκλογές της 26ης Μαΐου 2019.  

Αναμφισβήτητα η αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου από 

το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αναμένεται να αποτελέσει σημαντική ιστορική αφετη-

ρία η οποία θα μπορούσε να δράσει καταλυτικά και για την αναγνώριση της Γενο-

κτονίας των Ποντίων αδελφών μας και από αρκετά εθνικά κοινοβούλια των κρατών 

μελών της ΕΕ.  

Ως γνωστόν με τον Ν. 2193/1994 η 19η Μαΐου ανακηρύχθηκε από το Ελληνικό 

Κοινοβούλιο ως ημέρα μνήμης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου, η οποία  

αποτελεί τη δεύτερη μεγάλη γενοκτονία του αιώνα μας και χαρακτηρίζεται ως ένα 

                                                           

1 Ο κ. Νότης Μαριάς είναι Πρόεδρος του Κόμματος ΕΛΛΑΔΑ - Ο ΑΛΛΟΣ ΔΡΟΜΟΣ, Ευρω-
βουλευτής, Καθηγητής Θεσμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Πανεπιστήμιο Κρήτης. 

Κ 

Ο κ. Νότης Μαριάς ζητώντας από την ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου την αναγνώριση της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού 
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από τα πιο στυγνά εγκλήματα κατά της Ανθρωπότητας αφού στοίχισε τη ζωή σε 

350.000 Ποντίους αδελφούς μας και ξερίζωσε πάνω από 400.000. 

Η αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου με ομόφωνη απόφαση 

της Ελληνικής Βουλής στις 24 Φεβρουαρίου 1994 αποτέλεσε ένα πρώτο βήμα δι-

καίωσης. 

Η Διεθνής Κοινότητα κατά το πρότυπο της αναγνώρισης των δύο άλλων γενο-

κτονιών, Εβραίων και Αρμενίων, οφείλει να αναγνωρίσει τη Γενοκτονία των Ελλή-

νων του Πόντου, να προασπίσει την ιστορική αλήθεια και να αποκαταστήσει το αί-

σθημα δικαίωσης ενός ολόκληρου λαού.  

Σύμφωνα με την διεθνή βιβλιογραφία ο όρος  γενοκτονία σημαίνει τη μεθοδική, 

ολική ή μερική εξολόθρευση μιας εθνικής ή φυλετικής ή θρησκευτικής ομάδας η 

οποία εξοντώνεται όχι για κάτι που δήθεν έκανε αλλά για κάτι που είναι. Στην ουσία 

πρόκειται για ένα πρωτογενές έγκλημα που δεν έχει καμία συνάρτηση με διάφορες 

πολεμικές συγκρούσεις. Επομένως ορθώς μιλούμε περί γενοκτονίας γιατί η συστη-

ματική εξόντωση των Ποντίων αδερφών μας τόσο από την Οθωμανική αυτοκρατο-

ρία όσο και εν συνεχεία από τους νεότουρκους του Μουσταφά Κεμάλ έγινε ακριβώς 

επειδή επρόκειτο για Έλληνες και Χριστιανούς. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο οφείλει να πάρει θέση και για τον λόγο αυτόν έχω 

θέσει ήδη το θέμα από τις 15 Απριλίου 2015 με παρέμβασή μου στην Ολομέλεια 

της Ευρωβουλής δεσμευόμενος ότι θα συνεχίσω την προσπάθεια μέχρι τελικής δι-

καίωσης. Μάλιστα τα τελευταία χρόνια από την δική μου πλευρά εντείνω τη δράση 

μου προκειμένου να γίνει και σε επίπεδο Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου η αναγνώριση 

της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου. Στο πλαίσιο αυτό πιστός στη δέσμευση 

που έδωσα κατά το Συναπάντημα της Ποντιακής Νεολαίας στις 14 Ιουλίου 2017, 

προχώρησα στη διοργάνωση ειδικής εκδήλωσης για το κορυφαίο αυτό ζήτημα η 

οποία έλαβε χώρα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις Βρυξέλλες στις 22 Μαΐου 2018 

σε συνεργασία με το Ίδρυμα της Παναγίας Σουμελά. 

Στην εκδήλωση συμμετείχαν προσκεκλημένοι δεκάδες νέοι μέλη της ποντιακής 

νεολαίας καθώς και μέλη της διοίκησης του Σωματείου και του Ιδρύματος. Ομιλη-

τές στην εκδήλωση ήταν εκτός του γράφοντος, ο Πρόεδρος του Ιδρύματος Παναγία 

Σουμελά Γιώργος Τανιμανίδης και ο κ. Ευστάθιος Ταξίδης, δάσκαλος – συγγρα-

φέας, επιμελητής του περιοδικού «Ποντιακή Εστία».  

Στην ομιλία μου είχα την ευκαιρία να τονίσω ότι καθώς το 2019 συμπληρώνο-

νται 100 χρόνια από την αποφράδα ημερομηνία της Γενοκτονίας των Ελλήνων του 

Πόντου, η Ελληνική πλευρά οφείλει να εντείνει τις προσπάθειές της για αναγνώριση 

και από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εντός του 2019 της Γενοκτονίας των Ελλήνων 

του Πόντου.  Αυτό σημαίνει συντονισμό της δράσης μας και συνεργασία με τα Πο-

ντιακά σωματεία και εκστρατεία ενημέρωσης του Ευρωκοινοβουλίου. 
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Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ακολούθησε εκ μέρους μου παρέμβαση στην Ολο-

μέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στις 28 Μαΐου 2018 στην οποία τόνισα ότι 

«η αναγνώριση εκ μέρους του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της Γενοκτονίας των Ελ-

λήνων του Πόντου από την Τουρκία αποτελεί πλέον μια ιστορική αναγκαιότητα. 

Πολύ δε περισσότερο καθώς το 2019 συμπληρώνονται 100 χρόνια από την Γενο-

κτονία των Ελλήνων του Πόντου. Το 1919 μετά την απόβαση του Κεμάλ Ατατούρκ 

στην Σαμψούντα του Πόντου οι νεότουρκοι προχώρησαν σε μαζικές σφαγές και 

δολοφονίες χιλιάδων Ελλήνων του Πόντου».  

Και συνέχισα: «Άνδρες, γυναίκες και παιδιά ήταν τα θύματα της Γενοκτονίας των 

Ελλήνων του Πόντου που ξεπέρασαν τις 350.000. Εκτελέσεις, βιασμοί, καταναγκα-

στικά έργα στα τάγματα εργασίας εξολόθρευσαν τους 350.00 συμπατριώτες μας του 

Πόντου. Και πρόκειται για Γενοκτονία, μια και οι Έλληνες του Πόντου εξολοθρεύ-

θηκαν από την Τουρκία επειδή ήταν Έλληνες και Χριστιανοί».  

Και κατέληξα επισημαίνοντας ότι «πριν λίγες μέρες στο Ευρωπαϊκό Κοινοβού-

λιο στις Βρυξέλλες διοργάνωσα ως μέλος του ECR εκδήλωση για την αναγκαιότητα 

αναγνώρισης εκ μέρους του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της Γενοκτονίας των Ελλή-

νων του Πόντου. Να πράξει δηλαδή επιτέλους το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο το ιστο-

ρικό του χρέος, με τη συμπλήρωση το 2019 των 100 χρόνων από την Γενοκτονία 

των Ελλήνων του Πόντου». 

Καθώς λοιπόν πραγματοποιείται αυτές τις ημέρες στην Παναγία Σουμελά το 

νέο Συναπάντημα της Ποντιακής Νεολαίας οφείλουμε όλοι μαζί να ενώσουμε τις 

δυνάμεις μας προκειμένου το 2019 να πραγματοποιηθεί από το Ευρωπαϊκό Κοινο-

βούλιο η αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου.  

Το Κίνημά μας ΕΛΛΑΔΑ - Ο ΑΛΛΟΣ ΔΡΟΜΟΣ θέτει το κεφαλαιώδες αυτό 

ζήτημα ως θέμα ύψιστης προτεραιότητας ενόψει των επερχόμενων Ευρωεκλογών 

της 26ης Μαΐου 2019. 
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Μήνυμα Ενότητας από την συνάντηση στον Περιστερεώτα  

των Ιερών Εικόνων Σουμελά και Βαζελώνος 
Του Στάθη Ταξίδη 

 

τον αλησμόνητο Πόντο, στην πλησιόχωρη με την Τραπεζούντα περιοχή 

της Ματσούκας, ιδρύθηκαν και λειτούργησαν, μέχρι τη Γενοκτονία και την 

τραγική έξοδο των προγόνων μας από τις πατρογονικές τους εστίες, οι 

τρεις παλαίφατες Σταυροπηγιακές Μονές, του Αγίου Ιωάννη Βαζελώνα το 270 μ.Χ. 

(κοντά στα χωριά Σαχνόη και Θέρσα), της Παναγίας στο όρος Μελά το 380 μ.Χ. 

και του Αγίου Γεωργίου Περιστερεώτα στη Γαλίανα, κοντά στο χωριό Κουστουλά-

ντων, στην πλαγιά του όρους Πυργί της Γαλίαινας, το 752 μ. Χ.. 

Χτισμένες όχι πολύ μακριά η μία από την άλλη διαδραμάτισαν ιδιαίτερο ρόλο, 

προσφέροντας ανεκτίμητες υπηρεσίες στους πιστούς, λειτουργώντας ως τηλαυγείς 

φάροι του ελληνισμού και του χριστιανισμού τόσο κατά τη βυζαντινή περίοδο όσο 

και κατά την περίοδο της οθωμανοκρατίας. Οι σχέσεις μεταξύ των μονών ήταν ε-

ξαιρετικές, ιδίως δε μεταξύ των Μονών Βαζελώνα και Σουμελάς, διότι σύμφωνα με 

την παράδοση, οι μοναχοί Βαρνάβας και Σωφρόνιος, κατάκοποι, πεινώντες και ε-

ξαντλημένοι από την εργασία ανέγερσης της μονής στο απόκρημνο όρος Μελά, 

δέχτηκαν βοήθεια από τους αδέλφους του Βαζελώνα, οι οποίοι τους απέστειλαν ένα 

μουλάρι με τρόφιμα. Από τότε μάλιστα καθιερώθηκε και η ονομαζόμενη «Ευσεβής 

Τάξις», έθιμα κατά το οποίο η μονή Σουμελά έστελνε κατ’ έτος στη μονή Βαζελώ-

νος ένα μουλάρι φορτωμένο με κερί και λάδι, κάθε δε επτά χρόνια προσέφερε και 

ένα μουλάρι. 

Θεία μέριμνα φρόντισε οι μονές αυτές να ανιστορηθούν και στην Ελλάδα σε ίδια 

περιοχή. Και οι τρεις είναι ανιστορημένες στο όρος Βέρμιο. Στα υψώματα της Κα-

στανιάς η Παναγία Σουμελά, στο Ροδοχώρι της Νάουσας ο Άγιος Γεώργιος Περι-

στερεώτας, στα υψώματα, κοντά στα ωπαρχάρια του Αγίου Δημητρίου Κοζάνης ο 

Άγιος Ιωάννης ο Βαζελώνας. 

Οι εγκάρδιες σχέσεις τις οποίες ανέπτυξαν εδώ και μερικά χρόνια ο πρόεδρος 

του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιος Τανιμανίδης με τον καθηγητή κ. 

Επαμεινώνδα Φαχαντίδη, πρόεδρο τότε της ΠΟΕ, και η συναντίληψή τους στο 

θέμα της ενότητας του οργανωμένου Ποντιακού Ελληνισμού, απέδωσαν καρπούς. 

Κατ’ αρχάς με την παρουσία του κ. Επαμεινώντα Φαχαντίδη στις εορταστικές εκ-

δηλώσεις του Δεκαπενταύγουστου στη μονή της Σουμελιώτισσας και στις εκδηλώ-

σεις του σωματείου «Παναγία Σουμελά». Το επόμενο βήμα ήταν η «επίσκεψη» της 

εικόνας του Αγίου Γεωργίου Περιστερεώτα στο περσινό εορτασμό του Δεκαπενταύ-

γουστο στη μονή της Παναγίας Σουμελά. Ως επιστέγασμα όλων αυτών των προ-

σπαθειών τις οποίες κατέβαλαν οι δύο άνδρες ήρθε να προστεθεί το ιστορικό 

Σ 
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γεγονός στον Άγιο Γεώργιο Περιστερεώτα με την υποδοχή των εικόνων της Πανα-

γίας Σουμελά και του Αγίου Ιωάννη Βαζελώνα, την παραμονή της εορτής του Αγίου 

Γεωργίου και η συνάντηση για πρώτη φορά των ιερών αυτών κειμηλίων του Ποντια-

κού Ελληνισμού σε κοινή θεία λειτουργία. Για να φτάσουμε όμως στο ευχάριστο 

αυτό γεγονός οι κκ Γεώργιος Τανιμανίδης και Επαμεινώντας Φαχαντίδης απευθύν-

θηκαν στον πρόεδρο του σωματείου κ. Χαράλαμπο Καζαντσίδη, ο οποίος ανταπο-

κρίθηκε πρόθυμα στο κάλεσμα. 

Το πρόγραμμα των εορταστικών και πανηγυρικών εκδηλώσεων για την εορτή 

του Αγίου Γεωργίου με την χαρμόσυνη και ελπιδοφόρα παρουσία των εικόνων Πα-

ναγίας Σουμελά και Αγίου Ιωάννη Βαζελώνα ξεκίνησε το απόγευμα της Κυριακής 

22 Απριλίου 2018, όταν «κατέφθασε» στους χώρους της ανιστορημένης μονής του 

Αγίου Γεωργίου Περιστερεώτα στο Ροδοχώρι Νάουσας η εικόνα του Αγίου Ιωάννη 

Βαζελώνα, συνοδευόμενη από τον εκπρόσωπο του μητροπολίτη Κοζάνης και Σερ-

βίων κ. Παύλου, τον ιερέα του Αγίου Δημητρίου Κοζάνης π. Ιορδάνη, τον πρόεδρο 

του σωματείου κ. Χαράλαμπο Καζαντσίδη και αντιπροσωπεία μελών του διοικητι-

κού συμβουλίου του ομώνυμου σωματείου. Λίγο αργότερα, το απόγευμα της ίδιας 

ημέρας, ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Πα-

ντελεήμων, συνοδευόμενος από τον πρωτοσύγκελλο της ιεράς μητρόπολης αρχι-

μανδρίτη Αθηναγόρα Μπίρδα, από τον πρόεδρο του σωματείου «Παναγία 

Ο πρόεδρος του σωματείου κ. Γεώργιος Τανιμανίδης και ο πρωτοσύγκελος 
της Ιεράς Μητροπόλεως Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας αρχιμανδρίτης Α-
θηναγόρας Μπίρδας μεταφέρουν την Ιερή Εικόνα της Σουμελιώτισσας. Δεξιά 

ο σεβασμιότατος μητροπολίτης κ. Παντελεήμων ενώ αριστερά η πρόεδρος 
της ΠΟΠΣ κα Χριστίνα Σαχινίδου 
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Σουμελά» κ. Γεώργιο Τανιμανίδη και τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου, μετέ-

φερε την Ιερά Εικόνα της Παναγίας Σουμελά στην Ιερά Μονή. Τις εικόνες της Πα-

ναγίας Σουμελά και Αγίου Ιωάννη Βαζελώνα υποδέχτηκε η εικόνα του Αγίου Γε-

ωργίου Περιστερεώτα ενώ το «γηθόσυνον άγγελμα» της συνάντησής των διαλαλού-

σαν στα υψώματα του Βερμίου οι χαρμόσυνες κωδωνοκρουσίες. 

Ακολούθησε ο στολισμός των ιερών εικόνων με άνθη και η μεταφορά τους με 

θρησκευτική ευλάβεια από ζιπκοφόρους στον ιερό ναό του Αγίου Γεωργίου Περι-

στερεώτα,όπου τελέστηκε μέγας αρχιερατικός πανηγυρικός εσπερινός με αρτοκλα-

σία, χοροστατούντος του σεβασμιότατου μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Κα-

μπανίας κ. Παντελεήμονα, ο οποίος κήρυξε και το θείο λόγο, παρουσία του σεβα-

σμιότατου μητροπολίτη Εδέσσης, Πέλλης και Αλμωπίας κ. Ιωήλ, του πανοσιολο-

γιώτατο ιερομόναχου π. Φιλόθεου, του αιδεσιμότατου π. Ευστράτιου Ιμβριώτη και 

τη συμμετοχή πλήθους προσκυνητών. 

Στη συνέχεια και όπως κατά παράδοση γινόταν στον Πόντο και γίνεται και σή-

μερα στην Ελλάδα στις πανηγύρεις ακολούθησε το καθιερωμένο ποντιακό παρακάθ’ 

με τους Γιώργο Σοφιανίδη και Γιώργο Στεφανίδη στη λύρα και στο τραγούδι και 

τους Νικόλαο Παπουλίδη και Δαμιανό Παπαδόπουλο στο νταούλι να αποδίδουν 

θαυμάσια παραδοσιακά Ματσουκέτ’κα και Γαλιανίτ΄κα τραγωδίας. 

Ανήμερα της γιορτής του Αγίου Γεωργίου, τη Δευτέρα 23 Απριλίου 2018, τελέ-

στηκε όρθρος και αρχιερατική θεία λειτουργία, προεξάρχοντος του σεβασμιότατου 

μητροπολίτη Εδέσσης, Πέλλης και Αλμωπίας κ. Ιωήλ ενώ στις 10.30 έγινε η λιτά-

νευση των εικόνων του Αγίου Γεωργίου Περιστερεώτα, της Παναγίας Σουμελά και 

του Αγίου Ιωάννη Βαζελώνος στην οποία συμμετείχαν εκατοντάδες προσκυνητές. 

Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Εδέσσης, Πέλλης και Αλμωπίας κ.κ. Ιωήλ, στην 

ομιλία του έξω από τον ιερό ναό του Αγίου Γεωργίου Περιστερεώτα ευχαρίστησε 

τους προέδρους των αδελφών σωματείων των ιστορικών μονών, ενώ ο πρόεδρος του 

σωματείου του Άγιος Γεώργιος Περιστερεώτα κ. Επαμεινώνδας Φαχαντίδης απέ-

νειμε αναμνηστικές πλακέτες, αναφέροντας πως οι τρεις μονές στέλνουν μήνυμα α-

γάπης, συνεργασίας και αδελφοσύνης στον ποντιακό Ελληνισμό, ενώ αφού καλωσό-

ρισε τους προσκυνητές δεν παρέλειψε να τους ευχαριστήσει για τη συμμετοχή τους 

στις εορταστικές εκδηλώσεις. 

Από την πλευρά του στο χαιρετισμό του ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία 

Σουμελά» κ. Γεώργιος Τανιμανίδης, ανέφερε πως η κίνηση αυτή έχει συμβολικό 

χαρακτήρα και κινείται στο πνεύμα της ενότητας. 

Ο πρόεδρος του σωματείου Άγιος Ιωάννη Βαζελώνας κ. Χρήστος Καζαντσίδης στο 

χαιρετισμό του αναφέρθηκε στην ελπιδοφόρα πρωτοβουλία για την ενότητα με το 

να πραγματοποιηθεί κοινός συνεορτασμός με τις εικόνες των ιερών μονών του Πό-

ντου. 
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Ο Α΄ αντιπρόεδρος του σωματείου Άγιος Γεώργιος Περιστερεώτα, κ. Θεοδό-

σιος Κυριακίδης τόνισε τη σημασία του κοινού εορτασμού των τριών εικόνων και 

ανακοίνωσε την απόφαση του διοικητικού συμβουλίου να τιμηθεί η Ομοσπονδία 

Συλλόγων Ελλήνων Ποντίων στην Ευρώπη, δια του προέδρου της Ανέστη Οσιπίδη 

με ένα πιστό αντίγραφο της ιερής εικόνας του Αγίου Γεωργίου Περιστερεώτα. 

Στη συνέχεια παρουσιάστηκε το καλλιτεχνικό πρόγραμμα που περιλάμβανε χορευ-

τικά συγκροτήματα να αποδίδουν θαυμάσια τους παραδοσιακούς μας χορούς. Στις 

εκδηλώσεις συμμετείχαν με τα καλλιτεχνικά – χορευτικά τους τμήματα η «Εύξεινος 

Λέσχη Κοπανού», ο «Πολιτιστικός Σύλλογος Μηλοχωρίου “Η Λυγκήστις”», ο 

«Σύλλογος Ποντίων Δάφνης», το «Σωματείο Παναγία Σουμελά Δήμου Θέρμης» 

και η «Πυρρίχιος Ακαδημία».  

Στους συμμετέχοντες συλλόγους, δόθηκε αναμνηστικός έπαινος για τη συμμε-

τοχή τους. Τις καλλιτεχνικές εκδηλώσεις πλαισίωσαν οι εκλεκτοί καλλιτέχνες Κων-

σταντίνοςνος Καραπαναγιωτίδης στο τραγούδι, Μιχάλης Κασαμπαλίδης στη λύρα 

και Δημήτριος Φουντουκίδης στο αρμόνιο και Κωνσταντίνος Ιμβριώτης στο ντα-

ούλι. Μετά το πέρας των καλλιτεχνικών εκδηλώσεων το σωματείο Άγιος Γεώργιος 

Περιστερεώτας παρέθεσε γεύμα στους καλεσμένους και στους προσκυνητές. 

Τις εκδηλώσεις τίμησαν με την παρουσία τους μεταξύ άλλων ο κ. Απόστολος Βεσυ-

ρόπουλος, βουλευτής Ημαθίας, ο κ. Νικόλαος Κουτσογιάννης, Δήμαρχος της Η-

ρωικής Πόλης Νάουσας, ο κ. Θεόφιλος Τεληγιαννίδης, περιφερειακός σύμβουλος 

Η ιστορική συνάντηση των Ιερών εικόνων Αγίου Ιωάννου Βαζελώνoς, Πανα-
γίας Σουμελά και Αγίου Γεωργίου Περιστερεώτα (φωτ.: life-events.gr) 
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Κεντρικής Μακεδονίας, ο μέραχος του Β΄ σώματος στρατού κ. Δεμέστιχας, ο αντι-

συνταγματάρχης κ. Κωνσταντίνος Τσάγκας, εκπρόσωπος της Μεραρχίας, ο κ. Δη-

μήτριος Κουτσιούμπας, διοικητής Α.Τ. Νάουσας, ο κ. Σταύρος Ζαχαριάδης υπο-

διοικητής Α.Τ. Νάουσας, ο κ. Νικόλαος Παλαμούτης, διοικητής Πυροσβεστικής 

Υπηρεσίας Νάουσας, ο κ. Γεώργιος Τανιμανίδης, πρόεδρος του σωματείου «Πανα-

γία Σουμελά» και επικεφαλής μελών του διοικητικού συμβουλίου, η κα Χριστίνα 

Σαχινίδου πρόεδρος της ΠΟΠΣ, ο κ. Αναστάσιος Οσιπίδης,πρόεδρος της Ομο-

σπονδίας Συλλόγων Ελλήνων Ποντίων στην Ευρώπη, ο κ. Θεόδωρος Κουνατίδης, 

πρόεδρος του ΣΠΟΣ Θεσσαλονίκης, ο κ. Παναγιώτης Ακριτίδης, πρόεδρος Ευ-

ξείνου Λέσχης Θεσσαλονίκης, ο κ. Φώτιος Φανιάδης πρόεδρος Ευξείνου Λέσχης 

Νάουσας, ο κ. Ιωακείμ Χατζηθεοδωρίδης, πρόεδρος του συλλόγου Ποντίων Τριαν-

δρίας, ο κ. Χαράλαμπος Καζαντσίδης, πρόεδρος του σωματείου Άγιος Ιωάννης 

Βαζελώνας, ο κ. Χρήστος Καμενίδης ομότιμος καθηγητής της Γεωπονικής του 

ΑΠΘ, ο κ. Κυριάκος Χατζηκυριακίδης, επίκουρος καθηγητής της Έδρας Ποντια-

κών Σπουδών του ΑΠΘ, ο κ. ο κ. Ευστάθιος Πελαγίδης ομότιμος καθηγητής Νε-

ώτερης Ιστορίας, ο κ. Όμηρος Παχατουρίδης, πρόεδρος της Πυρριχίου Ακαδη-

μίας, ο κ. Ιωάννης Γαβριηλίδης, πρόεδρος του Συλλόγου Ποντίων Έδεσσας «Ο 

Άγιος Θεόδωρος Γαβράς», η κα Ειρήνη Μπαλτατζίδου, πρόεδρος της Ευξείνου 

Λέσχης Κοπανού, η κα Αναστασία Ιωαννίδου, πρόεδρος του Πολιτιστικού Συλλό-

γου Μηλοχωρίου «Η Λυγκηστίς», ο κ. Κωνσταντίνος Τσαβδαρίδης, πρόεδρος του 

συλλόγου Ποντίων Δάφνης, η κα Σόνια Μιχαηλίδου, πρόεδρος του σωματείου Πα-

ναγία Σουμελά Δήμου Θέρμης, και πλήθος κόσμου. 

Θεωρούμε πως η εμπνευσμένη αυτή πρωτοβουλία αποτελεί ένα πρώτο βήμα 

προς την κατεύθυνση μιας εγκάρδιας συνεννόησης, η οποία θα φέρει πιο κοντά τους 

ανθρώπους που έχουν υπό την καθοδήγησή τους τον οργανωμένο ποντιακό ελληνι-

σμό. Ένα βήμα σημαντικό για την πολυθρύλητη και πολυπόθητη ενότητα. Ένα 

βήμα που τόση ανάγκη το έχει ο οργανωμένος ποντιακός χώρος για να μπορέσει 

να διεκδικήσει δυναμικά και αποτελεσματικά αυτά που δικαιωματικά του αρμόζουν. 

Ένα βήμα ενότητας και ομοψυχίας ενόψει των εκδηλώσεων της εκατονταετίας από 

τα τραγικά γεγονότα που σημάδεψαν με τρόπο τραγικό τον Ποντιακό Ελληνισμό. 

Και προς την κατεύθυνση αυτή, της ενότητας και αγαστής συνεργασίας των φορέων 

του ποντιακού ελληνισμού, το σωματείο μας, η «Παναγία Σουμελά», με επικεφαλής 

τον πρόεδρό της κ. Γεώργιο Τανιμανίδη, όπως «εν τοις πράγμασι» το έχει αποδείξει, 

θα καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια.  
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Επισκοπικός Κατάλογος Χαλδίας 
Γράφει ο Κώστας Νικολαΐδης 

 

(συνέχεια από το προηγούμενο τεύχος) 

αι ενώ αυτά συνέβαιναν στην Κερασούντα, έπεσε στα χέρια των Αρχών 

μια επιστολή συστάσεων του μητροπολίτη Λαυρέντιου προς τον ηγού-

μενο της Ιεράς Μονής Αγίου Γεωργίου Χουτουρά Χαλδίας, με οδηγίες 

του για την πολιτική που όφειλε να εφαρμόζει χάριν της προστασίας των Ρωμιών 

από τις σκληρές διώξεις του καθεστώτος. 

Οι Τούρκοι όπως ήταν φυσικό εξαγριώθηκαν και τον καταδίκασαν ερήμην δις 

στην εσχάτη των ποινών (απαγχονισμός) με απόφαση Στρατοδικείου της Κερασού-

ντος το 1921, προφανώς γιατί άλλα περίμεναν από το «φίλο» τους δεσπότη. Ο Λαυ-

ρέντιος μόλις που πρόλαβε να διαφύγει στην Κωνσταντινούπολη, όπου τότε ακόμα 

δεν ίσχυε το κεμαλικό κράτος. 

Σημαντικότατο έργο του η ίδρυση και λειτουργία του Ιεροδιδασκαλείου Πρα-

σάρεως, με την υλική και ηθική υποστήριξη τοπικών παραγόντων και του Μικρα-

σιατικού Συλλόγου «Η ΑΝΑΤΟΛΗ», στην Ιερά Θεομητορική Ενοριακή Μονή 

της Πρασάρεως. Η θέση που επιλέχτηκε ήταν μοναδική, εύκολα προσβάσιμη από 

την Κερασούντα (6 ώρες βόρεια της Πράσαρης), τη Νικόπολη, τη Νεοκαισάρεια 

και την Πουλαντζάκη. Η Σχολή λειτούργησε από το 1909 μέχρι και το 1914, οπότε 

και διακόπηκε η λειτουργία της λόγω της κήρυξης του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου. 

Διευθυντές του Ιεροδιδασκαλείου χρημάτισαν: 

- Ο Γερβάσιος Σουμελίδης, ο μετέπειτα επίσκοπος Σεβαστείας, έξαρχος Εκκλη-

σιαστικής Επαρχίας Κολωνείας, αποκρισάριος του Οικουμενικού Πατριαρχείου 

και μητροπολίτης Γρεβενών. 

- Ο Άνθιμος Παπαδόπουλος, δρ. Φιλολογίας, πρώην διευθυντής του Ιεροδιδασκα-

λείου Σάμου και μετέπειτα διευθυντής του Ιστορικού Λεξικού της Ακαδημίας Αθη-

νών. 

Ονόματα εκπαιδευτικού προσωπικού: Σταύρος Νικολαΐδης, απόφοιτος Θεολο-

γικής Σχολής Χάλκης, Ιωσήφ Γεωργιάδης, Φυσικομαθηματικός, Αθανάσιος Πα-

κιάδης, Νικόλαος Μιχαηλίδης, Ευστάθιος Βασιλειάδης, Νικόλαος Γεωργιάδης, 

μαθηματικός από τη Σμύρνη, Π. Χαριτωνίδης, δάσκαλος, Θεόδωρος Βαλταδώρος, 

φιλόλογος από την Έδεσσα, Κωνσταντίνος Μαυρίδης, φυσικομαθηματικός, Από-

στολος Αποστολίδης, φιλόλογος, Αν. Μελίδης, μουσικός, Θεοδ. Ευκαρπίδης, γεω-

πόνος. 1 

                                                           

1 Αρχείον Πόντου, τόμ. 49, Διαμαντής Λαζαρίδης, Η Μονή και το Ιεροδιδασκαλείο Πρασάρεως, σελ. 
154 – 202. 

Κ 
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Άξια μνείας και τα εξής για το Λαυρέντιο: Δωρεά 100 χρυσών λιρών στο Φρο-

ντιστήριο Αργυρόπολεως, Ίδρυση Σχολής Υφαντικής και Ταπητουργίας στην Αρ-

γυρούπολη, που λειτουργούσε σαν σωματείο με την επωνυμία «ΠΗΝΕΛΟΠΗ», 

Ίδρυση Οικοτροφείου στην Αργυρούπολη. 

Ο Λαυρέντιος χρημάτισε 2 φορές μέλος της Ιεράς Συνόδου του Οικουμενικού Πα-

τριαρχείου. 

Για τους Σταυριώτες του Άκ νταγ Μαντέν λίγο ώς πολύ τα πράγματα είναι γνω-

στά. Αρκετές οικογένειες εγκλωβίστηκαν και έμειναν για πάντα στην Τουρκία, γιατί 

δεν κατάφεραν να καταγραφούν στα Δημοτολόγια μόνο με τα χριστιανικά τους ο-

νόματα, να αναγνωριστούν δηλαδή ως ορθόδοξοι χριστιανοί. 

Επικρατεί η άποψη ότι ο Λαυρέντιος, σε αντίθεση με το Γερβάσιο, που αγωνί-

στηκε πολύ για τη δικαίωση των Σταυριωτών, επέδειξε μια διστακτικότητα πάνω σ᾿ 

αυτό το ζήτημα. Βέβαια είχε να αντιμετωπήσει το φανατισμό και την αγριότητα των 

τοπικών αρχών εκείνης της δύσκολης περιόδου, που αρνούνταν να προχωρήσουν 

στην αναγνώριση των Σταυριωτών – ακόμα και μετά τη σχετική απόφαση της Τουρ-

κικής Βουλής του 1910 – ως Ελλήνων, Χριστιανικού Ορθόδοξου Δόγματος. Ο 

Λαυρέντιος, άνθρωπος εφυέστατος και διπλωμάτης, δεν ενθάρρυνε τη φανέρωσή 

τους, πιστεύοντας ότι αργότερα οι συνθήκες θα ήταν πιο ώριμες και πιο ευνοϊκό το 

γενικότερο κλίμα. Δυστυχώς όμως όλα άλλαξαν με την κήρυξη του Α΄ Παγκοσμίου 

Πολέμου και αρκετές οικογένειες Σταυριωτών ξεχάστηκαν στα βάθη της Ανατολής 

για πάντα. 

Το 1922 το Οικουμενικό Πατριαρχείο μετέθεσε το Λαυρέντιο στη Μητρόπολη 

Δράμας, σε διαδοχή του Αγαθάγγελου, που την εποίμανε μέχρι το 1928 οπότε και 

απεβίωσε (Ιουλίου 24). 

Παρατηρήσεις: 

Ο Επαμεινώνδας Κυριακίδης στη σελίδα 144 του έργου του «ΒΙΟΓΡΑΦΙΑΙ ΤΩΝ 

ΕΚ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΟΥΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΕΡΙ ΑΥΤΗΝ ΧΩΡΑΣ ΑΠΟ ΤΗΣ 

ΑΛΩΣΕΩΣ ΜΕΧΡΙΣ ΗΜΩΝ ΑΚΜΑΣΑΝΤΩΝ ΛΟΓΙΩΝ, Αθήναι-1897, πα-

ρουσιάζει και έναν ακόμα μητροπολίτη της Χαλδίας, τον Σεραφείμ. Γράφει κατά 

λέξη: «Εκ των λογιωτέρων και μάλλον διακριθέντων αρχιερέων Χαλδίας. Αναφέρε-

ται ως καταβαλών πολλάς προσπαθείας υπέρ της εκπαιδεύσεως του πνευματικού του 

ποιμνίου». 

Επίσης και ο Ιωάννης Ελευθεριάδης κάνει λόγο για τον Σεραφείμ της Χαλδίας 

στο βιβλίο του «ΙΣΤΟΡΙΚΟΝ ΣΧΕΔΙΑΣΜΑ ΧΑΛΔΙΑΣ» σελ. 79 - 80, Αθήναι 

1903, αντιγράφοντας ουσιαστικά τον Επαμεινώνδα Κυριακίδη, με μόνη τη διαφορά 

ότι τον τοποθετεί αμέσως μετά τον Σίλβεστρο Β΄. Γράφει συγκεκριμένα: «1830 - 

18…. Σεραφείμ – Εκ των λογιωτέρων και μάλλον διακριθέντων λογίων Χαλδίας ων, 
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πολλάς κατέβαλε προσπαθείας υπέρ της εκγραμματώσεως του Λογικού του ποι-

μνίου».  

Αμέσως μετά τον Σεραφείμ ο Ι. Ελευθεριάδης, σελ. 80 γράφει: «… -1863 Θεό-

φιλος. Εγεννήθη εν Αδύσση. Μετά εξάμηνον πηδαλιουχίαν μετέστη έτει 1863». Το 

λάθος του είναι προφανές. Ο Θεόφιλος ήταν ποιμενάρχης της Μητρόπολης Χαλ-

δίας για πάνω από 3 δεκαετίες, όπως ήδη αναλυτικά έχουμε γράψει στα προηγού-

μενα, και όχι μόνο για 6 μήνες. Εξ άλλου στον Άγιο Χαράλαμπο, τον Μητροπολι-

τικό Ναό του Άκ νταγ Μαντέν υπήρχε πριν από μερικά χρόνια, και πιθανόν ακόμα 

να σώζεται, πάνω από την κεντρική δυτική είσοδο, εντοιχισμένη επιγραφή, από όπου 

μαθαίνουμε ότι ο Ναός χτίστηκε επί μητροπολίτου Θεόφιλου και εγκαινιάστηκε το 

1860 «Ἐπί Θεοφίλου Μητροπολίτου Χαλδείας ᾠκοδομήθη ὁ θεῖος οὗτος 

Ναός…… ἐν ἔτει 1860…..». 

 

Ο Πίνακας των Επισκόπων της Χαλδίας 

1. Μακάριος      1520 

2. Δανιήλ Στρατικεύας     1560 

3. Θεόληπτος Καλογεράντης    1624 

4. Σίλβεστρος Α΄ Παπαλαζαράντης                            ; -1654 (επί των ημε-

ρών του η Επισκοπή Χαλδίας προήχθη σε Αρχιεπισκοπή). 

5. Ευθύμιος Φυτιάνος, της οικογένειας Σκρίβα 1654 - 1667 

6. Γρηγόριος Α΄     1667 - 1683 

7. Γρηγόριος Β΄     1684 - 1694 

8. Φιλόθεος Καστελιώτης    1694 - 1717 

9. Ιγνάτιος Α΄ Σκρίβας από Φυτίανα  1717 - 1734 

10. Ιγνάτιος Β΄ ο λεγόμενος Κουθούρης  1734 - 1749 

11. Παΐσιος ο Φυτιάνος    1749 - 1757 

12. Διονύσιος Κουζάνος    1757 - 1783 (επί των ημερών 

Διονυσίου η Αρχιεπισκοπή Χαλδίας ανυψώθηκε σε Μητρόπολη). 

13. Θεοφάνης Ζωγραφάντης   1783 - 1789 

14. Σωφρόνιος Λαζαράντης   1790 - 1818 

15. Σίλβεστρος Λαζαράντης   1819 - 1829 ή 1830 

16. Θεόφιλος Παπαγεωργίου   1830 - 1864 

17. Γερβάσιος Σουμελίδης   1864 - 1905 

18. Λαυρέντιος Παπαδόπουλος   1905 - 1922 

 (τέλος) 
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Άρχιππος Ιβάνοβιτς Κουιντζή 

Ένας επιφανής Ρώσσος ζωγράφος Ποντιακής καταγωγής. 
Της Βασιλικής Κομεσίδου 

 Arkhip Ivanovich Kuindzhi ήταν επιφανής Ρώσος ζωγράφος, Ποντια-

κής όμως καταγωγής. Ο Kuindzhi γεννήθηκε πιθανότατα στις 15 Ιανου-

αρίου 1841 ή 1842, στη Μαριούπολη της Κριμαίας, από γονείς Έλληνες 

του Πόντου, που είχαν μεταναστεύσει εκεί κατά την περίοδο της βασιλείας της Αι-

κατερίνης ΙΙ. Μάλιστα ο πατέρας του ή-

ταν τσαγκάρης και ονομαζόταν Ivan 

Khristoforovich Kuindzhi ή Kuyum-

dzhiev (Εμεντζής). Το επώνυμο αυτό 

πιθανότατα προέκυψε από τον παππού 

του που ήταν χρυσοχόος.12  

Ο πατέρας του πέθανε όταν ο 

Arkhip Kuindzhi ήταν μόλις 3 ετών και 

δυστυχώς τρία χρόνια αργότερα πέθανε 

και η μητέρα του. Την φροντίδα των 

δύο μικρών παιδιών της οικογένεις ανέ-

λαβε η θεία τους (αδελφή του πατέρα). 

Ο Arkhip Kuindzhi πέρασε τα παιδικά 

του χρόνια δίπλα στη Μαύρη Θάλασσα 

και για να μπορέσει να ζήσει αυτός και 

ο αδελφός του, έβοσκε χήνες. Πήγε μό-

λις 3 χρόνια στο δημόσιο σχολείο, με δασκάλους μορφωμένους Έλληνες της Μα-

ριούπολης, όπου μάλιστα κατά ομολογία συμμαθητών του δεν ήταν καλός στα μα-

θηματικά και τη γραμματική και του άρεσε να περνάει την ώρα του σχεδιάζοντας. 

Μάλιστα σχεδίαζε όχι μόνο πάνω σε χαρτί, αλλά και πάνω στα έπιπλα, σε φράχτες 

και όπου αλλού μπορούσε. Αυτή ήταν η αγαπημένη του ασχολία 3. 

Σε ηλικία 10 ετών ο Arkhip Kuindzhi εγκατέλειψε το σχολείο και άρχισε να 

εργάζεται αρχικά στην κατασκευή μιας εκκλησίας (κουβαλούσε τούβλα), ενώ αργό-

τερα εργάστηκε ως οικιακός βοηθός στο σπίτι κάποιου έμπορου, όπου έκανε θελή-

ματα, καθάριζε τα παπούτσια και βοηθούσε στο τραπέζι. Στον ελεύθερο χρόνο του 

ο Arkhip Kuindzhi συνέχισε να ασχολείται με το μεγάλο πάθος του, τη ζωγραφική. 

                                                           

1 Olga Pigareva, RT, www.abcgallery.com/K/kuinji/kuinji.html 
2 Markov, V.: Ardhip Ivanovich Kuindzhi, Moscow, 1969. 
3 Markov, V.:ό.π.  

Ο 

Άρχιππος Ιβάνοβιτς Κουιντζή 
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Οι πίνακές του εντυπωσίασαν ένα φίλο του εμπόρου, ο οποίος, όντας φίλος του διά-

σημου ήδη ζωγράφου Ivan Kostantinovich Aivazovsky τον έστειλε το 1855 σαν 

μαθητευόμενο κοντά του. Στη Θεοδοσιούπολη ο Kuindzhi, πού πήγε με τα πόδια, 

έζησε 4 μήνες στο σπίτι του Aivazovsky, αλλά ο ζωγράφος δεν του έδινε καμιά 

σημασία και τον χρησιμοποιούσε μόνο για να του ανακατεύει τα χρώματα. Μόνο 

μια φορά του ζήτησε να ζωργαφίσει ένα φράχτη. Εκείνος ενθουσιασμένος με τα 

τοπία της Κριμαίας, εξακολούθησε να ζωγραφίζει τοπία από την ιδιαίτερη πατρίδα 

του. 

Ένας συγγενής του Aivazovsky, ο Adolf Fessler διέγνωσε το ταλέντο του νεα-

ρού Kuindzhi, τον βοήθησε να αποκτήσει ορισμένες δεξιότητες και ουσιαστικά τον 

ενθάρρυνε να ακολουθήσει το δρόμο της τέχνης. Κατά μιά άλλη εκδοχή τον τελευ-

ταίο καιρό της παραμονής του Kuindzhi κοντά στον Aivazovsky, μαζί με τον Fess-

ler ζωγράφιζαν αντίγραφα των έργων του Aivazovsky. Η κόρη του Aivazovsky πε-

ριγράφει στα απομνημονεύματά της αναφέρει ότι ο Arkhip Kuindzhi ήταν ένα κο-

ντό σε ύψος αγόρι με σγουρά μαλλιά, ψάθινο καπέλλο, ήσυχο και ντροπαλό.  

Απογοητεύμένος ο Arkhip Kuindzhi επέστρεψε στην Κριμαία για λίγους μήνες 

όπου στις αρχές της δεκαετίας του 1860 (1860-1865) ο Arkhip Kuindzhi εργά-

στηκε σαν καλλιτέχνης ρετουσαρίσματος σε φωτογραφείο. Στη συνέχεια πήγε στην 

Οδησσό και αργότερα στο Taganrog όπυ εργάστηκε στο φωτογραφείο του S.S. 

Isakovich. Παράλληλα συνέχιζε να ζωγραφίζει. 

Τελικά ο Kuindzhi κατάλαβε ότι για να πραγματοποιήσει το όνειρό του και 

μετακίμισε στην στην Αγία Πετρούπολη. Έχοντας ως στόχο να γίνει ζωγράφος δίνει 

εισαγωγικές εξετάσεις στην Ακαδημία Καλών Τεχνών της Αγίας Πετρούπολης και 

παρότι απορρίπτεται δύο φορές, επιμένει και την τρίτη φορά, αν και απορρίφθηκε 

στις εξετάσεις, έγινε δεκτός, λόγω του ταλέντου του, να παρακολουθήσει τα μαθή-

ματα της Ακαδημίας, ως μη κανονικός φοιτητής. Ο πίνακας που παρουσίασε στην 

επιτροπή (A Tatar hut in Crimea) εντυπωσίασε τους κριτές. Δυστυχώς αυτό το έργο 

του Arkhip Kuindzhi, όπως και τα περισσότερα από τα έργα της πρώτης του πε-

ριόδου έχουν χαθεί. Ο Arkhip Kuindzhi αρχίζει να παρακολουθεί τα μαθήματα 

της Ακαδημίας το 1866 και παραμένει μέλος της έως το 1893. Στην Ακαδημία 

γνωρίζεται με τους ζωγράφους V, Vasnestof, I.M. Kramskoy, Savrasov, Shishkin 

και άλλους.12 

Ο Arkhip Kuindzhi συνέχισε να ζει στα όρια της φτώχειας εργαζόμενος σε φω-

τογραφείο κατά τη διάρκεια των σπουδών του στην Ακαδημία. Το 1869 παίρνει 

                                                           

1 www. en.wikipedia.org/wiki/Arkhip_Kuindzhi 
2 http://www.britannica.com/biography/Arkhip-Ivanovich-Kuindzhi 
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μέρος σε εκθέσεις της Ακαδημίας και το γεγονός αυτό συντελεί ώστε να τον προσέ-

ξει ο Τύπος και να γίνει ευρύτερα γνωστός. Το 1872 με το έργο του "Autumn Im-

passadility of Roads" κέρδισε βραβείο της Ακαδημίας Τεχνών. Οι επικριτές του 

έλεγαν ότι τα αρχικά έργα του Kuindzhi ήταν επηρεασμένα από την τεχνική του 

Aivazovsky, αλλά το συγκεκριμένο έργο θεωρήθηκε πρωτότυπο.1  

Η μεγάλη αγάπη του Kuindzhi είναι τα τοπία. Εφαρμόζει δική του τεχνική και 

δουλεύει θαυμάσια με τα χρώματα. Η μοναδικότητά του είναι η απεικόνιση του 

φωτός. 

Αν και ο Arkhip Kuindzhi γεννήθηκε στο νότο της Ρωσίας, αυτός ο πίνακας 

αποδεικνύει ότι είχε μια βαθιά αίσθηση για τη φύση στο Βορά, αφού απεικονίζει με 

ακρίβεια τα φθινοπωρινά χρώματα του Βορά. 

Το 1872, ο Kuindzhi πέρασε το καλοκαίρι του στο νησί Βαλαάμ της λίμνης 

Ladoga και δημιουργεί σειρά έργων, σημαντικότερα από τα οποία είναι "Ladoga", 

"Snow", "On the island of Valaam," "St. Isaac's Cathedral in the moonlight".23 

Το 1873 εκθέτει έργα του στη Βιέννη και το 1874, ο Kuindzhi παίρνει μέρος στη 

Διεθνή έκθεση του Λονδίνου και πίνακας του "Χιόνι" κερδίζει το χάλκινο μετάλλιο. 

Το 1877 ο Arkhip Kuindzhi εκθέτει έργα του σε Παγκόσμια έκθεση ζωγραφικής 

στο Παρίσι και κερδίζει εξαιρετικά ευνοϊκά σχόλια από τους κριτικούς τέχνης. Κερ-

δίζει επίσης εξαιρετικά σχόλια και από τους Polonsky, Strakhov και Τουργκένιεφ. 

Τώρα πια ο Arkhip Kuindzhi είναι αρκετά πλούσιος και επισκέπτεται την Αγγλία, 

τη Γαλλία, την Αυστρία, την Ελβετία, αλλά και άλλες χώρες και μελετά διάφορες 

σχολές ζωγραφικής.4 

Την ίδια χρονιά εντάσσεται σε ομάδα καλλιτεχνών (Peredvizhniki ή The 

Wanderers), μαζί με άλλους φίλους του, οι οποίοι σε αντίθεση με τους καθηγητές 

της Ακαδημίας Τεχνών, στρέφονται στο ρεαλισμό, αφού πιστεύουν ότι η τέχνη θα 

πρέπει να αντανακλά τα κοινωνικά προβλήματα. Στην ομάδα αυτή συμμετέχουν 

σημαντικοί Ρώσσοι καλιτέχνες όπως οι Alexei Savrasov, Konstantin Savitsky, Va-

sily Perov, Isaak Levitan, κ.λ.π. 

Η ομάδα αυτή οργανώνει σειρά εκθέσεων που "ταξιδεύουν". Ο πρώτος πίνακας 

που παρουσιάζει με την ομάδα αυτή ο Arkhip Kuindzhi είναι "Το ξεχασμένο χω-

ριό" (The Forgotten Village), που απεικονίζει ένα μικρό χωριό και η παλέττα του 

έχει τα ίδια χρώματα με το έργο του "Autumn Impassadility of Roads". Στο έργο 

αυτό φαίνεται ότι οι καλύβες είναι σχεδόν ένα με το καφετί γρασίδι.  

                                                           

1http://www.persona.rin.ru/eng/view/f//10521/kuindzhi-arkhip-ivanovich 
2Vladimir London: "Arkhip Kuindzhi" http://drawingacademy.com/arkhip-kuindzhi 
3 Manin V.S.: «Arkhip Ivanovich Kuinji», Leningrad, 1990 
4 Manin V.S.:ό π.  
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Στο επόμενο έργο που εκθέτει ο Arkhip Kuindzhi και που ονομάζεται " Twi-

light in the Steppe", απεικονίζεται μια καλοκαιρινή φωτεινή ημέρα στη στέππα και 

είναι γεμάτο φως. Τα έργα του "Birch Grove", "Dniepr in the morning", "Moonlit 

Night on the Dnieper River", "Ukrainian night" κάνουν απίστευτη εντύπωση σε 

όλο το κοινό.1 

Το 1875 ο Arkhip Kuindzhi παντρεύεται την Vera Leontievna Ketcherdzhi, 

την γυναίκα που αγαπούσε από τα εφηβικά του χρόνια, αλλά δεν τολμούσε να την 

ζητήσει σε γάμο, λόγω της καταγωγής της από πλούσια οικογένεια. Μαζί ζουν φτω-

χικά, μέχρι το τέλος της ζωής τους σε ένα σπίτι στο κέντρο της πόλης (Αγίας Πε-

τρούπολης). Τα απομνημονεύματα της γυναίκας του είναι η καλύτερη πηγή πληρο-

φοριών για την ζωή του καλλιτέχνη, αφού ο ίδιος δεν κρατούσε ούτε ημερολόγιο, 

ούτε άλλα αρχεία.2 Το 1876 ο Arkhip Kuindzhi παρουσιάζει το αριστούργημά του 

"Ουκρανική νύχτα" και στη συνέχεια "το δάσος" όπου αποτυπώνεται με μοναδικό 

τρόπο το φως.  

Τρία χρόνια αργότερα αποχωρεί από την ομάδα The Wanderers και αναζητά 

το δικό του προσωπικό στυλ, εστιάζοντας πάντα στην απεικόνιση του φωτός. Ένα 

χρόνο αργότερα παρουσιάζει το αριστούργημά του "Moonlight on the Dnieper". 

Τον πίνακα αυτό είχε αγοράσει ο φιλότεχνος πρίγκηπας Konstantin Konstantino-

vich πριν ακόμη τελειώσει. Όταν ο συγκεκριμένος πίνακας εκτέθηκε για το κοινό, 

το φως ποπυ απεικόνιζε ήταν τόσο έντονο, που πολλοί προσπαθούσαν κρυφά να 

κοιτάξουν πίσω από τον καμβά, για να διαπιστώσουν αν υπάρχει κάποια λάμπα. 

Μετά από αυτή την έκθεση, ο Arkhip Kuindzhi αποσύρρεται και δεν συμμετέχει 

πια σε εκθέσεις, ούτε και παρουσιάζει τα έργα τουσε κανέναν. Αυτό διαρκεί έως το 

1900. Δεν είναι γνωστοί οι λόγοι αυτής της απόσυρσης και πιθανολογείται ότι οφει-

λόταν σε προσωπικά προβλήματα του καλλιτέχνη. Όμως συνέχισε να ασχολείται με 

τις τέχνες και τα γράμματα, σπόυδασε λογοτεχνία και εξεκολουθούσε να διδάσκει 

στους μαθητές του. Επίσης έχτισε ένα μικρί εξοχικό σπίτι στην αγαπημένη του πα-

τρίδα, την Κριμαία. 

Πάντως από το 1894, τίθεται επικεφαλής της Ακαδημίας Τεχνών της Αγίας Πε-

τρούπολης. Όταν η Ακαδημία αρνείται να χρηματοδοτήσει το εκπαιδευτικό ταξίδι 

στο εξωτερικό του μαθητή Ισαάκ Μπρόνσκι, με μόνη αιτιολογία την εθνικότητά 

του (ήταν Εβραίος), ο Arkhip Kuindzhi, που είχε ζήσει την απόρριψη, αποφασίζει 

και χρηματοδοτεί τον μαθητή από δικά του χρήματα. Ο Ισαάκ Μπρόνσκι έγινε 

                                                           

1 John E.Bowlt:. A Russian Liminist School? Arkhip Kuindzhi's ‘Red Sunset on the Dnepr' Metropolitan 

Museum Journal, Vol 10 (1875) pp 119-129 
2 Markov, V.: ό. π. 
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διάσημος καλλιτέχνης στη δεκαετία του '30 και πάντα αναφερόταν στην εμπιστο-

σύνη και τη γενναιοδωρία του Kuindzhi, καθώς και στην αξιοπρέπειά του. 

Το 1898, ο Kuindzhi με ομάδα μαθητών του επισκέπτεται Μουσεία στη Γερ-

μανία, την Γαλλία και την Αυστρία. Η ανεξάρτητη αυτή κίνηση του Kuindzhi τον 

έκανε να αποκτήσει αρκετούς εχθρούς στην Ακαδημία, τους μαθητές του όμως να 

μιλάνε για έναν άνθρωπο με εξαιρετική ευγένεια και θέληση να βοηθήσει τους νέους 

καλλιτέχνες. Ο Kuindzhi ήταν ένας άριστος δάσκαλος, προστάτευε τους μαθητές 

του από την απομίμηση και τους βοηθούσε να αναπτύξουν την δική τους ταυτότητα, 

να εμπνευστούν από τη φύση.  

Δεν είναι τυχαίο ότι μεταξύ των μαθητών του Arkhip Kuindzhi ήταν και ο φη-

μισμένος ζωγράφος Nicolas K. Rerikh,, ο οποίος στα απομνημονεύματά του ανα-

φέρει ότι ο Arkhip Kuindzhi υπήρξε ένας "ισχυρός και ειλικρινής" άνθρωπος. Επί-

σης μαθητές του υπήρξαν οι Konstantin Bogaevsky, Mikhail Latri, Arkady A. 

Rylov, και William Karlis Purve. 

Οι σύγχρονοι θυμούνται τον Kuindzhi ως ευέξαπτο άνθρωπο και πολύ πεισμα-

τάρη "στα δύσκολα". Ήταν άπληστος για φήμη, παράλληλα όμως υπήρξε φιλάν-

θρωπος, αφού πολύ συχνά δώριζε τα έργα του για φιλανθρωπικούς σκοπούς. Επίσης 

εξακολούθησε να βοηθά χρηματικά μαθητές του και καθιέρωσε το βραβείο καλύ-

τερου νέου καλλιτέχνη. 

Το 1901 ο Kuindzhi διέκοψε τη σιωπή του και παρουσίασε στο κοινό τα έργα 

του "an Evening in Ukraine", "Christ in Gethsemane" και "birch groves". Το 

1904 ο Arkhip Kuindzhi προσέφερε 100.000 ρούβλια στην Ακαδημία για να δο-

θούν 24 ετήσια βραβεία σε νέους καλλιτέχνες και το 1909 δώρισε 150.000 ρούβλια 

και την περιουσία του στην Κριμαία για υποτροφίες καλλιτεχνών. Τέλος έδωσε 

11700 για το καλύτερο βραβείο ζωγραφικής τοπίου. 

Τα τελευταία χρόνια της ζωής τους ο Arkhip Kuindzhi και η σύζυγός του τα 

έζησαν ταπεινά στο σπίτι τους στο κέντρο της πόλης, όπου του άρεσε να ασχολείται 

με τα πουλιά. παρά τα προβλήματα υγείας που είχε. Τα εξημέρωνε και τα ανέτρεφε. 

Από τους σύγχρονούς του γνωρίζουμε ότι κάθε μέρα γύρω στο μεσημέρι, πήγαινε 

στο ναυπηγείο για να ταϊσει τα πουλιά. Ο Arkhip Kuindzhi πέθανε στις 11 Ιουλίου 

1910, σε ηλικία 68 ετών, από κάποια καρδιακή πάθηση και είναι θαμμένος στο Νε-

κροταφείο Tikhvinskoye στην Αγία Πετρούπολη. Από τα έργα του σώζονται περί-

που 175 πίνακες, οι περισσότεροι των οποίων εκτίθενται στο Μουσείο του αυτοκρά-

τορα Αλέξανδρου ΙΙΙ της Αγίας Πετρούπολης. Επίσης έργα του υπάρχουν στην 

Gallery Tretvakov στη Μόσχα, αφού για ένα διάστημα "προστάτης" του Arkhip 

Kuindzhi ήταν ο Ρώσσος επιχειρηματίας, συλλέκτης και προστάτης της τέχνης Πά-

βελ Τρετιακόβ Μιχαήλοβιτς (1832-1898). Επίσης στη συλλογή Tereshchenko στο 

Κίεβο, αλλά και σε ιδιωτικές συλλογές.  
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Το χωρίον Λερίν της Χαλδίας 

ο Λερίν είναι χωριό της Χαλδίας. Βρίσκεται σε απόσταση είκοσι πέντε 

χιλιόμετρων νοτιοανατολικά της Αργυρούπολης, βόρεια της οδικής αρ-

τηρίας Αργυρουπόλεως - Μπαϋπούρτ - Ερζερούμ, σε ορεινό έδαφος. 

Αποτελούσε τμήμα – μαζί με άλλα χωριά - της διοίκησης Αργυρουπόλεως, στον 

ομώνυμο ποταμό. Πνευματικά (εκκλησιαστικά) ανήκε στη μητρόπολη Θεοδο-

σιουπόλεως (Ερζερούμ). Ωστόσο, στην εποχή των Κομνηνών και επί δύο αιώ-

νες μετά την άλωση της Τραπεζούντος αποτελούσε ξεχωριστή επισκοπή, του 

«Λερίου». Ως το 1829 η ευρύτερη περιοχή κατοικούνταν από 20.000 οικογέ-

νειες, οι οποίες όμως μετανάστευσαν, κατά περιόδους (κυρίως μετά από κάθε 

ρωσοτουρκικό πόλεμο), στη συντριπτική πλειοψηφία τους στη Ρωσσία, με απο-

τέλεσμα η περιοχή να «αποψιλωθεί» από το χριστιανικό της πληθυσμό.  
Το Λερίν είναι πατρίδα της περίφημης πατριαρχικής οικογένειας των Μου-

ρούζηδων η οποία ανέδειξε σημαντικές προσωπικότητες από την εποχή της 

Αυτοκρατορίας των Μεγαλοκομνηνών της Τραπεζούντος. Εξέχουσες προσω-

πικότητες, γόνοι της ως άνω οικογένειες κατέλαβαν υψηλές θέσεις στην Υψηλή 

Τ 

Σύγχρονος τουρκικός χάρτης με την περιοχή του χωρίου Λερί’ νότια της 
Τραπεζούντος και ανατολικά της Αργυρούπολης (Gumushane) 
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Πύλη κατά την περίοδο της οθωμανικής αυτοκρατορίας, προσφέροντας ανεκτί-

μητες υπηρεσίες στους υπόδουλους συμπατριώτες τους. Αναδείχτηκαν ηγεμό-

νες της Βλαχίας, της Μολδαβίας, δραγουμάνοι του οθωμανικού στόλου, μεγά-

λοι δραγουμάνοι. Ωστόσο οι περισσότεροι 

από αυτούς γνώρισαν την εξορία και είχαν βί-

αιο τέλος. 

Οι Λερέτ’ μετά τη Γενοκτονία και τον ξερι-

ζωμό, το 1923 - 24, εγκαταστάθηκαν στο Ανα-

τολικό Πτολεμαΐδας, στο Περίβλεπτον και 

στην Αργυρούπολη Δράμας, στην Καλαμαριά 

και σε άλλα μέρη της Ελλάδας. 

Τα στοιχεία που ακολουθούν για το Λερί’ 

τα αποθησαύρισε ο Θεόδωρος Θεοδουλίδης 

(Λερίν 1889 – Πτολεμαΐδα 1986), δάσκαλος 

παλιός συνεργάτης της «Ποντιακής Εστίας», ο 

οποίος κατά καιρούς αποθησαύριζε με την 

πένα του ψηφίδες της πατρώας ιστορίας. Ο 

Θεόδωρος Δ. Θεοδουλίδης γεννήθηκε και με-

γάλωσε στο Λερίν το 1899. Μετά από σύντομη 

διαμονή στο Ρίζαιο, η οικογένειά του φοβού-

μενη τις τουρκικές αυθαιρεσίες και χωρίς τον 

πατέρα του, ο οποίος είχε εξαφανισθεί στα Α-

μελέ Ταμπουρού, μετοίκησε στη Ρωσία το 

1919. Ο ίδιος αφού πέρασε κάποια χρόνια στο Βατούμ, στο Νοβοροσίσκ και 

στην Πίλιγκα (σημερινό Γκαντιάτι Αμπχαζίας) κατέληξε στη Θεοδόσια της 

Κριμαίας. Το 1928 παντρεύτηκε τη Μαρία Λαβασοπούλου με την οποία απέ-

κτησε έξι παιδιά, από τα οποία αργότερα είδε δεκαέξι εγγόνια. Σπούδασε στην 

τοπική Ακαδημία και δούλεψε ως δάσκαλος μέχρι το 1938. Το 1939 ήρθε με 

την οικογένειά του στην Ελλάδα και εγκαταστάθηκε στην Πτολεμαΐδα, όπου 

δούλεψε ως γανωματής αλλά και ως γραμματέας σε διάφορες υπηρεσίες. Απε-

βίωσε το 1986. Ήταν από μικρός ιδιαίτερα φιλομαθής και έγραψε την αυτοβιο-

γραφία του στην οποία περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων το γενεαλογικό του δέν-

δρο, καταγραφή μεμονωμένων γεγονότων καθώς και πληροφορίες για ανθρώ-

πους τόσο στον Πόντο όσο και στη Ρωσία. Ήταν δε και αυτοδίδακτος λυράρης. 

Οι συγκεκριμένες σημειώσεις του φέρουν ημερομηνίες 15 Μαρτίου και 27 

Ιουλίου του 1985, ένα χρόνο πριν πεθάνει. Ωστόσο αν δεν φρόντιζε ο εγγονός 

του Θεόδωρος Θεοδουλίδης και αυτός, κοσμήτορας της Πολυτεχνικής Σχολής 

του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας, τα στοιχεία αυτά δεν θα έφταναν στο 

Ο Θεόδωρος Θεοδουλίδης 
με τη λύρα του 
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περιοδικό μας. Για τον λόγο αυτό εκφράζουμε τις ιδιαίτερες ευχαριστίες μας 

στον αγαπητό Θεόδωρο. Γιατί υπάρχουν πολλοί άνθρωποι της πρώτης προ-

σφυγικής γενιάς που έχουν αποθησαυρίσει ευλαβικά με τη γραφίδα τους πολύ-

τιμα πετράδια και ψηφίδες της ιστορίας μας. Και με όση αγάπη, προνοητικότητα 

και κόπο μερίμνησαν αυτοί για την καταγραφή και διάσωσή τους, τόσο πεισμα-

τικά, άκριτα κι απερίσκεπτα κάποιοι από τους απογόνους τους αρνούνται να τα 

θέσουν υπόψη των ερευνητών και της Ιστορίας, καταχωνιάζοντάς τα σε σκοτεινά 

υπόγεια, σε υγρά πατάρια, μέχρι που να έρθει εκείνη η στιγμή, που στα σκου-

πίδια και στη λήθη θα παραδοθούν. 

Στάθης Ταξίδης 

●●● 

Το Χωρίον Λερίν μέσα από τις καταγραφές  

του Θεόδωρου Θεοδουλίδη 
α) Τοποθεσία  

Το χωρίον Λερί έκειτο στην πλαγιά του βουνού Αη- (Ι)ερεμία και όπισθεν (του) 

βουνού Αη- Παύλου. Στην πλαγιά του έκειντο αι επτά Ενορίαι, αρχομένης της το-

ποθεσίας. Παπαδάντων, Äιαπρανάντων και Φαρχανάντων στην όχθη του ποταμού, 

Κυριακάντων λίγο πάνω ψηλότερα, κατά εξήντα, περίπου μέτρα, σε ομαλό τόπο, 

και Μαστοράντων, Αντωνάντων και Λιβερτάντων πιο πάνω ψηλότερα, κατά εκατόν 

πενήντα μέτρα, σε πλαγιές του βουνού Αη – Ρεμίας (Ιερεμίας) και σε ισόμετρο ύψος 

το Δάσος με πεύκα και φυλλοφόρα – δρύες, λευκάδια κλπ.  

Αι ενορίαι Θεοχαράντων και Μουρουζάντων στην πλαγιά του βουνού Δισ όρ’, στην 

άλλη όχθη του ποταμού, όπου και αι ακατοίκηται ενορίαι Τσ ακουτùάντων και Α-

χραδενή, οι κάτοικοι των οποίων μετώκησαν εις το χωριό Κιαλιαχπούρ’. 

 

β)Σύνορα 

Από Ανατολάς: χορτοθέρια Οπισκέσ’, που συνόρευαν με βοσκές και δασάκια θα-

μνώδη του τουρκικού (χωριού) Γολέκ (Τολέκ). Πέραν, με τουρκικά χωρία Ετήσ ια 

και Καπάκηλσε, παρακάτω Äοπράν. 

Από Δυσμάς: τα βουνά Δισ όρ’, Αη – Αντρέας και Άκ – Γιαρή. 
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Από Βορράν: το όρος Αη – Παύλος, Αη – (Ι)ερεμίας, βοσκοτόπια παρχαρίων Α-

λατσατσαΐρ του Λερί’ και φυλάκιο Μιστίρι των γύρω χωριών. 

Από Νότον: τα ρωμέικα χωρία Γετουρμάζ’ και Τσογκαράντων. 

 

γ)Ονομασία 

Το χωρίον Λερί κατά παράδοση πήρε το όνομα Λερί από την τουρκική λέξη Ιλερί: 

εμπρός, όταν (ήταν) για να φύγουν από τους βασανισμούς και αλλαξοπιστίας υπό 

των Τούρκων που κατέλαβαν το 1461 την Τραπεζούντα, κατέφυγαν οι πρόγονοί των 

κατοίκων του Λερί με την λέξη εμπρός στα βουνώδη μέρη. Ιλερή. 

δ) Ενορίαι 

Το χωρίον Λερί απετελείτο από ενορίας κατοικήσιμες το 1913:  

1)Μαστοράντων 2) Αντωνάντων 3) Λιβερτάντων 4) Κυρι ακάντων 5) Θεοχαράντων 

6) Μουρουζάντων 7) Φαρχανάντων 8) Äιαπρανάντων 9) Παπαδάντων, και από (τις) 

ακατοίκητες ενορίες Ναλμπαντάντων, Τσακουτùάντων, Αχραδενή, των οποίων οι 

κάτοικοι μετώκησαν σε άλλα μέρη. [Η] ονομασία [των] ενοριών [προήλθε] από 

[τους] πρώτους εποίκους.  

1) Μαστοράντων: από μαστόρους. [Η ενορία είχε] με εκκλησία [του] Αγ. Θεοδώ-

ρου. [Είχε] Εορτή το πρώτο Σάββατο της Μεγάλης Τεσσαρακοστής. 2) Αντωνά-

ντων από πρώτον έποικον Αντώνιον με Εκκλησία Άγ. Δημήτριος, [με] εορτή 26η 

Οκτωβρίου.3) Λιβερτάντων από εποίκους εκ Λιβερά[ς] Ματσούκας. Εκκλησίαι: α) 

Εισόδια της Θεοτόκου, εορτή [την] 21ην Νοεμβρίου β) Αγ. Γρηγορίου (εξωκκλήσι), 

εορτή [την] 25ην Ιανουαρίου. 4) Κυρι ακάντων από πρώτον έποικον Κυριάκον. Οι-

κισμοί: α) Μαραντάντων [η ονομασία προήλθε από τα] αχλάδια για ξήραμα. β) Σε-

λιμάντων από έποικον Σελήμ που βαπτίστηκε. Εκκλησίαι I) Αγ. Κωνσταντίνου και 

Αγ. Ελένης, εορτή 21η Μαΐου II) Υπαπαντή (εορτή 2ας Φεβρουαρίου). 5) Θεοχα-

ράντων, από πρώτον έποικον Θεοχάρην. 6) Μουρουζάντων από πρώτον [έποικον] 

Μουρούζην. Εκκλησία κοινή [Θεοχαράντων και Μουρουζάντων] Αγ. Θεοδώρου, 

εορτή 10ης Ιουνίου και Αποστόλων Πέτρου [και] Παύλου, εορτή 29ην Ιουνίου. 7) 

Φαρχανάντων από έποικον Φαρχανίδην. Εκκλησίαι I) Αγ. Χαραλάμπους, εορτή 

10ης Φεβρουαρίου II) Ευαγγελισμός της Θεοτόκου, εορτή 25ης Μαρτίου. 8) Σια-

πρανάντων: από πρώτον έποικον Σιαπρανίδην και 9) Παπαδάντων από πρώτον έ-

ποικον Παπάν. Εκκλησία Αγ. Γεωργίου, εορτή 23ην Απριλίου. Ακατοίκητες 1) Ναλ-

μπαντάντων από μαστόρους ναλμπάντηδες (καλυβωτές). 2) Τσακουτùάντων [η ονο-

μασία προήλθε από την] τοποθεσίαν. Εκκλησία Κοίμησης Θεοτόκου, εορτή [την] 
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15ην Αυγούστου. 3) Αχραδενή [η ονομασία προήλθε] από τα δέντρα αχλάδια. Εκ-

κλησία Γενέθλια της Θεοτόκου, εορτή [την] 8ην Σεπτεμβρίου. 

Το 1913 κάτοικοι: οικογένειαι 120, κάτοικοι 620 και πλέον. Κατά καιρούς πολλοί 

κάτοικοι μετώκησαν εις Καρς, Κουμπάν, Καύκασον και Κριμαίαν Ρωσσίας και εις 

[τα] μέρη της Άγκυρας Τουρκίας. 

ε) Σχολεία 

Εφτατάξιος Αστική Σχολή εις Κυρι ακάντων και τετρατάξιος εις Παπαδάντων. 

στ) Κτιριακά (Σπίτια, Μάνδρες, Αχυρώνες, Φούρνοι, Διαρρυθμίσεις, Χρησιμοποι-

ήσεις, Θέρμανσις, Φωτισμός) 

 

1) Σπίτια. 

Τα σπίτια, οι μάνδρες και οι αχυρώνες ακόμη ήτανε κτισμένες με τοίχον από πέτρας 

φάρδους 0,60 μ. και τούτο λόγω των κλιματικών συνθηκών. Πολύ ψυχρού χειμώνος, 

μέχρι και 30º κάτω του μηδενός, η δε σκεπή με χονδρούς [ήταν κατασκευασμένη] 

με χονδρούς δοκούς [στηριγμένους] πάνω στους τοίχους και στύλους, πάνω δε στους 

δοκούς δοκάρια (μαρτάκια). Πάνω στα μαρτάκια πλακάκια πέτρινα, πάνω στα πλα-

κάκια λάσπη πάχους 0,10 μ. και πάνω στη λάσπη χώμα αμμουδιάρικο για να πήξη 

με το κυλίνδρισμα, με πέτρινο κύλινδρο, και τα νερά από [τη] βροχή και [τα] χιόνια 

να τρέχουν στους κρουνούς, [που ήταν τοποθετημένοι] στις άκρες των δωμάτων, 

όπως έλεγαν την σκεπή.Δηλ. πάνω στα δώματα διασκέδαζαν ομαλά, χόρευαν. 

I) Διαρρύθμιση εσωτερική σπιτιών. 

Κουζίνα με κλίβανο και τσ[ζ]άκι, τρανόν δωμάτιον ή σπίτι, όπου μέσα [υπήρχαν] τ’ 

αμπάρια, τα πουλούλια  (πήλινα αγγεία) με αποθήκευμα σ’ αυτά στί[ύ]πα (ξυνά) 

[τουρσιά] διάφορα, από χαγιάτι στην είσοδο και δωμάτια ύπνου. Πόρτες ξύλινες 

παχείς[ιέ]ς, παράθυρα όχι πολύ μεγάλα.  

II) Διαρρύθμιση μανδριών και αχυρώνων. 

Διαρρύθμιση με πάχνες για τα μεγάλα ζώα – αγελάδες, βόδια, γαϊδούρια κ. ά – 

κελάρι για τα πρόβατα και γίδια, διαμέρισμα για τροφή των προβάτων όπου και το 

πασμαλούκ’ (στρωσίδι από κοπριάν με άχυρα που επατείτο από τα πρόβατα και 

κατόπιν κατά τετραγωνάκια εκόπτετο  και εξηραίνετο στον ήλιο και εχρησιμο-

ποιείτο ως καύσιμος ύλη στα κλιβάνια και μαγκάλια στις σάγκες. Ακόμη κελαράκι 

για τα μοσχάρια και αρνιά, οι κότες [«σταβλίζονταν»] εκεί που ήτανε τα παχνιά, με 

τα ζώα με φωλιές ψηλότερα όπου πετούσαν να αυγάσουν.  

Οι αχυρώνες το πλείστον ήτανε κτισμένες δίπλα, κολλητά με τις μάνδρες για ευκο-

λία στη διατροφή των ζώων. Στις αχυρώνες αποθηκεύοντο για τον χειμώνα χόρτα 

από τα χορτοθέρια, από τα λιβάδια, και τριφύλλια (γεντζάδες), άχυρα ψιλά από α-

λώνια, φύλλλα δέντρων δρυών και καλαμανια για γιδοπρόβατα. 
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2) Φούρνοι 

Κάθε ενορία είχε έναν ή δύο φούρνους για ψήσιμο ψωμιών μηνιαίως, για ξήραμα 

μακαρίνας (αβρισ τέ), για καβούρδισμα αλεύρου για φαγητά [πουσ ίντια, μαλαχτίτας ] 
και για ξήραμα ψωμιών για φρυγανιές και ξήραμα καρπών για κομπόστα. 

3) Θέρμανση – Φωτισμός. 

Η θέρμανση στα σπίτια τον χειμώνα εγίνετο με μαγκάλια κάτω στις σάγκες σκεπα-

σμένα με στρώματα πάνω σε σανιδένια τσαρτάκια στο υπνοδωμάτιο ή με θερμά-

στρες τενεκεδένιες σε δωμάτια με σανιδένια πατώματα. Υλικά για καύσιμα [χρησι-

μοποιούνταν] ξύλα ξηρά διαφόρων δένδρων βελονοειδών (πεύκων) και φυλλοφόρων 

(δρυών, λευκαδίων, σπενταμίων και άλλων), μομότùια από πεύκα, δαδία και κου-

σκούρια στα κλιβάνια και στα μαγκάλια. Στα κλιβά νια [χτισμένα] κάτω επιφανείας 

[της] γης με λάσπη και πάνω το τσ[ζ]άκι. 

Ο φωτισμός εγίνετο με λάμπες 8, 11 και 15 νούμερο γυαλιά, με καύσιμη ύλη καθαρό 

πετρέλαιο. Κάποτε όταν δεν ήτανε να έχει κανείς πετρέλαιο λόγω φτώχιας μετεχει-

ρίζοντο δαδία για φωτισμόν, ακόμη και λίπος από ζώα. 

Αυτά εν ολίγοις κατά λεπτομερή διήγησιν  

Ιούλιος 27η 1985, Θεόδωρος Θεοδουλίδης.  

Κάτοικοι του χωρίου Λερί’ το 1913 

α) Ενορία Μαστοράντων  

Οικογένειες 

1) Δημητρίου Θεοδουλίδου, άτομα 4. 2) Κωνσταντίνου Μωυσίδη, άτομα 8. 3) Λά-

ζαρου Μωυσίδη, άτομ. 3. 4) Λάζαρου Καμπουρίδη, άτομ. 5. 5) Αναστασίου Θεο-

δουλίδου, άτομ. 3.  

β) Ενορία Αντωνάντων 

1) Παπα – Δημήτρη Μωυσίδη, άτομ. 5. 2) Κοσμά Μωυσίδη (Τσ ιαρσή), άτομ. 5. 

3) Ιωάννη Μωυσίδη (Χατùή Ηλία), άτομ. 7. 4) Νικολάου Μωυσίδη (Τέκαλτη), ά-

τομ. 10. 5) Δημητρίου Τσακιρίδη (Πλαγούτσον), άτομ. 3. 6) Σιμίρας Τσακιρίδου, 

άτομ. 5. 7) Χαρίκλειας Τσακιρίδου, άτομ. 5. 8) Θεόδωρου Τσακιρίδη (Τσ ιαπλά-

κιονος). 9) Τόλας Τσακιρίδου (Ζαμνής), άτομ. 3. 10) Νικολάου Τσακιρίδη, άτομ. 

5. 11) …………….12) Χουρσίτ Τσακιρίδη, άτομ. 3. 13) Παύλου Πολυχρονίδη 

(Φερζάνον), άτομ. 5. 

γ) Ενορία Λιβερτάντων 

1) Παπα – Νικόλαου Γρηγοριάδη, άτομ. 9. 2) Γρηγοριάδη (Äιανλατάνον), άτομ. 

3. 3) ………… Γρηγοριάδη (τη Äιαμάλας), άτομ. 4. 4) Γεωργίου Γρηγοριάδη 

(Μάρθας), άτομ. 2. 5) Γιάννε Γρηγοριάδη (Ζαρογιάννες), άτομ. 2. 6) Κώστα 
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Γρηγοριάδη (τη Ζαρογιάννε)1, άτομ. 4. 7) ………. Τσακλέα, άτομ. 4. 8) Θεόδω-

ρου Γάραλη, άτομ. 5. 9) Γεωργίου Γάραλη (Χατùής), άτομ. 4. 10) Χήρα Κουμου-

λίνα, άτομ. 2. 11) Θωμά Ευθυμιάδη, άτομ. 5. 12) Παντελή Ευθυμιάδη, άτομ. 8. 13) 

Αβραάμ Ευθυμιάδη (Σκορδάς), άτομ. 5. 14) Γιάννης Χάτσ ονος, άτομ. 5. 15) Γρη-

γόρης Χάτσονος, άτομ. 52. 

δ) Ενορία Κυριακάντων  

1) Ιωάννου Ραμπίδου, άτομ. 6. 2) Θόδωρου Τίλσ ονος, άτομ. 3. 3) Κωνσταντίνου 

Κοντογουλίδου, άτομ. 9. 4) ………… Τριανταφυλλίδου (Κουκάρας), άτομ. 4. 5) 

Παπα – Κωνσταντίνου Χουτίδου, άτομ. 7. 6) Γιάννη Ραμπίδου, άτομ. 5. 7) Κων-

σταντίνου Ραμπίδου, άτομ. 7. 8) Βασιλείου Παυλίδου, άτομ. 6. 9) Τόλας Παυλίδου 

(χήρας Χριστοφόρου), άτομ. 2. 10) Ελισαίου Κουμουλίδου, άτομ. 4. 11) Ευθυμίου 

Κουμουλίδου, άτομ. 5. 12) Ισαάκ Παυλίδου (Ζουρνατùή), άτομ. 4. 13) Ανανία 

Παυλίδου, άτομ. 6. 14) Παπα – Ηλία Κωνσταντίνου (Χαρμπαντά), άτομ. 3. 15) 

Παύλου Χουτίδου (Ουστάπασ η), άτομ. 7. 16) Πέτρου Χουτίδου (αδελφού του), 

άτομ. 5. 17) Γεωργίου Παυλίδου (Παγκράτη), άτομ. 3. 18) Ιμερίτσα με την Φόλαν, 

άτομ. 3. 

ε) Μαραντάντων 

1) Κωνσταντίνου Κοντογουλίδη, άτομ. 4. 2) Νικολάου Κοντογουλίδου, άτομ. 4. 3) 

Θεοδώρου Κοντογουλίδου, άτομ. 6. 4) Μελικίου Κοντογουλίδου, άτομ. 6. 5) Γρη-

γορίου Κοντογουλίδου, άτομ. 3. 6) Χαραλάμπους Κοντογουλίδου, άτομ. 5. 7) Συ-

μεών Αντωνιάδου (τη Κιοσέ), άτομ. 4. 8) Γεωργίου Αντωνιάδου (Τι άλαντον), άτομ. 

4. 9) Γρηγορίου Αντωνιάδου, άτομ. 4. 10) Θόδωρου Λαβασά (τη Τσιπρής), άτομ. 

2. 11) Γιάννη Λαβασά, άτομ. 9. 12) Κωνσταντίνου Λαβασά (Μαστορίνας), άτομ. 7.  

στ) Σελιμάντων 

1) Θεόδωρου Παυλίδη (τη Ζουρνατùή), άτομ. 6. 2) Γεωργίου Σελιμίδη, άτομ. 3. 

3) Κωνσταντίνου Σελιμίδη, άτομ. 4.  

ζ) Ενορία Φαρχανάντων 

Κάτω Μαχαλάς 

1) Τριαντάφυλλου Καλογιαννίδη, άτομ. 6. 2) Κότα Καράκιουλι α, άτομ. 5. 3) Γιάννε 

Καράκιουλι α, άτομ. 5. 4) Κυριακής Γαλέα, άτομ. 4. 5) Θόδωρου Γαλέα (ξενιτευ-

μένοι), άτομ. 5. 

                                                           

1 Την οικογένειαν Αβραάμ Τσακιρίδη εις Λιβερτάντων με άτομα 8 παρέλειψα να γράψω σε 
θέσιν Ζαρογιάννε και την γράφω εδώ. 
2 Όλες αι ανωτέρω οικογένειες έχουν ξενιτεμένους ση Ρωσσίαν. 
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Άνω Μαχαλάς 

1) Φόντολον, άτομ. 3. 2) Δημητρίου Κολονκυθά, άτομ. 4. 3) Σάββα Κολονκυθά, 

άτομ. 3. 4) …….. Πολυχρονίδου, άτομ. 1. 

η) Ενορία Äιαπρανάντων 

1) ………….. Äιαπρανίδη (Βασιλειάδη), άτομ. 6. 2) ……………. Äιαπρανίνα, 

άτομ. 3. 3)………….. Äιαπρανίνα (Ζαϊμίνα), άτομ. 4. 

θ) Ενορία Παπαδάντων 

1) Γεωργίου Αλεξανδρίδη, άτομ. 9. 2) ιερέως Θεοδώρου Γοστροφίδη, άτομ. 3. 3) 

Λαζάρου Γοστροφίδη, άτομ. 4. 4) Νικολάου Αλεξανδρίδη, άτομ. 7. 5) Γεωργίου 

Κασκαρτσίδη, άτομ. 5. 6) Αβραάμ Κασκαρτσίδη (Ελευθεριάδη), άτομ. 5. 7) Γε-

ωργίου Κασκαρτσίδη (Ελευθεριάδη), άτομ. 3. 8) Αλεξάνδρου Αλεξανδρίδη, άτομ. 

9. 9) Άννας Κωφίδου, άτομ. 3. 10) Σπυρίδωνος (Πίλον) Τσαχουρίδη, άτομ. 6. 11) 

Ηλία Τσαχουρίδη, άτομ. 4. 12) Κότα Τσαχουρίδη, άτομ. 4. 13) Δημητρίου Τσα-

χουρίδη, άτομ. 4. 14) Μουράτιου Τσαχουρίδη, άτομ. 4. 15)…………… Σουμελί-

δου, άτομ. 3. 16) Δημητρίου Ακρίτα, άτομ. 4. 17) Λάζαρου Ακρίτα, άτομ. 5. 18) 

Γεωργίου Μελά, άτομ. 4. 19) ……… Μελά (δευτεροπαντρεμένος), άτομ. 3. 20) 

Ακρίτα Ακρίτα, άτομ. 2.  

ι) Ενορία Θεοχαράντων 

1) Πέτρου Παπαπαυλίδη, άτομ. 7. 2) Παύλου Παπαπαυλίδη, άτομ. 5. 3) Συμεών 

Παπαδοπούλου, άτομ. 8. 4) Ελισσαίου Γιακωβίδη, άτομ. 6. 5) Ιωάννου Γιακωβίδη, 

άτομ. 6. 6) Ματθαίου Γιακωβίδη, άτομ. 4. 7) Ιακώβου Γιακωβίδη, άτομ. 4. 8) Ευ-

θυμίου Ελευθεριάδη, άτομ. 4. 9) Ευθυμίου Ελευθεριάδη (Τρανέσσα), άτομ. 5. 10) 

Δέσποινας Πλακίδου, άτομ. 4. 11) Δάμωνος Πλακίδου, άτομ. 5. 12) ………. Γα-

βριηλίδη (ο Φελέκ’ς), άτομ. 5. 13) ............. Ζαϊμίνα, άτομ. 4. 14) …………. Χα-

τζηπαυλίδη (Πάρχαρον), άτομ. 6. 15) Χριστόφορου (Αλαχαβούζ’), άτομα 4. 

κ) Ενορία Μουρουζάντων 

1) Συμεών Μίλλη, άτομ. 8. 2) Αναστάσιου Μίλλη, άτομ. 5. 3) Αθανασίου Μίλλη, 

άτομ. 4. 4) Χαραλάμπους Μουρούζη, άτομ. 5. 5) Νικολάου Μουρούζη, άτομ. 2. 6) 

Κωνσταντίνου Μουρούζη (τη Φούλονος) , άτομ. 5. 7) Νικολάου Μουρούζη, άτομ. 

4.  

Αι ακατοίκητες ενορίες Ναλμπαντάντων, Τσιακουτσάντων και Αχραδενή όλοι με-

τανάσται. Από τη Ναλμπαντάντων οι Μαραγκουλαίοι στην Κριμαίαν Ρωσσίας. Από 

τη Τσιακουτσάντων και Αχραδενή περί τους 25 κατοίκους σε οικογένειες ματανά-

σται όλοι σε χωρία του Κάρς. Όσα για κατοίκους της Λερής γράφω είναι από ιδίαν 

μου αντίληψιν εφ’ όσον ήξερα όλα τα χωρία (μαχαλάδες) και μερικών ξέχασα τα 

επίθετα αλλά γράφω το παρώνυμό του. 

Πτολεμαΐδα 15 Μαρτίου 1985, Θεόδωρος Θεοδουλίδης 
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Το εφτατάξιο Σχολείο Λερί’ 

Ακριβής περιγραφή1 

Το Σχολείο του χωρίου Λερί’ χτίστηκε σε ένα αγορασμένο χωράφι σε ομαλό τόπο 

κάτω από την ενορία Κυρι ακάντων – Μαρατάντων και αποπερατώθηκε το κτίσιμό  

(του) το έτος 1902. Στο 

κτίσιμο επροσέφεραν 

πολλά ενορίται ξενιτευμέ-

νοι εκ του χωρίου Λερί’ 

και ακόμη δωρεάν προ-

σωπική των εργασία, με-

ταφοράν πελεκητών γω-

νιών από το λατομείο ενο-

ρίας Äιαπρανάντων, ως 

και προσφορά χρηματι-

κών ποσών. Κατέλαβε έ-

κτασην 20Χ25= 5002 με 

αυλόγυρον πέραν των 

2000 τ.μ. (Είχε) Σκεπή με 

κεραμίδια ευρωπαϊκά, ο-

ροφή με δοκούς και σανί-

δια πάνω και κάτω δοκών 

για αποθήκευμα καυσόξυ-

λων πάνω στην οροφή. 

(Είχε) πατώματα σανιδέ-

νια και διαρρύθμιση. (Διέ-

θετε) Μπαλκόνι προ της 

θύρας – κύριας εισόδου –

διάδρομο, αριστερά αίθουσα μεγάλη 8Χ20=160 τ.μ. όπου διδάσκοντο πρώτη, δευ-

τέρα, τρίτη και τετάρτη τάξεις, στο βάθος από (το) διάδρομο η Βιβλιοθήκη, Γρα-

φείο και αναπαυτήριο δασκάλων και δεξιά αίθουσαι δύο διδασκαλίας της πέμπτης 

τάξης και η άλλη της έκτης και εβδόμης τάξης. 

                                                           

1 Όλες οι πληροφορίες είναι γραμμένες πάνω σε χαρτί κολλημένο στην πίσω πλευρά ενός κάδρου. Η 
ανάγνωσή τους ήταν δυσχερής, αφού πολλές λέξεις ήταν καλυμμένες από μονωτική ταινία που 
συγκρατούσε το κάδρο. Πολύτιμη βοήθεια για την ανάγνωσή τους μου έδωσε ο εγγονός του 
Θεόδωρου Θεοδουλίδη, Θεόδωρος Θεοδουλίδης και αυτός, Κοσμήτορας της Πολυτεχνικής Σχολής 
του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας.  

Το σχολείο του Λερί’ σε σχέδιο του Θεόδωρου 
Θεοδουλίδη 
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Η περίφραξη του αυλόγυρου και το πόσιμο νερό έγιναν κατόπιν δωρεάς Ευθυ-

μίου Παυλίδη (και το νερό) πηγαί(νει) εις αυλή και διάδρομο Σχολείου. 

 

Σχολική Εφορεία και εργασία της στο διάστημα 1906 – 1914. 

Η Σχολική Εφορεία αποτελείτο από 1) Γεώργιον Αντωνιάδην Μουχτάρτην - Πρό-

εδρο 2) Ιωάννην Χ"Ηλία Ταμίαν και 3) (Τον) Εκάστοτε Διευθυντή Σχολείου ως 

Γραμματέα  

Έργον της Επιτροπής: 1) Πρόσληψη δασκάλων 2) Συλλογή χρημάτων για μισθούς 

των Δασκάλων 

3) Παραγγελία βιβλίων και Γραφ. Ύλης 4) Εφοδιασμός δωρεάν βιβλίων για ορφανά 

και πτωχά 5) Πάσα άλλη εργασία για την Λειτουργία του Σχολείου 

 

Δασκαλικόν Προσωπικόν από 1906 - 1914 και 1916 – 1918 

 

1906 – 1907: Γεώργιος Σιδηρόπουλος, διευθυντής, Στέφανος Γρηγοριάδης και Χα-

ράλαμπος Τσακλέας, δάσκαλοι. 

1907 – 1908: Γεώργιος Ανδρεάδης, διευθυντής, Στέφανος Γρηγοριάδης και Σερα-

φείμ και Γεώργιος, δάσκαλοι. 

1908 – 1909: Γεώργιος Ανδρεάδης, διευθυντής, Στέφανος Γρηγοριάδης και Παύλος 

Χ"Πέτρου, δάσκαλοι. 

1909 – 1910: Ιωάννης Γρηγοριάδης, διευθυντής, Στέφανος Γρηγοριάδης και Παύ-

λος Χ"Πέτρου, δάσκαλοι. 

1910 – 1911: Ιωάννης Γρηγοριάδης, διευθυντής, Στέφανος Γρηγοριάδης και Παύ-

λος Χ"Πέτρου, δάσκαλοι. 

1911 – 1912: Βασίλειος Τικτόπουλος, διευθυντής, Παύλος Χ"Πέτρου και Στέφανος 

Γρηγοριάδης, δάσκαλοι.  

1912 – 1913: Μωυσής Μασμανίδης, διευθυντής, Νικόλαος Αφεντουλίδης και Πα-

γκράτιος Παυλίδης, δάσκαλοι. 

1913 – 1914: Μωυσής Μασμανίδης, διευθυντής, Νικόλαος Αφεντουλίδης και Τρια-

ντάφυλλος Τριανταφυλλίδης, δάσκαλοι. 

1916 – 17: Αβραάμ Φελέκ’, διευθυντής, μέχρι την 4η τάξη Θεόδωρος Θεοδουλίδης, 

δασκάλα κοριτσιών Δέσποινα Κοντογουλίδου. 

1917-1918: Γεώργιος Μίλλης, διευθυντής και Δέσποινα Κοντογουλίδου δασκάλα 

κοριτσιών. 

 

 



Ποντιακή Εστία 
 

53 
 

Και μία ανταπόκριση από το Λερίν το 19111 

Δημοσιευμένη στον «Φάρο της Ανατολής» 

 

o χωρίον Λερί’ εις την Επαρχίαν Θεοδοσιουπόλεως υπαγόμενον αριθμεί περί 

τας 100 οικογενείας, διηρημένας εις 6 συνοικίας, ων αι πέντε κείνται εις μικράν 

απ’ αλλήλων απόστασιν η δε ετέρα εις σχετικώς μεγαλυτέραν. 

Το χωρίον τούτο διατηρεί δημοτικήν σχολήν εξατάξιον με τρεις διδασκά-

λους, ων ο πρώτος εκ των τελειοφοίτων του ημετέρου Γυμνασίου, έχει δε προϋπο-

λογισμόν η Σχολή 70 λίρας, ων τας 20 πληρώνουν αι εκκλησίαι, 30 εισπράττονται 

εκ των εισιτηρίων το δε υπόλοιπον καλύπτεται δια συνδρομών και λοιπών τυχηρών. 

Και όμως εις το χωρίον λειτουργούσι 5 εκκλησίαι, ανά μία τουτέστιν εις εκάστην 

ενορίαν, ενώ κάλλιστα ηδύναντο να γείνη συνένωσις των 5 ενοριών, των μικρόν α-

πεχουσών αλλήλων, το δε εκ της τοιαύτης ενώσεως προκύπτον πλεόνασμα να χρη-

σιμοποιηθή δια τας ανάγκας της Σχολής, εις ην ηδύνατο να προστεθή ούτω και 

ετέρα τάξις, όπως γίνη τελεία Αστική Σχολή. 

Η τοιαύτη ένωσις ουδόλως παραβλάπτει τα συμφέροντα των 5 εφημερίων του 

χωρίου, οίτινες δύνανται, ή πάντες ομού να λειτουργώσιν εναλλάξ εις εκάστην των 

πέντε εκκλησιών, ή ανά εις, έκαστος δε να έχη υπό την δικαιοδοσίαν του τας αυτάς 

οικίας, ας είχε και πρότερον και να έχη την αυτήν απολαυήν και μάλιστα με ολιγω-

τέρας φροντίδας. Και όμως ούτω θα εξοικονομείτο το έλαιον και το κηρίον, το 

οποίον δαπανάται ασκόπως εις 4 εκκλησίας και θα ηδύνατο η κοινότης να προα-

γάγη την Σχολήν της εις τελείαν Αστικήν.  

Συνισστώμεν εις τους κατοίκους του χωρίου τούτου και δη εις τους προκρίτους 

εφόρους και επιτρόπους όπως μελετήσαντες εφαρμόσωσι την ιδέαν, ην ανωτέρω ε-

ξεθέσαμεν, δεν αμφιβάλλωμεν δε ότι θα ασπασθώσι ταύτην, διότι ουδείς φρόνιμος 

δύναται να φέρη καμμίαν αντίρρησιν και αντενέργειαν εις μέτρον, όπερ χωρίς ου-

δένα να ζημιώση, συντελεί εις την προαγωγήν της Σχολής, εν η διδάσκονται και μορ-

φούνται τα τέκνα του. 

 

 

 

 

 

                                                           

1 Το κείμενο αποτελεί δημοσίευμα της εφημερίδας της Τραπεζούντας «Φάρος της Ανατολής» των 
αδελφών Σεράση, στο φύλλο 193, της 5ης Μαρτίου του 1911. Το είχαμε αποδελτιώσει σε ανύποπτο 
χρόνο, όταν πραγματοποιούσαμε έρευνα για τη συγγραφή βιβλίου για την εκπαίδευση στον Πόντο. 
Βλ. σχετικά Ευσταθίου Ιωάν. Ταξίδη, Η Εκπαίδευση των Ελλήνων στον Πόντο, εκδόσεις Αδελφών 
Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 2012. 

T 
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Η ζωή στη Σαμψούντα πριν τον ξεριζωμό  

μέσα από τις μαρτυρίες προσφύγων πρώτης γενιάς 
Της Δανάης Τσαπικίδου 

ο άρθρο αυτό έχει θέμα τις μαρτυρίες των προσφύγων πρώτης γενιάς 

από τον Πόντο όπως τις αφηγούνται οι ίδιοι σε συνεντεύξεις που πα-

ραχώρησαν στο Ιστορικό Αρχείο Προσφυγικού Ελληνισμού (ΙΑΠΕ) 

στην Καλαμαριά. Οι συνεντεύξεις αυτές δόθηκαν από τους επιζώντες 

πρόσφυγες που κατόρθωσαν να επιβιώσουν κατά τους διωγμούς και τη γενο-

κτονία των Ελλήνων του Πόντου κατά τα έτη 1917-1922 και έφτασαν στην Ελ-

λάδα με την ανταλλαγή των πληθυσμών Ελλάδας-Τουρκίας το 1922-23. Οι συ-

νεντεύξεις δόθηκαν κατά την πενταετία 1995-2000 σε ιστορικούς του ΙΑΠΕ που 

επισκέφθηκαν τους  πρόσφυγες αυτούς στα σπίτια τους και κατέγραψαν τις μαρ-

τυρίες τους  από τα γεγονότα της γενοκτονίας όπως τα βίωσαν οι ίδιοι και οι 

οικογένειες τους.  Έκτοτε αρχειοθετήθηκαν στο αρχείο του ΙΑΠΕ και σιγά-

σιγά προχωρά η καταγραφή τους κυρίως από εθελοντές φοιτητές-ερευνητές και 

με την επιστημονική επιμέλεια των ιστορικών του ΙΑΠΕ κ. Ελένης Ιωαννίδου 

και κ. Μαρίας Καζαντζίδου. Σε αυτό το άρθρο, θα ήθελα να περιγράψω τις μαρ-

τυρίες δύο προσφύγων από την περιοχή της Σαμψούντας, της κ. Θωμαής Κοκ-

κίνου από τα Νέα Μουδανιά και του κ. Γιάννη Πετρίδη από την Καβάλα, όπως 

τις κατάλαβα μέσα από την εργασία της απομαγνητοφώνησης και αποδελτίωσης 

των συνεντεύξεων τους που ανέλαβα ως πρακτική άσκηση στο ΙΑΠΕ την άνοιξη 

του 2017.  

 

Η συνέντευξη της κ. Θωμαής Κοκκίνου 

 

Η πρώτη συνέντευξη που άκουσα και κατέγραψα ήταν της κ. Θωμαής Κοκκίνου 

από τα Νέα Μουδανιά. Η κ. Θωμαή γεννήθηκε το 1910 στο χωριό Παναγιώτουσαρ’ 

κοντά στη Σαμψούντα. Ο πατέρας της λεγόταν Τσολάνζ Σάββα και ήταν μυλωνάς 

με καταγωγή από την Καισάρεια. Ήταν πλούσιος τσιφλικάς, με δικό του μύλο και 

κτηνοτρόφος με πολλά ζώα αλλά και κτήματα, όπου καλλιεργούσαν καπνά και βαμ-

βάκι. Με το βαμβάκι αυτό κατασκεύαζαν σεντόνια και είδη προικός. Είχε σπίτια 

στο χωριό και στη Σαμψούντα.  

Το σπίτι τους στη Σαμψούντα βρισκόταν στην ελληνική συνοικία της Άνω Αμι-

σού, το Κατικιώι. Ήταν δίπατο, φτιαγμένο από ξύλο κατά τα πρότυπα της εποχής 

και πολύ ευρύχωρο. Η κ. Θωμαή θυμάται το κέντρο της Σαμψούντας και την πλού-

σια αγορά της. Τα ρούχα που φορούσανε οι αστές κυρίες της Σαμψούντας ήταν 

ευρωπαϊκά και πολυτελή, οι γυναίκες φορούσαν μακριά μεταξωτά φορέματα σχιστά, 

Τ 
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με κοντές γούνες και μεταξωτά μαντήλια στο κεφάλι. Οι άντρες φορούσαν παντελό-

νια και φέσι στο κεφάλι και κρατούσαν μπαστούνι. 

Η Σαμψούντα ανακαλείται στη μνήμη της κ. Θωμαής ως πλούσια πόλη, με τρία 

καπνεργοστάσια και μεγάλη εμπορική κίνηση στο λιμάνι της. Θυμάται να έρχονται 

πλοία φορτωμένα και εμπόριο από μαύρο χαβιάρι που εκεί ήταν άφθονο. Επίσης 

θυμάται ότι υπήρχαν πολλά ποτάμια, από τα οποία άρδευαν πόσιμο νερό. Το νερό 

το έπαιρναν από πηγάδια και με γαϊδουράκια αλλά και μέσα από χωμάτινους σω-

λήνες.  

Στη Σαμψούντα υπήρχε τζαμί στο κέντρο της πόλης καθώς και ελληνική ορθό-

δοξη αλλά και η φράγκικη εκκλησία. Η κ. Θωμαή θυμάται την εκκλησία του Αη-

Γιώργη που ήταν ο στο χωριό της. Στην Σαμψούντα κατέβαιναν από το χωριό για 

βόλτα, επίσκεψη σε συγγενείς και ψώνια στην αγορά. Η μετακίνηση μέσα στη Σαμ-

ψούντα γινόταν με άμαξες-παϊτόνια. 

Η κ. Θωμαή περιγράφει το χωριό της το Παναγιώτουσαρ’ ως ένα μικρό αλλά 

πλούσιο μέρος, με λίγους κατοίκους που ασχολούνταν όλοι με αγροτικές εργασίες. 

Οι αγρότες του Παναγιώτουσαρ’ είχαν αλληλεγγύη μεταξύ τους και βοηθούσαν ο 

ένας τον άλλον στις εργασίες τους δανείζοντας τα ζώα τους για το όργωμα και τον 

θερισμό. Ο πατέρας της είχε πολλούς εργάτες και τους μεταχειριζόταν πολύ καλά, 

παραθέτοντας μεγάλα τραπέζια όταν τελείωναν τον θερισμό – η κ. Θωμαή τα θυ-

μάται σαν γάμο, με πολύ φαγητό και ορχήστρα που έπαιζε μουσική. Επίσης θυμάται 

τη γιορτή του Αη-Γιώργη που τιμούνταν ιδιαιτέρως στο χωριό της και την παρα-

σκευή φαγητών για τη γιορτή – τα λεγόμενα κεσκέκια που έφτιαχναν σε μεγάλες 

κατσαρόλες με κρέας γίδας ή προβάτου και με κοπανισμένο αποφλοιωμένο σιτάρι 

και κρεμμύδια – μαζί με πίτες, κρέατα και άλλα φαγητά. Μαζευόταν όλο το χωριό 

Πανοραμική άποψη της Σαμψούντας σε καρτποστάλ εποχής 
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στο μεϊντάν – την πλατεία του χωριού και γιόρταζαν με τη συνοδεία ορχήστρας που 

έπαιζε κεμεντζέ, νταούλι και άλλα όργανα. 

Παρ’ όλα αυτά, στην ερώτηση της ερευνήτριας για το αν μπορούσαν να πηγαί-

νουν φανερά στην εκκλησία η κ. Θωμαή απάντησε πως πηγαίνανε κρυφά και γυρί-

ζανε νύχτα τον Επιτάφιο φοβούμενοι τους Τούρκους. 

Οι κοπέλες του σπιτιού ασχολούνταν με την υφαντουργία. Η κ. Θωμαή περι-

γράφει πως οι κοπέλες του σπιτιού έφτιαχναν κουκούλια μεταξοσκώληκα και πως 

από αυτά  παρήγαγαν μεταξωτά νήματα με τα οποία έφτιαχναν μεταξωτά υφάσματα 

στον αργαλειό και έτσι κατασκεύαζαν μεταξωτά σεντόνια και άλλα είδη. Εργάζονταν 

μέσα στο σπίτι. Στους κήπους των σπιτιών τους καλλιεργούσαν πολλά λαχανικά και  

οπωροκηπευτικά. Στην κουζίνα τους, που διέθετε φούρνο, έφτιαχναν πλιγούρι από 

σιτάρι, βούτυρο και αϊράν. 

Ο πατέρας της είχε καλές σχέσεις με τους Τούρκους της εποχής του που τον 

επισκέπτονταν στο σπίτι του και έπιναν μαζί ναργιλέ. Η κ. Θωμαή ανακαλεί με λε-

πτομέρειες την ημέρα που ο πατέρας της δολοφονήθηκε από Τούρκους τζανταρ-

μάδες μέσα στο μύλο του, όταν η ίδια ήταν 8 περίπου χρονών. Αναφέρει πως οι 

Τούρκοι έψαχναν να σκοτώσουν αδιακρίτως όλους τους άνδρες του χωριού τους και 

πως, εάν δεν έβρισκαν τον άνδρα του σπιτιού, τότε θεωρούσαν ότι είχε καταταγεί 

στο αντάρτικο κίνημα και συλλάμβαναν τη γυναίκα του αντί γι’ αυτόν. Η κ. Θωμαή 

αναφέρει οργανωμένες επιθέσεις σε εφτά χωριά τα οποία έκαψαν οι Τούρκοι, έσφα-

ξαν τους κατοίκους τους ή τους έκαψαν ζωντανούς. Αναφέρει επίσης τις καταστροφές 

των σπιτιών των Ελλήνων ως  οργανωμένη τακτική εκδίωξης, για να μην μπορούν 

οι διωγμένοι Έλληνες να επιστρέψουν σε αυτά. Μετά το θάνατο του πατέρα της, όλο 

το χωριό εκκενώθηκε όπως περιγράφει και τα γυναικόπαιδα κατέφυγαν στο βουνό 

Νεπιέν. Εκεί υπέφεραν από πείνα και η επιβίωση τους εξαρτιόταν σε μεγάλο βαθμό 

από τον κλεφτοπόλεμο. Οι Τούρκοι τους κυνηγούσαν στα βουνά και για να τους 

ξεφύγουν, τα καραβάνια τους έπρεπε να βρίσκονται σε διαρκή κίνηση. 

Περιγράφει με μεγάλη συναισθηματική φόρτιση πως οι Τούρκοι εξανάγκασαν 

με τη βία την ίδια, την άρρωστη μητέρα της και το άρρωστο αδερφάκι της να περ-

πατήσουν ξυπόλυτοι και πεινασμένοι στην πορεία της εξορίας, τα ταπούρια, όπως 

τα ονομάζει. Η μητέρα της πέθανε στο δρόμο κατά τη διάρκεια της πορείας, και ο 

αδερφός της ξέφυγε για κάποιο διάστημα από την πορεία τους αλλά ξαναβρέθηκε 

στη φυλακή όπου είχαν οδηγηθεί στο Άξεργι Σεχίρ. Στη φυλακή υπέστησαν λιμο-

κτονία και ο αδερφός της πέθανε εκεί. Η κ. Θωμαή επιβίωσε τρώγοντας χόρτο. 

Μετά το θάνατο της μητέρας της και του αδερφού της, η ίδια ήταν πλέον ορφανή 

και συνέχισε την πορεία προς τη Σεβάστεια ολομόναχη. Κατά την άφιξη τους στην 

Σεβάστεια περιγράφει την τελική εξόντωση των επιζώντων του πρώτου και του δεύ-

τερου τάγματος εξορίας. Δίνει την μαρτυρία ότι πέθαιναν κατά δεκάδες οι 
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εξόριστοι, ανάμεσα τους και πολλά άλλα παιδιά όπως η ίδια. Περιγράφει πως η ίδια 

διασώθηκε χάρη σε μια Τουρκάλα χανούμισσα που την φυγάδευσε αλλά και τη βο-

ήθεια του προστάτη αγίου του χωριού της Αη-Γιώργη που τον επικαλέστηκε στην 

προσευχή της. Κατά την παραμονή της στη Σεβάστεια υπογράφηκε η συνθήκη της 

Λωζάννης και έτσι διασώθηκε και ήρθε στην Ελλάδα. Εκεί έζησε κάποια χρόνια σε 

ορφανοτροφείο του Βόλου, υιοθετήθηκε από καλή οικογένεια και κατόπιν παντρεύ-

τηκε στα Μουδανιά, έκανε δική της οικογένεια και εργάστηκε ως κεντήστρα.   

Η κ. Θωμαή θυμάται καλά και με πολύ συγκίνηση τη ζωή της στη Σαμψούντα. 

Η αφήγηση της διαπνέεται από τον αβάστακτο πόνο της απώλειας της οικογένειας 

της και των μαρτυρικών διωγμών που υπέστησαν όλοι όσοι γλύτωσαν τη σφαγή των 

Τούρκων; η οικογένεια της, οι συγχωριανοί της αλλά και όλοι οι Χριστιανοί της 

Ανατολής με τους οποίους βρέθηκε μαζί στις φυλακές και την εξορία. Θυμάται έ-

ντονα και με πολλές λεπτομέρειες τη ζωή της στη Σαμψούντα και δεν θέλει να ξε-

χάσει.  

Η συνέντευξη του κ. Γιάννη Πετρίδη 

 

Κοινές αναμνήσεις από την Σαμψούντα έχει και ο Γιάννης Πετρίδης, ο δεύτερος 

ομιλητής από τη Σαμψούντα που έδωσε συνέντευξη στο ΙΑΠΕ. Το πραγματικό του 

όνομα ήταν Τατσόγλου. Ο κ. Γιάννης περιγράφει τη Σαμψούντα σαν μια ωραία, 

μεγάλη πόλη. Ο πατέρας του Γρηγόριος ήταν καπνέμπορος.  Ο κ. Γιάννης περι-

γράφει πως ο πατέρας του είχε φτιάξει στον κήπο τους αποθήκη καπνού και επεξερ-

γαζόταν τα καπνά για να φτιάξει τσιγάρα. Είχε και καμήλες για να μεταφέρει τα 

καπνά από τα χωριά όπου γινόταν η παραγωγή. Περιγράφει το μονοπώλιο της Ε-

ταιρείας Καπνού Ρεζί και ένα περιστατικό όπου ο πατέρας του είχε δώσει μια τσά-

ντα με τσιγάρα για να τα πάει στην πόλη και στον δρόμο τον σταμάτησαν υπάλληλοι 

της Ρεζί και του έκαναν κατάσχεση τα τσιγάρα, ωστόσο αργότερα ο πατέρας του τα 

πήρε πίσω.  

Ο κ. Γιάννης θυμάται ότι οι ελληνικές συνοικίες της Σαμψούντας ήταν χωρισμέ-

νες από τις τουρκικές. Θυμάται τον μουχτάρη, πρόεδρο της κοινότητας τους. Θυ-

μάται πως τα αστικά σπίτια της πόλης ήταν πάρα πολύ ωραία και περιποιημένα, 

κτισμένα με τούβλο και μάρμαρο, με όμορφους κήπους με λουλούδια περιφραγ-

μένα με κάγκελα. Ήταν ισόγεια υπερυψωμένα, διώροφα, ή και τριώροφα, όπως το 

σπίτι του Ανταβαλλή. Θυμάται τη σκεπαστή αγορά, το καπάνι, με τα ωραία μαγαζιά 

του και τις βρύσες όπου έτρεχε άφθονο νερό.  

Το δικό τους σπίτι ήταν μπροστά στην πλατεία Κοτούμπα, όπου υπήρχε αγορά 

ξύλων θέρμανσης. Ήταν υπερυψωμένο και ανέβαιναν με σκαλάκια, στο δε υπόγειο 

είχαν μεγάλα πιθάρια με το νερό της βροχής που αποθηκεύανε εκεί. Θυμάται τον 

κήπο τους και το μεγάλο πλυσταριό με εξωτερικό τζάκι για να ζεσταίνουν το νερό 
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που έπλεναν τα ρούχα με αλυσίβα. Περιγράφει πως με το νερό της βροχής εξυπη-

ρετούσαν την τουαλέτα τους αλλά και πως κρατούσαν το καθαρό πόσιμο νερό. Πε-

ριγράφει το σπίτι τους μεγάλο, με δύο κουζίνες, σαλόνι, υπνοδωμάτια και βιζίτ οντά, 

το δωμάτιο των επισκέψεων. Θυμάται επίσης το εργαστήρι τσιγάρων που είχε ο 

πατέρας του σε ένα δωμάτιο και το κρυφό σχολειό που είχανε στο σπίτι τους όταν 

ο πατέρας του ήταν στην εξορία. Ερχόταν μια γνωστή τους στο σπίτι τους και τους 

έκανε μάθημα στο μεγαλύτερο τους δωμάτιο ενώ οι μαθητές κάθονταν στο πάτωμα.  

Θυμάται τα χειροποίητα χαλιά τοίχου που έφτιαχνε η μητέρα του και διακοσμού-

σαν το σπίτι τους.  Μαγειρεύανε με γκαζιέρες και έτρωγαν στο σοφρά αν και είχανε 

τραπέζια και πορσελάνινα πιάτα και σχετικά είδη, που προμηθευόντουσαν από την 

πλούσια αγορά της Σαμψούντας. Θυμάται την αγορά στο Ρολόι στο κέντρο της 

πόλης όπου αγόραζαν ζάχαρη σε κεφαλές.  

Ο πατέρας του πήγε εξορία το 1918 - 19 με το τρίτο και τελευταίο τάγμα γιατί 

κρυβόταν σε καταπακτή μέσα στο σπίτι τους. Όμως αναγκάστηκε να παραδοθεί υπό 

την απειλή των Τούρκων ότι θα σκοτώσουν όλη την οικογένεια του. Ο κ. Γιάννης 

περιγράφει πως όλο το απόσπασμα οδηγήθηκε σε μια ρεματιά για να τους εκτελέ-

σουν, όπως άλλωστε είχαν κάνει με πάρα πολλούς, όμως εκείνη τη στιγμή κατά θαυ-

ματουργικό τρόπο έπεσε πυκνή ομίχλη και για να μην τους χάσουνε, οι Τούρκοι 

έδωσαν διαταγή να τους πάνε εξορία στο Τάραντε. Κατά το διάστημα που ο πατέ-

ρας του έλειπε στην εξορία, υπήρχε φτώχεια. Ο κ. Γιάννης θυμάται ότι μαζευότανε 

όλοι μαζί  γύρω από τη μοναδική σιδερένια σόμπα του σπιτιού, το παπί όπως λέγανε, 

για να ζεσταθούν και κοιμόντουσαν με παπλώματα στο πάτωμα σε μαξιλάρια. Έ-

τρωγαν μπομπότα που την έφτιαχναν στο μαγκάλι.  Ο μεγάλος του αδερφός αγό-

ρασε μια παράγκα στην παραλία και έκαναν αλατοτριβείο και ένα μύλο όπου έφτια-

χναν χαρτοσακούλες και τις πουλούσαν στην πόλη. Θυμάται ότι κινδύνευε και ο 

αδερφός του από εξορία και τον έκρυβαν μέσα στο φούρνο. Ο ίδιος σαν παιδί που-

λούσε ροδάκινα και δαμάσκηνα μπροστά στη φράγκικη εκκλησία. Εκείνο το διά-

στημα, επειδή ήταν καχεκτικός και δεν έτρωγε, η μητέρα του τον έστειλε στην Μπά-

φρα στην αδερφή της που είχε μπακάλικο για να τους βοηθάει και έμεινε εκεί ώσπου 

γύρισε ο πατέρας του από την εξορία. Θυμάται την επιστροφή του με το παϊτόνι και 

τη ληστεία που του έκαναν στο δρόμο οι Τσέτες.  

Από την παιδική του ηλικία στη Σαμψούντα, περιγράφει τα παιχνίδια που έπαι-

ζαν, το σβούρο με το καμτσίκι, τα καρουλάκια με το πτερύγιο που γύριζε, τα κεντη-

μένα τόπια από φόδρα που τους έφτιαχνε η μητέρα του. Ένα παιχνίδι λεγότανε 

ασίχ’, και παιζόταν με κότσια. Τα μέρη από το κότσι είχανε ονόματα, βεζύρης, 

κλέφτης, βασιλιάς κτλ. Επίσης περιγράφει την γνωριμία του με αντάρτες που, μαζί 

με άλλα παιδιά, τους οδήγησαν στο βουνό και τους έδειξαν την κρυψώνα τους, που 

ήταν ένας υπόγειος μύλος βαθιά μέσα στο έδαφος! Επίσης περιγράφει πως αντάρτες 
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κυκλοφορούσαν γύρω - γύρω από τη Σαμψούντα, ντυμένοι με την παραδοσιακή 

ποντιακή μαύρη ενδυμασία, τσαπράζια, χειροβομβίδες κτλ. Θυμάται ότι έδωσε α-

λάτι σε μια αντάρτισσα που τους ζήτησε. Η οικογένεια του στήριζε το αντάρτικο 

κίνημα και βοηθούσαν όπως μπορούσαν.  

Ο πατέρας του επέστρεψε από την εξορία το ’22. Αμέσως μετά, περιγράφει πε-

ριστατικό πως οι Τούρκοι είχαν πληροφορηθεί για τους αντάρτες που βρισκόταν 

στο βουνό Μπαντουράς και έκαψαν ένα συνοικισμό ολόκληρο στην Σαμψούντα για 

να παραδοθούν. Τελικά, έπιασαν 8 αντάρτες και τους σκότωσαν μπροστά στην Α-

στυνομία, το Πολίς Χανέ. Αναφέρει ότι είχανε τα πτώματα τους αραδιασμένα εκεί 

με τα κεφάλια κομμένα. Την επόμενη μέρα τα μάζεψαν και έφυγαν από τη Σαμψού-

ντα με το πλοίο με προορισμό αρχικά την Κωνσταντινούπολη και οριστικά την 

Ελλάδα. Πήρανε μαζί τους μόνον ότι απαραίτητο μπορούσαν να κουβαλήσουνε. 

Κατά την επιβίβαση στο πλοίο, οι Τούρκοι εμπόδισαν τον πατέρα τους να επιβιβα-

στεί μαζί τους αλλά αυτός ξέφυγε, έπεσε στη θάλασσα και κατόρθωσε να μπει στο 

πλοίο. Περιγράφει τις κακουχίες που έζησαν κατά την άφιξη τους στην Ελλάδα μέσα 

στο χειμώνα του 1922, όταν περιπλανήθηκαν για χρόνια στα νησιά και την ηπειρω-

τική Ελλάδα. Βίωσαν την εχθρότητα των γηγενών Ελλήνων που δεν τους θέλανε και 

τελικά κατέληξαν οριστικά στην Καβάλα, όπου ο κ. Γιάννης δραστηριοποιήθηκε 

στην παραγωγή ανδρικών πλεκτών ενδυμάτων και δημιούργησε δική του οικογένεια. 

Ακούγοντας τις μαρτυρίες τους, εντυπωσιάστηκα με το πώς, παρά την προχωρημένη 

ηλικία τους, η κ. Θωμαή και ο κ. Γιάννης θυμούνται με ακρίβεια αλλά και έντονη 

συγκινησιακή φόρτιση τα γεγονότα της προσωπικής οικογενειακής τους ιστορίας 

που προηγήθηκαν της ανταλλαγής των πληθυσμών και την οριστική εγκατάσταση 

τους στην Ελλάδα. Και οι δύο τους ανακαλούν ζωντανά στη μνήμη τους εικόνες της 

αφθονίας και της ευημερίας που ζήσανε στο πατρικό τους σπίτι στην Σαμψούντα 

στα χρόνια πριν από τους διωγμούς των Ελλήνων του Πόντου. Και οι δύο στις 

αφηγήσεις τους αναφέρονται στις τραυματικές εμπειρίες που οδήγησαν στην έξοδο 

τους από την γενέτειρα πατρίδα τους και στον αδιάκοπo αγώνα τους για την επιβί-

ωση που συνεχίστηκε με τον ερχομό τους στην Ελλάδα. Ο κ. Γιάννης στάθηκε πιο 

τυχερός από την κ. Θωμαή γιατί δεν έχασε μέλη της οικογένειας του κατά τους 

διωγμούς και όλη του η οικογένεια κατόρθωσε να φτάσει και να εγκατασταθεί στην 

Ελλάδα. Δεν θέλησαν να επιστρέψουν ποτέ στη Σαμψούντα και σήμερα και οι δύο 

ομιλητές αισθάνονται Έλληνες.  

Ο αναγνώστης του περιοδικού «Ποντιακή Εστία» που επιθυμεί να διαβάσει απ’ 

ευθείας τις συνεντεύξεις αυτές, μπορεί να τις αναζητήσει στο ΙΑΠΕ 

(http://www.iape.gr ) αλλά και στο σωματείο «Παναγία Σουμελά» 

(http://www.panagiasoumela.gr) στη Θεσσαλονίκη. 

●●● 

http://www.iape.gr/
http://www.panagiasoumela.gr/
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Δυο φορές πρόσφυγες 
Από τον Πόντο στο Μπαμπαλιό Αιτωλοακαρνανίας  

Επιμέλεια: Αλέξιος Γ. Κατεφίδης 

ια ορισμένους, η Γενοκτονία των Ποντίων, μοιάζει με παραμύθι. Σε άλλους 

φαντάζει ως ένα απόμακρο τραγικό γεγονός που συνέβη κάπου, κάπως, κά-

ποτε. Κάποιοι δεν γνωρίζουν. Για μερικές χιλιάδες αποτελεί ημέρα μνήμης: 

353.000 Έλληνες, άνδρες και γυναίκες, παιδιά, έφηβοι, νέοι και γέροι, πετα-

μένοι κάπου στις πλαγιές, στα χωράφια, στις ρεματιές, χωρίς ποτέ κανένας να μπο-

ρέσει να θάψει τα κορμιά τους. Οι εναπομείναντες… λίγοι και ακόμη λιγότεροι 

εκείνοι που ως σήμερα ζουν, θυμούνται και εξιστορούν στα παιδιά, στα εγγόνια, στα 

δισέγγονα και στα τρισέγγονά τους όσα έζησαν. Τον διωγμό, την μεταφορά και την 

εγκατάστασή τους στην Ελλάδα. 

Ακριβή στοιχεία για το ποσοστό των Ποντίων που δέχθηκε η Ελλάδα στην δε-

καετία του ’20, από τους 1.220.000 συνολικά πρόσφυγες, δεν υπάρχουν. Τα πο-

ντιακά σωματεία υπολογίζουν ότι 400.000 Πόντιοι πρόσφυγες εγκαταστάθηκαν 

στην Ελλάδα. Ο κύριος όγκος των Ποντίων προσφύγων εγκαταστάθηκε στη Μακε-

δονία και τη Θράκη, στους νομούς Θεσσαλονίκης, Ξάνθης, Καβάλας, Δράμας, 

Σερρών, Κιλκίς, Ημαθίας, Πιερίας, Κοζάνης, Πέλλας, Φλώρινας, Καστοριάς και 

Γ 

Οι ιερείς Θεόδωρος Θεοδωρίδης και Νικόλαος Παπαδόπουλος. Σοφία Κα-
στανίδου, Αθανάσιος Τορουνίδης, Κωνσταντίνος Σωτηριάδης, Χαράλαμπος 
Σπυριδόπουλος και Χριστόφορος Σωτηριάδης. Μερικοί από αυτούς που μό-

χθησαν να χτιστεί το Μπαμπαλιό. 

http://agriniomemories.blogspot.de/2017/05/19.html
http://agriniomemories.blogspot.de/2017/05/19.html
https://3.bp.blogspot.com/-AF7xzYJR7CE/WRyrAuekQcI/AAAAAAAAGtA/dg8TCONZhPwtA4s8ClNe1ZHwjAp0gubjQCLcB/s1600/4%CE%B1.jpg
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αλλού. Αρκετοί παρέμειναν στην περιοχή της πρωτεύουσας – Καλλιθέα, Δραπε-

τσώνα, Χασάνι (Ελληνικό) κ.τ.λ. – και ένας μικρός αριθμός εγκαταστάθηκε στη 

Θεσσαλία, την Ήπειρο, την Αιτωλοακαρνανία, την Πελοπόννησο και τα νησιά. 

Πολλοί περισσότεροι από τους 400.000 που τελικά έφτασαν στην Ελλάδα είχαν 

ξεκινήσει από τα γενέθλιά τους εδάφη, όμως στην διαδρομή και κατά τη μεταφορά 

τους με τα πλοία, λόγω των άθλιων συνθηκών, πέθαναν πολλοί. Και εδώ, στις περιο-

χές που πρωτοεγκαταστάθηκαν τους θέρισαν οι λιμοί, οι αρρώστιες και οι κακου-

χίες. 

Η αντιμετώπιση των Ελλαδιτών απέναντι στους εξαθλιωμένους Ποντίους ήταν 

ρατσιστική και πολλές φορές εχθρική. Και αυτοί με πολύ κόπο προσπάθησαν να 

προσαρμοστούν στο νέο, δύσκολο και εχθρικό περιβάλλον, και τα κατάφεραν. 

Οι Πόντιοι πρόσφυγες που κατάφεραν να φτάσουν στην περιοχή της Αιτωλοακαρ-

νανίας, από διάφορες περιοχές του Πόντου, εγκαταστάθηκαν στην επαρχία Βάλτου, 

στα χωριά Ματσούκι, Σφήνα (Κυψέλη) και Μπαμπαλιό, στην επαρχία Ξηρομέρου 

στα χωριά Άγιο Νικόλαο Κατούνας και Άγιο Νικόλαο Βόνιτσας, στην επαρχία 

Τριχωνίδας, λίγες οικογένειες σε χωριά της Μακρυνείας και στον συνοικισμό του 

Αγίου Κωνσταντίνου Αγρινίου, όπως και μερικές οικογένειες σε Μεσολόγγι, Αιτω-

λικό και Ναύπακτο. 

Τον Νοέμβριο του 1922, το φορτηγό πλοίο «Ακταίο», αποβιβάζει στο λιμάνι 

της Αμφιλοχίας έναν μικρό αριθμό Ποντίων από την Κεπέκκλησια του Πόντου και 

τις κοντινές σ’ αυτήν περιοχές. Εγκαταστάθηκαν αρχικά στο σχολείο και λίγο αρ-

γότερα σκορπίστηκαν σε αποθήκες και σκηνές που τους παραχώρησε το κράτος. Οι 

επιδημίες που ξέσπασαν στους καταυλισμούς των προσφύγων θέρισαν τους ήδη ε-

ξουθενωμένους και αδύναμους πρόσφυγες. Όσοι επέζησαν άρχισαν να δουλεύουν 

Ο δάσκαλος Ηλίας Χαρ. Θεοδωρίδης με τους μαθητές του το 1932 
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στα χωράφια της περιοχής, να κόβουν και να πωλούν ξύλα, να κάνουν ότι δουλειά 

έβρισκαν για να επιζήσουν. Στην Αμφιλοχία έμειναν για περίπου έναν χρόνο. 

Τον Σεπτέμβριο του 1923 αποφασίζουν να εγκαταλείψουν ομαδικά την Αμφι-

λοχία. Προχωρούν ανατολικά και εγκαθίστανται στον παραπόταμο του Αχελώου, 

τον Ίναχο, στην επαρχία του Βάλτου. Η περιοχή που επέλεξαν να στήσουν την νέα 

τους ζωή ήταν ένας λόγγος γεμάτος δέντρα, ένα μεγάλο δάσος γεμάτο άγρια ζώα. 

Μένοντας σε σκηνές, άρχισαν να ξελογγώνουν το δάσος, να κάνουν χωράφια και να 

χτίζουν σιγά σιγά τα νέα τους σπιτικά. Δίπατα σπίτια που το κάτω μέρος το χρησι-

μοποιούσαν για στάβλο. Έτσι άρχισε να δημιουργείται ένα χωριό γεμάτο ζωή. Ο-

νόμασαν το χωριό που δημιούργησαν Νέα Κεπέκκλησια για να τους θυμίζει την 

γενέτειρά τους. Η ονομασία αυτή όμως άλλαξε γρήγορα και ονόμασαν το χωριό 

τους Μπαμπαλιό. 

Περίπου 60 οικογένειες ήταν οι κάτοικοι του νέου χωριού. Λίγα χρόνια αργό-

τερα ήρθαν και εγκαταστάθηκαν μόνιμα στην περιοχή και άλλες οικογένειες από 

τον Μεσόπυργο Άρτας και την Βαρετάδα. 

Το 1924, με ομαδική δουλειά, χτίζουν την εκκλησία τους, τους Αγίους Ταξιάρ-

χες. Στον περίβολο της εκκλησίας έκαναν το νεκροταφείο τους. Το 1925 χτίζουν 

και δεύτερη εκκλησία, την Αγία Παρασκευή. Τον Ιούλιο του 1925 οι 60 οικογένειες 

πλήρωσαν από 1725 δραχμές η καθεμιά, για να αγοράσουν συνεταιρικά τον νερό-

μυλο και τα χωράφια που ήταν γύρω από αυτόν και ανήκαν στον Αμφιλοχιώτη τσι-

φλικά Καζάζη. 

Μερική άποψη του Μπαμπαλιού λίγο πριν την κατεδάφιση των σπιτιών 
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Το 1930 άρχισαν να χτίζουν με δικά τους έξοδα και με προσωπική εργασία το 

σχολείο τους. Λένε οι παλιότεροι ότι κουβαλούσαν από αρκετή απόσταση στους 

ώμους τους, πέτρες και λάσπη για να χτιστεί το σχολείο. Και τα κατάφεραν. Μια 

μεγάλη αίθουσα, με μεγάλα παράθυρα και γραφείο, στέγη με κεραμίδια και πάτωμα 

από σανίδες. Εκεί θα μάθαιναν τα παιδιά τους ανάγνωση και γραφή. Σ’ αυτό το 

κτίριο φοίτησαν για πολλά χρόνια όχι μόνο τα παιδιά τα δικά τους αλλά και τα 

παιδιά από τα γειτονικά χωριά, Μαλατέϊκα και Αμοργιανοί, μέχρι το 1968. Εκείνη 

την χρονιά τοποθετήθηκε από τον Οργανισμό Σχολικών Κτιρίων ένα προκατασκευ-

ασμένο κτίριο που χρησίμευε για σχολείο. 

Τον Σεπτέμβριο του 1931, η Επιτροπή Αποκατάστασης Προσφύγων, μοίρασε 

στις 60 οικογένειες, με κλήρο, τα χωράφια που οι ίδιοι οι Πόντιοι είχαν διαμορφώ-

σει, δίνοντας σε κάθε οικογένεια από 16 περίπου στρέμματα γης. 

Το Μπαμπαλιό, μέχρι το 1932, διοικητικά υπαγόταν στην κοινότητα Βαρετάδας 

και αργότερα στην κοινότητα Καστρακίου. Αργότερα αποτέλεσε χωριστή κοινό-

τητα, την κοινότητα Μπαμπαλιού. Αυτή η νέα κοινότητα, όμως, ήταν αποκομμένη 

από το Αγρίνιο. Δρόμος προς το Αγρίνιο δεν υπήρχε. Άρχισαν, λοιπόν, με ομαδική 

δουλειά να ξελακώνουν, να σκάβουν, να φτιάχνουν τον δρόμο που θα τους ένωνε με 

το Αγρίνιο. Και τα κατάφεραν. Και ήταν οι πρώτοι κάτοικοι του Βάλτου που είδαν 

για πρώτη φορά να φτάνει στο χωριό τους αυτοκίνητο. 

Το 1950, κτίστηκε η κεντρική εκκλησία του χωριού, ο Ι.Ν. της Κοιμήσεως της 

Θεοτόκου. Και γι’ αυτό βοήθησαν όλοι οι κάτοικοι. Κουβάλησαν πέτρες, λάσπη, 

έδωσαν χρήματα. Κατάφεραν μέσα σε λίγα χρόνια να κάνουν το χωριό τους το 

κέντρο της γύρω περιοχής. Με μόχθο, κούραση και πολύ δουλειά κατάφεραν να 

Το σχολείο που έχτισαν με δικά τους έξοδα οι πρόσφυγες το 1930 
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κάνουν το Μπαμπαλιό ένα από τα καλύτερα χωριά του Βάλτου. Αλλά η μοίρα τους 

κτυπά αλύπητα για δεύτερη φορά!!! 

Το 1960, έγινε γνωστό ότι η ΔΕΗ θα κατασκεύαζε κοντά στο Καστράκι, υδροη-

λεκτρικό φράγμα. Τα νερά του Αχελώου θα συγκεντρώνονταν σε μία λίμνη, τεχνητή. 

Τα νερά της λίμνης θα σκέπαζαν όλα αυτά που με τόσο κόπο και κούραση είχαν 

δημιουργήσει. Τα νερά της λίμνης θα έπνιγαν τα σπίτια τους, τα χωράφια τους, το 

βιος τους. Για μια ακόμη φορά πρόσφυγες… 

Στις 19 Ιανουαρίου του 1969, το φράγμα έγινε. Τα νερά του Αχελώου άρχισαν 

να σχηματίζουν λίμνη. Ο κάμπος του χωριού τους άρχισε σιγά σιγά να σκεπάζεται 

από τα νερά και η λίμνη μεγάλωνε κι όλο μεγάλωνε. Τα σπίτια, ο δρόμος, η εκκλη-

σία, όλα αυτά που έχτισαν με τα ίδια τους τα χέρια, όλα χάνονται κάτω από τα νερά. 

Σαράντα χρόνια κόπος, σαράντα χρόνια όνειρα, κάθε τι αγαπημένο θάφτηκε στον 

υγρό αυτό τάφο. 

Οι κάτοικοι, με σπαραγμό ψυχής ξεριζώθηκαν για άλλη μία φορά και σκορπί-

στηκαν. Άλλοι στο Αγρίνιο, άλλοι στην Αθήνα, άλλοι στα γύρω χωριά. Άλλοι πάλι 

δυσκολεύτηκαν να το πάρουν απόφαση, βουνίσιοι να ζήσουν στον κάμπο και έμειναν 

στο Μπαμπαλιό να καλλιεργήσουν όπου είχαν μείνει χωράφια που δεν τα είχαν πνί-

ξει τα νερά της λίμνης. Κάθε χρόνο όμως όλο και λιγόστευαν. Μέχρι που το χωριό 

κρίθηκε επικίνδυνο κατολίσθησης και έφυγαν και οι τελευταίοι κάτοικοι. Το Μπα-

μπαλιό «έσβησε». 

Ο φωτογράφος Κώστας Μπαλάφας, φωτογράφος της ΔΕΗ τότε, περιγράφει με 

γλαφυρό τρόπο τις δραματικές εκείνες στιγμές: «…Οι κάτοικοι των χωριών αυτών, 

άνθρωποι αγρότες κατά το πλείστον με λιγοστή κτηνοτροφία, που ξεριζώθηκαν απ' 

τις πατρογονικές τους εστίες, πήραν το δρόμο για το άγνωστο με την περιορισμένη 

αποζημίωση που κοστολόγησε την περιουσία τους η επιτροπή απαλλοτρίωσης. 

Δραματικές ήταν οι στιγμές, όταν ήρθε η ώρα της φυγής, απ’ τον τόπο που γεννή-

θηκαν κι έθαψαν τους προγόνους τους. Πολλοί πριν ακόμα φύγουν, πήγαν με τον 

παπά στο νεκροταφείο για ένα τρισάγιο, το τελευταίο πριν μείνουν για πάντα κάτω 

απ' το νερό. Άλλοι πάλι ξέθαψαν τα μνήματα, για να πάρουν τα κόκαλα των δικών 

τους μ’ ότι άλλο είχαν και αγκαλιά με την τραγική τους μοίρα για ν’ αναζητήσουν 

νέα πατρίδα…». 

Πηγές:  

α) Κώστα Δημ. Κονταξή, Της προσφυγιάς ημοίρα, Εκδόσεις Ίφιτος, Αγρίνιο 2005 

β) https://www.pontosworld.com.  

https://www.pontosworld.com/
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Ποντιακή Ποίηση 
Ο Μάραντον1 

Του Ηλία Τσιρκινίδη 

’Σ σον Άδ’ πάνε οι έμορφοι χωρίς την εμορφόταν,  

’ς σον Άδ’ πάει και ο Μάραντον χωρίς αρματωσίαν 

κ’ η μάννα ’τ’ η χ ιλιάκλερος πάει κρούει ’ς σον Άδ’ τα πόρτας.  

-Έγκα τη γυιο μ’ τα άρματα, ανοίξτεν ας εμπαίνω,  

ο Μάραντο μ’ νέικον παιδίν κι ο Μάραντο μ’ τσ εχέλ’κον,  

γιάμ’ κρούν’ ’ς σο νουν ατ’ τ’ άρματα ’τ’ και πονεί ή καρδία ’τ’ 

και στέκ’ ’ς σον Άδ’ παράμερα και μαραγκουλιασμένος! 

Έκ’σαν ατο οι έμορφοι κ’ εμαυροφτερουλίαν,  

έκ’σεν ατο κι ο Μάραντον κ’ η γούλα ’τ’ εγομώθεν  

κι από βαθέα ’στέναξεν κι από καρδίας είπεν:  

-’Κι κρούγ’νε ’ς σο νου μ’ τ’ άρματα μ’ τ’ ασημοπλουμισμένα  

’ς σο νου μ’ κρούει ντο εφέκα σε παντέρημον ’ς σον κόσμον,  

χωρίς καν’νάν, χωρίς χαράν, χωρίς παρηγορίαν  

κι ασ’ σα παραπονέματα μ’ – ν’ αϊλί εμέν, μαννίτσα μ’ –  

τη ’μέραν έν’ βοήν ’ς σον Άδ’, κατάβραδα λαλίας  

κι όλεν τη νύχταν βάινασην, δάκρα μοιρολοΐας! 

Λεξιλόγιο 

χιλιάκλερος= κακόμοιρος. τσ εχέλ’κον= νέο, άπειρο. μαραγκουλιασμένος= μα-

ραμένος, μεταφ. λυπημένος, μελαγχολικός. εμαυροφτερουλίαν= ολοφύρονταν, 

τραβούσαν τα μαλλιά τους από λύπη. γούλα= λαιμός. ασημοπλουμισμένα= στο-

λισμένα με ασήμι. βάιναση= θρήνος 

 

Εισαγωγή 

Είναι γνωστό ότι η γεωγραφική θέση της Μικράς Ασίας και ιδιαίτερα η περιοχή του 

Πόντου από τα παλιά χρόνια μέχρι και σήμερα έπαιζε σπουδαίο οικονομικό και 

στρατηγικό ρόλο στη νοτιοανατολική Ευρώπη και την Εγγύς Ανατολή. Ο Πόντος 

ήταν ένας συνοριακός χώρος πλούσιος και ελκυστικός για τους επίδοξους εισβολείς. 

Ήταν πολλοί εκείνοι που διεκδικούσαν την κατάκτησή του. Έτσι, οι κάτοικοι έπρεπε 

να είναι κάθε στιγμή έτοιμοι να υπερασπιστούν τον τόπο τους. Τα άρματα ήταν τα 

όπλα, επομένως, τα μέσα με τα οποία θα πολεμούσαν για να τον υπερασπιστούν. 

                                                           

1 Το ποίημα είναι δημοσιευμένο στην ποιητική συλλογή του Ηλία Τσιρκινίδη, Ποντιακή Ποίηση, σελ. 
25, έκδοσεις Αδελφών Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 2003 
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Με τον καιρό δημιουργήθηκε μια συναισθηματική σχέση του πολεμιστή με αυτά 

ώστε να θεωρούνται πολύτιμα αντικείμενα. Αυτή η συναισθηματική σχέση εξυμνή-

θηκε πολύ από τα παλιά χρόνια μέχρι σήμερα από τη δημοτική 

ποίηση. Τα όπλα του πολεμιστή μετά το θάνατό του τα διεκδι-

κούσαν πολλοί και ήταν μεγάλη τιμή για εκείνον που θα τα κλη-

ρονομούσε. Κάποιες φορές ζητούσε και ίδιος ο πολεμιστής πριν 

το θάνατό του να τον συνοδεύουν στο μνήμα του. Η παράδοση 

αυτή επικρατούσε και στους πολεμιστές των αρχαίων Ελλήνων. 

Πολλά από τα όπλα αυτά έχουν βρεθεί μεταξύ των ευρημάτων 

των ανασκαφών που γίνονται σε διάφορα μέρη της Ελλάδος. 

Γύρω από αυτήν την παράδοση κινείται και το ποίημα το Ηλία 

Τσιρκινίδη που έχει τον τίτλο «Ο Μάραντον». 

 

Ανάλυση του ποιήματος. 

Στους δύο πρώτους στίχους γίνεται για τον αναγνώστη ένα κατατοπιστικό σχόλιο. 

Επικρατούσε η αντίληψη ότι όλοι οι άνθρωποι που πηγαίνουν στον Άδη, στον κάτω 

κόσμο, δεν κρατούν την ομορφιά τους. Αυτός είναι απαράβατος κανόνας της ζωής. 

Αυτό ισχύει και για τους πολεμιστές. Πηγαίνουν στον άλλο κόσμο χωρίς την ομορ-

φιά τους και χωρίς να τους συνοδεύουν τα άρματά τους. Το ίδιο συνέβη και με τον 

γενναίο και ξακουστό αρματωμένο, τον Μάραντο. Αυτό όμως δεν μπορούσε να το 

ανεχτεί η ψυχή του, το πατριωτικό συναίσθημα αλλά και η μητέρα του. Η χαροκα-

μένη μητέρα πήρε το δύσκολο δρόμο που οδηγεί στον Άδη. Μόλις έφτασε εκεί 

άρχισε να χτυπάει δυνατά την πόρτα. Ήθελε να συναντήσει το γιο της και να του 

δώσει τα άρματά του, γιατί πίστευε ότι με αυτά θα υπερασπιζόταν τη ζωή του και 

την πατρίδα του. Τα χρειάζεται οπωσδήποτε. Χτυπάει τις πόρτες δυνατά και φωνά-

ζει να την ακούσουν όλοι. 

Ηλίας 
Τσιρκινίδης 
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Από τον επόμενο, τον 4ο στίχο, αρχίζει ένα διάλογος της μητέρας με τους νε-

κρούς. «Έφερα τα άρματα του γιου μου, ανοίξτε μου την πόρτα και αφήστε με να 

περάσω». Στη συνέχεια δικαιολογεί στους φρουρούς τον λόγο και την αιτία που τα 

έφερε. Φοβήθηκε μήπως τα θυμηθεί ο γιος της, ο Μάραντος και επειδή είναι νέο 

παιδί και άπειρο από πολεμικές εμπειρίες θα υποφέρει. Η μητέρα φαντάζεται ότι το 

παιδί της χωρίς τα άρματά του θα στέκεται σε κάποια γωνιά του Άδη στεναχωρη-

μένο και μελαγχολικό. 

Άκουσαν τις φωνές της οι πιο όμορφοι του κάτω κόσμου και πικράθηκαν. Ά-

κουσε και ο γιος της και άρχισε να κλαίει. Έβγαλε ένα βαθύ αναστεναγμό και απευ-

θυνόμενος στην μητέρα του της απαντάει. «Όχι μητέρα δεν ήρθαν στη σκέψη μου 

τα στολισμένα με ασήμι άρματα, εσένα σκέφτομαι που σε άφησα μόνη και έρημη 

στον κόσμο. Σκέφτομαι ότι ζεις χωρίς χαρά και παρηγοριά. Όλα αυτά με κάνουν 

και παραπονιέμαι συνεχώς, γλυκιά μου μάνα, μανίτσα μου. Όλη τη μέρα ακούω 

δυνατούς θορύβους και προς το βράδυ παράξενες φωνές. Όλη τη νύχτα ακούγονται 

θρήνοι και νιώθω τα δάκρυα από τα μοιρολόγια». 

Μεγάλη και δυνατή η συναισθηματική σχέση της μάνας με το παιδί της. Και 

πεθαμένο ακόμα το σκέφτεται και υποφέρει. Φαντάζομαι ότι και η γούλα, ο λαιμός 

του ποιητή «εγομώθεν» την ώρα που εμπνεύστηκε και κατέγραψε αυτούς τους συ-

γκινητικούς στίχους, γεμάτους πόνο και δάκρυα. 

Πολλά από τα γεγονότα που αφηγείται ο ποιητής προέρχονται από προσωπική 

εμπειρία αλλά και από διηγήσεις που άκουσε από τους συγγενείς και φίλους. Είναι 

η πηγή και η δεξαμενή των συναισθημάτων του . Όσοι διάβασαν το ποίημα αυτό 

κατά καιρούς και έχουν παρόμοιες εμπειρίες θα ένιωσαν μέσα τους αυτή τη λυτρω-

τική ανακούφιση από την αφοσίωση της μητέρας προς το παιδί της. 

Παναγιώτης Παπαδόπουλος 
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ΠΟΝΤΙΑΚΟ ΘΕΑΤΡΟ 

Ο πρόεδρον τη χωρί’ 
Του Δημήτρη Νικοπολιτίδη 

 

Πρόσωπα του έργου 

ΘΟΔΩΡΟΣ, ΘΥΜΙΑ σύζυγος του Θόδωρου, ΣΤΥΛΟΣ δά-

σκαλος του χωριού, ΤΑΣΙΑ σύζυγος του Στύλου, ΚΩΣΤΗΣ, 

ΤΟΤΟΣ, ΣΤΑΘΟΣ, ΓΙΩΡΙΚΑΣ, ΛΕΥΤΕΡΤΣ, ΓΑΡΑ ΚΟ-

ΣΜΑΣ, ΦΩΤΕΙΝΗ, ΕΛΕΓΚΩ χήρα, ΣΤΟΦΟΡΟΣ λυρά-

ρης, ΚΟΥΡΤΟΝ ΓΙΑΝΝΕΣ πρώην πρόεδρος, ΣΤΕΦΑΝΟΣ 

εξάδελφος του Θόδωρου, νομάρχης, αστυνόμος και χωρικοί. 

 

Περίληψη του έργου  

 

Ο δάσκαλος ενός μικρού χωριού προτείνει, από συμπάθεια, έναν απλό χωρικό, 

τον Θόδωρο, για την προεδρία στις προσεχείς εκλογές. Ο Θόδωρος αναλαμ-

βάνει την προεδρία, αλλά διάφορα συμβάντα και αλλεπάληλες απαιτήσεις από 

τους συγχωριανούς του, φέρνουν τα πάνω κάτω στην ήσυχη μέχρι τότε ζωή του. 

Όταν ξαφνικά έρχεται για επίσκεψη στο χωριό ο νομάρχης, μπαίνουν μεν όλα 

σε μια τάξη, αλλά η τυπική πολιτική επίσκεψη μετατρέπεται τελικά σε ποντιακό 

γλέντι. 

ΠΡΑΞΗ Ε΄ 
 
Σκηνικό 
(Πλατεία του χωριού-καφενείο. Συγκεντρωμένοι χωρικοί στην πλατεία. Τελευταίοι έρχονται 
ο δάσκαλος, ο Θόδωρος και η Θυμία. Σε λίγο έρχεται με την ακολουθία του ο Νομάρχης με 
τη γραμματέα του, ένα χωροφύλακα και μερικά άλλα πρόσωπα) 
 
ΧΩΡΙΚΟΙ: Χειροκροτούν και ζητωκραυγάζουν. Να λελεύουμ’ τ’ εμέτερον τον 

Νορμάρχην. 

ΘΟΔΩΡΟΣ: (Στο λυράρη) Στόφορε, παίξον τη λύρα σ’, κ’ εσύ Γαρά Κοσμά, πέει 

έναν τραγωδίαν. Κ’ εσύ, κύριε Νομάρχη, πολλά παρακαλώ σε, να σύρτς το χορόν. 

ΝΟΜΑΡΧΗΣ: Το χατίρι σ’ ’κι θα χαλάνω, κύριε πρόεδρε. Τα χορόντας τ’ εμέτερα 

πολλά αγαπώ ατα.(Προσφέρουν στο Νομάρχη ρακί και μεζέδες. Μετά που πίνει τη 

ρακί, λέει) Καλά, στύπα ’κ’ έχετε; 
ΘΟΔΩΡΟΣ: Στύπα μαναχόν να θέλ’ η ψ η σ’. Φέρτε αγλήγορα σον κύριον Νο-

μάρχην στύπα, πολλά αγαπά τα. 

ΝΟΜΑΡΧΗΣ: Ζαντύνω για τα στύπα. 
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ΘΟΔΩΡΟΣ: Πολλά έμορφα χορεύ’ς, κύριε Νομάρχη. Ατώρα που ένοιξες στράταν 

σο χωρίον εμουν, να μη ανασπάλτς μας. 

ΝΟΜΑΡΧΗΣ: Ξάι μη στεναχωρεύκεσαι, κάθαν μήναν αδά θα είμαι. Τα στύπα 

σουν πολλά ερέχτα ’τα. 

ΘΟΔΩΡΟΣ: Θα γομώνω έναν πουλούλ’ και στείλω σε. 

ΘΥΜΙΑ: (Που χορεύει δίπλα στο Θόδωρο, λέει) Θόδωρε, ορώτα τον αν έν’ ελεύ-

τερος, αν ’κ’ έν’ θα ερωτώ ατον εγώ. 

ΘΟΔΩΡΟΣ: Σος, λάλα αφορισμέντσα, ατός για την πατσ ή σ’ την Πελα(γ)ίαν ’κ’ 

έν’. 

ΘΥΜΙΑ; Έλα απαδαμερέαν, θα λέγ’ ατο εγώ. (Πηγαίνει δίπλα στο Νομάρχη και 

του λέει αμέσως) Κύριε Νομάρχη, παντρεμένος είσαι γιόξα ελεύτερος; 

ΝΟΜΑΡΧΗΣ: Γιατί ερωτάς; 

ΘΥΜΙΑ: Αν ’κι είσαι παντρεμένος, έλα ας δίγουμε σε την πατσ ή μ’ την Πελα(γ)ίαν. 

Έν’ πολλά έμορφον κορίτσ’, άμα κανάν ’κ’ ερέχκεται σο χωρίον εμουν. Επήεν και 

σο Γυμνάσιον και εξέρ’ και Γαλλικά. 

ΝΟΜΑΡΧΗΣ: Σουμαδεμένος είμαι. Έν’ δύο μήνας ασσό εσουμαδεύτα μετ’ έναν 

κορίτσ’, εκείνο πα Πελα(γ)ία ακούει. 

ΘΥΜΙΑ: ’Κι αφήντς εκείνεν την Πελα(γ)ίαν και παίρτς τ’ εμέτερον την Πελα(γ)ίαν 

ατώρα που εγνωριμάγαμε; 

ΝΟΜΑΡΧΗΣ: Ατό μαναχόν ’κ’ επορώ να ευτά(γ)ω, ’κι σ’κών’ α το το ναμούσι μ’. 

Αΐκον δουλείαν αν ευτά(γ)ω, άλλο σον κόσμον ’κι πρέπ’ να φανερούμαι. 

ΘΥΜΙΑ: (Στραβομουτσουνιάζει και φεύγει επιδεικτικά. Πάει πάλι δίπλα στο Θό-

δωρο). 

ΘΟΔΩΡΟΣ: Ντ’ εστύπωναν τα κατσία σ’; Τα στύπα ο Νομάρχης έφαεν. 

ΝΟΜΑΡΧΗΣ: Ο κατακέφαλον σουμαδεμένος έν’. 

ΘΟΔΩΡΟΣ: Όχι, θα εκάθουσον κ’ ερίαζεν τ’ εσόν την τρανομυτίαν την Πελαγίαν, 

που κανάν ’κ’ ερέχκεται. 

ΘΥΜΙΑ: Ντο εποίκε σε το κορίτσ’ και πάντα κατατρέεις ατο; Μίαν έναν καλόν 

λόγον ’κι είπες για την πατσή μ’. 

ΘΟΔΩΡΟΣ: Ατόσα παιδία σο χωρίον εμουν και κανάν ’κ’ ερέχκεται η ψηλομυτία. 

ΘΥΜΙΑ: Κια ’κ’ ερέχκεται ντο να ευτάμε; 

ΘΟΔΩΡΟΣ: Κόσμα, πότε θα τραγωδείς; 

Γ.ΚΟΣΜΑΣ: Έτοιμος είμαι (Τραγουδάει) 

Νομάρχη, καλωσόρισες σ’ αβούτο το χωρίον, 

εσύ να βοηθάς μας εσε, να ’φταμ’ ατο καλλίων. 

ΝΟΜΑΡΧΗΣ: Εσείς να ήστουνε καλά και όλα θα γίνταν. 

Γ. ΚΟΣΜΑΣ: Ση βάλταν δέκα στρέμματα χωράφα θέλ’ ο Κώστης. 
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ΝΟΜΑΡΧΗΣ: Δεκαπέντε θα δίγ’ ατον. 

Γ.ΚΟΣΜΑΣ: Τον Τότον Χαβιτσόπουλον να δις πέντε χιλιάδες 

ΝΟΜΑΡΧΗΣ: Οχτώ χιλιάδες θα δίγ’ ατον. 

Γ.ΚΟΣΜΑΣ: Το χτήνον το μαλτέζικον θα δις ατο σ’ εμέν’. 

ΝΟΜΑΡΧΗΣ: Μετ’ έναν θελ’κόν μουσκάρ’. 

Γ.ΚΟΣΜΑΣ: Γαϊδίρ’ Κυπραίικον θα δις τον Στάθον Πιλιτσ ίδην. 

ΝΟΜΑΡΧΗΣ: Να έχ’ και το κουρίκ’ν αθες. 

Γ.ΚΟΣΜΑΣ: Την Φωτεινήν την έμορφον να δί’ς ατεν γιοσμάνι. 

ΝΟΜΑΡΧΗΣ: Τον χωροφύλακα μ’ θα δίγ’ ατεν. 

(Τελειώνει ο χορός και ο Νομάρχης αποχαιρετώντας τους χωρικούς λέει) 

ΝΟΜΑΡΧΗΣ: Κι ατώρα, αγαπητοί τ’ εμόν πατριώτ’, έρθεν η ώρα να φέγω. Έχω 

να πάω και σ’ άλλα χωρία. Θα πάω τερώ ντο ’ίνεται και σ’ εκείνα. Έναν έχω να λέγω 

σας, πολλά εγάπεσα σας και καμίαν ’κι θ’ ανασπάλλω σας. Πολλά εγάπεσα σας και 

ίλα τα στύπα. Κάθαν μήναν αδά θα είμαι. 

ΧΩΡΙΚΟΙ (Ζητωκραυγάζουν) Ζ ή τ ω ω ω ω. Σο καλόν να πας και αγλήγορα να 

έρχ εσαι. Εμείς πολλά εγαπέσαμε σε, χωρίς εσέν ’κι ’ίνουμες. 

ΝΟΜΑΡΧΗΣ: Ευχαριστώ σας, με την ýη μ’ ευχαριστώ σας.  

(Αποχαιρετά όλους με χειραψία και φεύγει με τη συνοδεία του, κάτω από τις επευ-

φημίες και τα χειροκροτήματα των χωρικών. Φεύγουν σιγά σιγά όλοι και μένει μόνο 

η Θυμία. Σε λίγο παρουσιάζεται ο Στύλος) 

ΣΤΥΛΟΣ: Θύμια, αδακά είσαι; 

ΘΥΜΙΑ: Δέσκαλε, γιατί εφέκες κ’ έφυες; 

ΣΤΥΛΟΣ: Ντο να εποίνα, Θύμια; Ο Θόδωρον αέτσ’ όπως εποίκε με, άλλο πού 

είχα κατσίν να κάθουμαι κ’ ελέπω τον Νομάρχην. 

ΘΥΜΙΑ: Η Θυμία, όντες έλεεν, κάτ’ έξερεν, άμα εσείς ’κ’ έκ’σετ’ α τεν. Ο Θόδωρον 

π’ ετράνυνεν σ’ αχ ερώνα και σα μαντρία, ντο δουλείαν είχ εν με την προεδρίαν; Αρ’ 

καλά κ’ έμορφα επένεν κ’ έρχουσον σο χωράφ’. Καλά έτρεχ εν οπίσ’ ας σο κοτάν’. 

ΣΤΥΛΟΣ: Τον αφορισμένον άλλα έλεγα τον να λέει σον Νομάρχην κι άλλα έλεεν 

εκείνος. 

ΘΥΜΙΑ: Ντο να λέγω σε, δέσκαλε, εσύ επέρες τ’ αχούλα  τ’. Εγώ πόσα φοράς είπα 

τον, Θόδωρε, μη ταράεσαι σα δουλείας που ’κ’ έρταν ας σο χ έρι σ’, άμα εκείνος ’κ’ 

έκ’σε με. Σους, νέκουτση, έλεεν, και πολλά μη ταράεσαι σ’ εμά τα δουλείας. 

ΣΤΥΛΟΣ: ’Κ’ έξερα ντο έτον ατόσον εύκαιρος. Εποίκε με ρεζίλ’ εμπροστά σον 

Νομάρχην. Ο δέσκαλον, είπεν, θέλ’ ατα βαθέα Ελληνικά. Εκείν’ την ώραν εθαρείς 

γιλντουρούμ’ ερούξεν απάν’-ι-μ’. 
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ΘΟΔΩΡΟΣ: (Που παρουσιάζεται ξαφνικά, λέγει) Δέσκαλε, γιατί ευτάς παράπονα; 

Αέτσ’ ’κι είπες με να λέγω; 

ΣΤΥΛΟΣ: Ντο είπα σε να λες; 

ΘΟΔΩΡΟΣ: Αν ερωτά σε ποίος έγραψεν τον λόγον, να λες ατον αέτσ’ μυστικά, σ’ 

ωτίν καικά, πως έγραψεν ατο ο δέσκαλον. Εγώ είπα το χωρίς να ερωτά με. 

ΣΤΥΛΟΣ: Ντο έταν εκείνα τα γωνίας και τα περιουσίας και τ’ άλλα τα παλαλωτά 

ντο είπες; Εγώ αέτσ’ είπα σε να λες; 

ΘΟΔΩΡΟΣ: Εσασ ίρεψα, ντό να εποίνα; Πρώτην φοράν εποίκα λόγον. 

ΣΤΥΛΟΣ: ’Κ’ έξερα πως θα λες αΐκα μαρτουβάλα . 
ΘΟΔΩΡΟΣ: Εκείνα ντο είπα εγώ, ο Νομάρχης πολλά ερέχτεν ατα. 

ΘΥΜΙΑ: Πολλά γιοσμάς παιδάς έτον ο Νομάρχης, άμα ο αφορισμένον σουμαδε-

μένος έτον. Αν ’κ’ έτον σουμαδεμένος, θα εδίναμ’ ατον την πατσ η μ’ την Πελα(γ)ίαν. 

ΣΤΥΛΟΣ: Για ας δαβαίνω πλαν, γιατί αν κάθουμαι θ’ ακούω πολλά μαρτουβάλα  κ’ 

εγώ καιρόν για τ’ αΐκα ’κ’ έχω. (Φεύγει). 

ΘΟΔΩΡΟΣ: Σο καλόν να πας, δέσκαλε, και να είσαι καλά που ένοιξες τ’ όμματα  
μ’. (Μένει για λίγο σιωπηλός και με το κεφάλι κατεβασμένο). 

ΘΥΜΙΑ: (Που βλέπει την απότομη μεταβολή του Θόδωρου, λέει) Θόδωρε, ντό 

έπαθες σίτα έστεκες; Θόδωρε, ξαν ντ’ εκρέμασες τ’ ωτία σ’; Θόδωρε, εσέν λέγω, ’κι 

ακούς; (Τον κουνάει και λέγει) Θοδωράκη… 

ΘΟΔΩΡΟΣ: Έι Θύμια, εχάσαμ’ την συντεκνίαν. ’Κι είπα σε τιδέν όσον ατώρα. Ο 

δέσκαλον τρανά χαβάσα  είχεν να κρατεί (να βαφτίζ’) το μωρόν εμουν. Να εξέρτς 

μαναχόν πώς είμαι. Γιατί να έρταν αέτσ’ ανάποδα τα πράματα; 

ΘΥΜΙΑ: (Που δείχνει ότι κ’ εκείνη στενοχωρήθηκε πολύ, λέγει) Ντό λες, Θόδωρε, 

εθέλ’νεν να εκράτ’νεν το πουλόπον εμουν; 

ΘΟΔΩΡΟΣ: Ναι, Θύμια, ναι. Είπα σε τρανά χαβάσ α είχεν. 

ΘΥΜΙΑ: Το πουλόπο μ’ θα εποίνεν δεξάμενον δέσκαλον και θα εμάθιζεν ατο πολλά 

γράμματα. 

ΘΟΔΩΡΟΣ: Εγώ πα αέτσ’ έλεγα, άμα, φαίνεται, ’κ’ έτον χουσμάτ’ να ’ίνεται. Έρται 

με να πάω ρούζω σα ποδάρα τ’ και να παρακαλώ ατον να σ’χωρά μας. 

ΘΥΜΙΑ: Θόδωρε, ξάι μη στέκ’ς, δέβα αγλήγορα. 

ΘΟΔΩΡΟΣ: Πού να πάω ο ξεροκέφαλον, εντρέπουμαι. 

ΘΥΜΙΑ: Εσύ όπως λες, Θόδωρε, το πουλίν επέταξεν. 

ΘΟΔΩΡΟΣ: Επέταξεν, Θύμια, και πολλά ψηλά επήεν. 

ΘΥΜΙΑ: Αέτσ’ αν έν’, πάτ’ απάν’ κι λαλία σ’ άλλο μ’ εβγαίν’. 

ΘΟΔΩΡΟΣ: Άιτε, Θύμια, ας πάμ’ σο καλύβ’ν εμουν και ό,τι εγέντον εγέντον. Κ’ 

εσείς (απευθύνεται στους θεατές) που κάθουστουν ατού αφκά, κανείται ντ’ εποίκετε 
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σεΐρ’. Αγλήγορα να σ’κούστουν και να πάτε σ’ οσπίτα  σουν. Να πάτε κείστουν κα, 

γιατί αύριον θα πάτε ση δουλείαν εσουν. 

(Τέλος) 

Λεξιλόγιο 

λάχ’ φέει απαδά= μακάρι να φύγει από εδώ. για τα πεγάδα  ντ’ ετσουρώθαν= για 

τα πηγάδια (τις βρύσες) που στέρεψαν (ρ. τσουρώνω). στύπα= τουρσί από λάχανο. 

να μη ανασπάλτς μας= να μη μας ξεχάσεις (ρ. ανασπάλλω). ξάι= καθόλου. έναν 

πουλούλ’= ένα πιθάρι. σος, λάλα= σιωπή, τρελή. απαδαμερέαν= από αυτή τη με-

ριά. έλα ας δίγουμε ’σε= έλα να σε δώσουμε (ρ. δίγω). άμαν κανάν ’κ’ ερέχκεται= 

αλλά δεν αρέσει κανέναν [ρ. ορέχκο(υ)μαι, ερέχκο(υ)μαι. και εψαλάφεσαν ατεν= 

και τη ζήτησαν (σε γάμο). σουμαδεμένος= σημαδεμένος, μεταφ. αρραβωνιασμέ-

νος. ασσό εσουμαδεύτα= αφότου αρραβωνιάστηκα. Πελαγία ακούει κ’ εκείνε τη-

νάν= Πελαγία λέγεται και εκείνη την οποία. ’κι αφήντς= δεν παρατάς. που εγνω-

ριμά γαμε= που γνωριστήκαμε (ρ. γνωριμά γουμαι και εγνωριμάγουμαι). ’κι 

σ’κών’ ατο το ναμούσι μ’= δεν το σηκώνει η υπόληψή μου (ρ. σηκώνω και 

σ’κώνω). ντ’ εστύπωναν τα κατσία σ’= γιατί ξίνισαν τα μούτρα σου, μεταφ. γιατί 

στραβομουτσούνιασες (ρ. στυπώνω). τα στύπα ο νομάρχης έφαεν= το τουρσί ο 

Ο Πρόεδρον τη χωρί’ παρουσιάστηκε από πολλούς θιάσους στην Ελλλάδα 
και στο εξωτερικό και σημείωσε μεγάλη επιτυχία όπου και αν παίχτηκε. Στη 
φωτογραφία ο θίασος της Καλλιτεχνικής Στέγης Πέλλας σε παράσταση του 

έργου στα Γιαννιτσά 
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νομάρχης το έφαγε (στύπος = ξινός, στυφός). κατακέφαλος= παμπόνηρος μεταφ. 

θα εκάθουσον να ερίαζεν τ’ εσόν την= θα καθόταν να φυλάξει τη δική σου (ρ. 

ωρά ζω και εράζω). που κανάν ’κ’ ερέχκεται= που κανέναν δεν αρέζει[ρ. ορέ-

χκο(υ)μαι, ερέχκο(υ)μαι. και πάντα κατατρέ(χ)εις ατο= και πάντοτε το κατηγο-

ρείς (ρ. κατατρέχω). εθαρεί= νομίζει (ρ. εθαρώ). πετσαράς= ταλαίπωρος. να 

τσουπών’= να κλείσει (ρ. τσουπώνω). ’κ’ ενέσπαλες= δεν ξέχασες. ατέν θα δί’μ’ 

ατεν= αυτήν θα τη δώσουμε (θα δίγουμ’ ατεν= θα δί’μ’ ατεν). ’κι θέλ’ ατον ’κι 

παίρ’ ατον ατον κυλίστ’ ατον κι ας έρται= δεν τον θέλω, δεν τον παίρνω, κατρα-

κυλήσετε τον να έρθει (κάνει τη «δύσκολη» - ρ. κυλίζω). αδακά= εδώ κοντά. κα-

τσίν= πρόσωπο. εθαρείς γιλντουρούμ’ ερούξεν απάν’ – ι – μ’= νομίζεις κεραυνός 

έπεσε πάνω μου (ρ. ροΐζω και ρούζω). π’ ετράνυνεν= που μεγάλωσε. απέσ’ σ’ 

αχερώνα= μέσα στους αχυρώνες. εσύ επέρες τ’ αχούλα  τ’= εσύ πήρες τα μυαλά 

του. μη ταράεσαι= μην ανακατεύεσαι (ρ. ταράζω, μέσ. ταράγουμαι). που ’κ’ έρταν 

ας σο χέρι σ’= που δεν μπορείς να τα καταφέρεις μεταφ. τεά= τάχα. τ’ εμέτερον= 

δικός μας. τα εύκαιρα= τα ανόητα. ασσό είπες= απ’ όσα είπες, αφού είπες. τεμά κ= 

δηλαδή. σ’ ωτίν ατ’ καικά= κοντά στ’ αυτί του. ετίζεψες= αράδιασες (ρ. τιζεύω). 

εσασ ίρεψα= τα έχασα, σάστισα (ρ. σ ασ ιρεύω). μαρτουβάλα = βλακείες, μωρολο-

γίες. γιοσμάς= όμορφος, λεβέντης. σουμαδεμένος= αρραβωνιασμένος. για ας 

δα βαίνω πλάν= για ας φύγω. για τ’ αΐκα= για τέτοια. ντο έπαθες σίτα  έστεκες= 

τι έπαθες εκεί που έστεκες (τι έπαθες στα καλά καθούμενα – ρ. στέκω). γιατί ελώ-

λωσες= γιατί βουβάθηκες, έμεινες άφωνος (ρ. λωλώνω και λωλούμαι). εχπάραξες 

με= με τρόμαξες [ρ. αχπαράζω και αχπαρά(γ)ουμαι. εχάσαμ’ την συντεκνίαν= 

χάσαμε την κουμπαριά. ’κι είπα σε τιδέν όσον τώρα= δεν σου είπα τίποτε μέχρι 

τώρα. τρανά χαβάσα= μεγάλη επιθυμία. να κρατεί= εδώ σημαίνει να βαφτίσει (ρ. 

κρατώ). έρται με να πάω ρούζω σα ποδάρα τ’= μου έρχεται να πάω να πέσω στα 

πόδια του (ρ. ροΐζω και ρούζω). ξάι μη στέκ’ς= μη στέκεσαι καθόλου. αέτσ’ ναν 

έν’= αν είναι έτσι. πάτ’ απάν’= πάτησε πάνω, μην κάνεις άλλο λόγο. ατού αφκά= 

εκεί κάτω. να σ’κούστουν= να σηκωθείτε (ρ. σ’κούμαι). 
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ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ 

Κλίση του ρήματος πίνω 

 

Ενεστώτας Παρατατικός Αόριστος Προστακτική 

πίνω έπινα έπα/έπια  

πίντς έπινες έπες/έπιες πία 

πίν’(ει) έπινεν έπεν/έπιεν  

πίνουμε έπιναμε έπαμε/έπιαμε  

πίνετε έπινετε έπετε/έπιετε πιάτε/πιέστεν 

πίν’νε έπιναν έπαν/έπιαν  

Δίστιχο: Κρασίν εκράτ’να κ’ έπινα κι είπα, κόρ’ σην ύα σ’ 

Κ’ εκείνε εκλώστεν κ’ είπε με μαχαίρα σην καρδία σ’. 

Που αποθάν’ ’κι κλώσκεται και - ν - ο γέρον ’κι νεούται 

Που τρώει και πίν’ και λάσ κεται καμίαν ’κι κομπούται 

Γάλαν φα και γάλαν πία, γάλαν πότ’σον τα παιδία 

●●● 
Κλίση του ρήματος ποτίζω 

 

Ενεστώτας Παρατατικός Αόριστος Προστακτική 

ποτίζω επότιζα επότ’σα  

ποτίεις επότιζες επότ’σες πότ’σον 

ποτίζ’(ει) επότιζεν επότ’σεν  

ποτίζουμε επότιζαμε επότ’σαμε  

ποτίζετε επότιζετε επότ’σετε ποτίστε 

ποτίζ’νε επότιζαν επότ’σαν  

Φράσεις: Επότ’σα το μωρόν έναν ποτήρ’ γάλαν 

Ποτίζω το κεπίν 

Πάντùο, τον γάιδαρον ντόσιλεον νερόν επότ’σες; Κρύον για ζεστόν; 

Η φράση αποτελούσε ερώτηση παιχνιδιού στον Πόντο, την οποίαν απηύθυνε ο 

ερωτών, κρατώντας τα αυτιά του ερωτώμενου. Αν η απάντηση ήταν «κρύον», ο 

ερωτών, αναφωνώντας «ούι, αφορισμένε εκρύωσες τ’ απέσ’ ατ’», εσύρ’νεν τ’ ω-

τία τ’ (του ερωτώμενου, βεβαίως). Αν η απάντηση ήταν «ζεστόν», ο ερωτών, 

αναφωνώντας «ούι, αφορισμένε έκαψες τ’ απέσ’ ατ’», εσύρ’νεν ξάν’ τ’ ωτία τ’ 

(του ερωτώμενου και πάλι). Η σωστή απάντηση ήταν «χαλέ χουλέν» (χλιαρό) 

με την οποίαν ο ερωτώμενος εγλύτωνεν τ’ ωτία τ’. 

Στάθης Ταξίδης 
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ΤΣΙΑΣ Α’ ΣΟ ΠΑΡΑΚΑΜΙΝ 

Πώς να μη κλαίω1 
Της Ελένης Πιπερίδου – Λαφαζάνη 

 

λλο μη κλαις γιάγια, ξάν’ επαρακάλεσα ’τεν. Το καρδοσκώλεκον θ’ 

εβγαίν’ ση γούλα σ’ και φουρκί εις σε! Να μη χάντς και τη φώση σ’! Τα 

χρόνα σ’ σα ενενήντα τέσσερα κιάν’ πάγνε! Νούντσον κ’ έναν ξάι τ’ 

οπίσ’. 

-Ας πάγνε, είπεν. Απ’ ατώρα θα ζω και ντο θα εγροικώ; 

-Αέτσ’, ε γιάγια; Έσυρα ’το ση μασ χαρίαν. 

Η γιάγια μ’ τιδέν ’κ’ είπεν. Εγώ πα ετούλωσα. Ενέμ’να ολίγον ώσνα ησύχασεν κ’ 

έφυεν από πάν’ ατ’ς εκείν’ το κακόν και ξάν’ ερώτεσα ’τεν: 

-Γιάγια, γιατί κλαις; Πέει με! Εφέκαμε απέσ’ ση μέσ’ την ιστορίαν. Κλαις για τον 

ποπάν εσούν; 

-Ατό μανάχον να έτον τσ’ έκλαιεν; Πολλά είναι, πολλά… 

-Έλα γιάγια, σπόγγ’σον τ’ ομμάτα σ’. ’Κι θέλω να ελέπω σε δα κρωμέντσαν. Εκείνο 

ατώρα εδέβεν, ανάσπαλλον α’! Έχομε ειρήνην… 

-Πώς να μη κλαίω πουλόπο μ’, πώς να μη κλαίω! Πολλά έρταν σο νου μ’. Πολλά 

είναι να λέω άμα να αγγεύ’ ατα ’κι θέλω. ’Κ’ επορώ! Πολλά είδαν τ’ ομμάτα  μ’. 

Πολλά έσυρεν ο ελληνισμόν. Αΐκα χρόνα  να πάν κι άλλο να μη κλώσκουν. Αΐκα 

πελάδες σε κανενός το κιφάλ’ να μη έρταν! Οι Πόντιοι έρθαν εξέβαν σην Ελλάδαν 

και τα πράματά τουν κείνταν ακόμαν απέσ’ σ’ αποθήκας. Έι βαχ! 

Ο τελευταίον ο λόγος ατ’ς πολλά εστοίχισέ με. Άλλο ’κ’ εθέλ’να να κάθουμαι… 

-Ατώρα, γιάγια, φεύω, είπ’ ατεν. Εβράδυνεν. 

-Σο καλόν, πουλί μ’, σο καλόν και καλόν ξημέρωμαν. Ξάν’ έλα. Να μη ανασπάλλετε 

με, είπε με, όπως πάντα… 

-Καλά γιάγια. Αντίο, είπα, εποίκα τη χαρεμέντσαν κ’ επήγα να εβγαίνω… 

Το στόμα μ’ ε(γ)έντον πικρόν ζεχίρ’. Τα ποδάρα  μ’ άλλο ’κ’ έκουαν εμε…Εκλώστα 

μίαν κι άλλο ετέρεσα ’τεν, έγκα απάν’ ολίγον την πόρταν κι άμον ανεμοκαλίτσα 

εφέκα κ’ έφυγα. 

Ε, γιάγια, εσύ έφυες! Επέταξες με τον αρχάγγελον τ’ Ευαγγελισμού την ημέραν σο 

ενενήντα εφτά τη χρονίας, άμα τα ιστορίας –ι – σ’ επέμ’ναν εμας. Και ντο ιστορίας! 

Αληθινά… 

                                                           

1 Απόσπασμα από το βιβλίο της, Ζήσον και μη φαίνεσαι, ποντιακά διηγήματα, εκδόσεις Υδρόγειος, 

Θεσσαλονίκη 2005. 

-Ά 
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Λεξιλόγιο: καρδοσκώλεκον= σκουλήκι της καρδιάς, άγχος. νούντσον= σκέψου 

(ρ. νουνίζω). ντο θα εγροικώ= τι θα καταλάβω. φώση (η)= όραση. έσυρα= έριξα, 

γύρισα (ρ. σύρω). μασ χαρία= αστεϊσμός. ετούλωσα= σιώπησα (ρ. τουλώνω). να 

αγγεύ’ ατα ’κι θέλω= δεν θέλω να τα αγγίξω (ρ. αγγεύω). πολλά έσυρεν ο ελληνι-

σμόν= πολλά (βάσανα) τράβηξε ο ελληνισμός. αΐκα= τέτοια. μη ανασπάλλετε= 

μη ξεχνάτε (ρ. ανασπάλλω). εποίκα τη χαρεμέντσαν= έκανα τη χαρούμενη. ε(γ)έ-

ντον= έγινε (ρ. γίνουμαι). ζεχίρ’= πικρό, δηλητήριο. ανεμοκαλίτσα (η)= ανεμο-

στρόβιλος. επέμ’ναν= απόμειναν (ρ. απομένω) 

●●● 

Πολλά έσυρεν ο ελληνισμόν 
«Κάναμε την τελευταία λειτουργία. Βάλαμε σε κάσες το λείψανο του Γρηγορίου 

Θεολόγου, τις εικόνες, τους πολυέλαιους και τα καντήλια των εκκλησιών. Όσα εικο-

νίσματα ήταν παλιά τα θάψαμε στο νεκροταφείο. Τα πράγματά μας τα φορτώσαμε 

σε καμήλες και τα στείλαμε με "κομισιόν" στη Μερσίνα. Αύγουστος μήνας ήταν 

όταν βγήκαμε από το χωριό. Μπήκαμε σε αραμπάδες και τραβήξαμε κατά το Άκσε-

ραϊ. Οι Τούρκοι του Γκέλβερι έκλαιγαν και μας παρακαλούσαν να μη φύγουμε. 

Στο δρόμο βγήκαν μπροστά στον αραμπά μας Τούρκοι από τα χωριά Περί-

στρεμμα, Κοτιούκ και Κιζίλκαγια και μας σταμάτησαν. Ο άντρας μου τους που-

λούσε μανιφατούρα βερεσέ και μας χρωστούσαν λεφτά. Ύστερα από τον αλωνισμό 

ξεπλέρωναν τα χρέη τους δίνοντας καρπό. Τι να το κάνουμε όμως το στάρι, αφού 

φεύγαμε! Έβαλαν οι Τούρκοι στα στόματα των τριών παιδιών μου μπουκιές από 

πίτες με τυρί και μέλι και τα παρακαλούσαν: -Φάτε και πέστε χελάλ ! Να χαρείτε, 

πέστε χελάλ. Δε θέλανε να έχουν βάρος στη συνείδησή τους πως έφαγαν το δίκιο 

των ορφανών παιδιών μου. Ορμήνεψα τα παιδιά μου να φαν τις μπουκιές και να 

πουν: - «Χελάλ ολσούν» (ας γίνει χάρισμα). Σαν τ’ άκουσαν αυτό οι Τούρκοι, μας 

αγκάλιαζαν και μας φιλούσαν από τη χαρά τους. [...] 

Ταξιδεύαμε τέσσερις μέρες στη θάλασσα. Μια μέρα βλέπουμε ξαφνικά να βγαί-

νει καπνός από το αμπάρι. Είχε σκάσει το καζάνι, όπως έλεγαν. Οι γυναίκες τσίριζαν 

και τα παιδιά έκλαιγαν. Άλλοι έκαναν την προσευχή τους. Λέγω τότε του πατέρα 

μου: - Πατέρα, θα πετάξω τα παιδιά στη θάλασσα και ύστερα θα πέσω κι εγώ. Κα-

λύτερα να πνιγούμε, παρά να καούμε ζωντανοί. Ευτυχώς κάποιος βούλωσε την 

τρύπα του καζανιού. Είπαμε τότε πως έκανε το θαύμα του ο Γρηγόριος Θεολόγος, 

γιατί είχαμε μαζί μας το λείψανό του. 

Όταν φτάσαμε στο Καραμπουρνού της Θεσσαλονίκης, μας έκαναν καραντίνα. 

Μείναμε κάπου δυο βδομάδες στα σύρματα […] Απ’ εκεί μας πήγαν στην Κα-

βάλα.[...]". 

(Απόσπασμα μαρτυρίας Πολυξένης Κατραντζή, Κέντρο Μικρασιατικών Σπουδών, Η 

Έξοδος, τ. Β΄, Αθήνα 1982, σ. 9-11) 
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ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ  

Ποντιακά Ανέκδοτα 
Του Δημήτρη Νικοπολιτίδη 

Εκδόσεις Κυριακίδη 

 Δημήτρης Νικοπολιτίδης, άνθρωπος υψηλού πνευματικού αναστήμα-

τος, εξαίρετος και εκλεκτός φιλόλογος και λυκειάρχης, υπηρέτησε την 

εκπαίδευση με αγάπη και αυταπάρνηση για δεκαετίες, μαθαίνοντας 

«γράμματα» σε γενιές μαθητών. Η μακρόχρονη εκπαιδευτική διαδρομή του άφησε 

το στίγμα της σε αρκετές πόλεις της Βόρειας 

Ελλάδας (Κρύα Βρύση Γιαννιτσών, Κομο-

τηνή, Εράτυρα Κοζάνης, Θεσσαλονίκη, Κιλ-

κίς) αλλά και στο Λύκειο της Θεολογικής 

Σχολής της Χάλκης. 

Ωστόσο η ευδόκιμη και αποδοτική του θη-

τεία στην εκπαίδευση δεν τον εμπό δισε να ε-

ρευνήσει και να ασχοληθεί με την ιστορία και 

τον πολιτισμό των Ελλήνων του Πόντου, του 

αγαπημένου του Καρς, αλλά και του Κιλκίς, 

ενασχόληση στην οποία και αφοσιώθηκε μετά 

τη συνταξιοδότησή του. Αναλώνοντας χρόνο 

και χρήμα στην έρευνα και στην καταγραφή, 

συνεισφέρει τον θαυμάσιο έρανό του στην κι-

βωτό της συλλογικής μας μνήμης. «Άνοκνος 

και εργατικός άμον μελεσσίδ’» διακονεί τον ποντιακό πολιτισμό εδώ και δεκαετίες, 

προσφέροντάς μας τους αγλαούς καρπούς των κόπων του είτε μέσα από τις στήλες 

της «Ποντιακής Εστίας», της οποίας αποτελεί βασικό συνεργάτη εδώ και δεκαετίες 

είτε μέσα από τα θαυμάσια θεατρικά του έργα – «Ο πρόεδρον τη χωρί’», «Όλια για 

την Παναΐλαν», «Η Λίτα εγάνωσεν τα πουλούλα ». Έργο, όμως, ζωής και τεράστια 

συμβολή στην ποντιακή γραμματεία, αλλά και πολύτιμο εργαλείο για τη διάδοση 

και διάσωση της διαλέκτου των Ελλήνων του Πόντου αποτελεί το «Λεξικό της Πο-

ντιακής Διαλέκτου» από τα νέα ελληνικά στα ποντιακά. 

Ακούραστος και ακατάβλητος συνεχίζει να μας εκπλήσσει ευχάριστα με το πνευ-

ματικό του σφρίγος – αλλά και με το σωματικό – παραδίδοντάς μας μια θαυμάσια 

συλλογή από τριακόσια ανέκδοτα γραμμένα στην ποντιακή διάλεκτο. Τα περισσό-

τερα από αυτά βασίστηκαν σε «παράξενα» ή ευτράπελα γεγονότα από την καθημε-

ρινή ζωή ανθρώπων του στενού ή ευρύτερου κοινωνικού περιβάλλοντός του, στα 

οποία υπήρξε αυτόπτης και αυτήκοος μάρτυς. Κάποια άλλα – αυτά που αναφέρο-

νται στον Πόντο και το Καρς – τα άκουσε από τους προγόνους του, ενώ υπήρξαν 

Ο 
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και γεγονότα από το πρόσφατο παρελθόν τα οποία του μετέφεραν φίλοι, γνωστοί 

και μαθητές του. Έχοντας ως «πρώτη ύλη» τα γεγονότα αυτά ο Δημήτρης Νικοπο-

λιτίδης με «εργαλεία» τη μυθοπλαστική ικανότητα και το χιούμορ του – έκδηλο 

άλλωστε στα θεατρικά του έργα – αλλά και την άριστη γνώση της ποντιακής διαλέ-

κτου, δημιούργησε τριακόσια γνήσια και αυθεντικά ποντιακά ανέκδοτα που χαρί-

ζουν απλόχερα το γέλιο και την εύθυμη διάθεση στον αναγνώστη. Γιατί εδώ και 

κάμποσα χρόνια, από τα μέσα της δεκαετίας του ’80 και μετέπειτα βαρεθήκαμε να 

ακούμε κατά κόρον κακότεχνα και χονδροειδή ανέκδοτα που μόλις και μετά βίας 

προξενούν το γέλιο. Γιατί γίναμε μάρτυρες μιας βιομηχανίας χιλιάδων ψευτοανέκ-

δοτων της κακιάς ώρας που κυκλοφορούν σε βάρος μας και ούτε λίγο ούτε πολύ 

μας παρουσιάζουν ως αφελείς και χαζούς1. 

Η στοχοποίηση μιας εθνοτικής ομάδας δεν εμπεριέχει απλά στοιχεία υφέρπο-

ντος και συγκεκαλυμμένου, αλλά πασιφανούς και έκδηλου ρατσισμού. Το γεγονός 

αυτό δεν είναι ούτε τυχαίο ούτε και ακίνδυνο. Και δεν υπήρξε από την εποχή εκείνη 

και ύστερα ανέκδοτο για «χαζό» ιταλό καραμπινιέρο, για «βλάκα» πολωνό μετανά-

στη της Αμερικής ή για «αγροίκο» βλάχο που να μη μετατράπηκε σε ποντιακό. 

Στοχοποιήθηκαν από τη δεκαετία εκείνη οι Πόντιοι, αλλά …βρήκαν την ησυχία 

τους οι συμπαθείς συνέλληνες βλάχοι και οι υπόλοιποι. 

Αν εξετάσουμε τα γεγονότα από το 1923 με την έλευση των προσφύγων στην 

Ελλάδα εύκολα μπορούμε να ερμηνεύσουμε το φαινόμενο αυτό. Τότε είναι που 

καταφτάνουν οι πρόγονοί μας στον ελλαδικό χώρο – όσοι επέζησαν από τη γενο-

κτονία – με την ψυχή στο στόμα, ρακένδυτοι και «περισ άν’» Και η πρώτη εκείνη 

προσφυγική γενιά με την απαράμιλλη εργατικότητα, το πείσμα και την ευφυΐα κα-

τορθώνει να κερδίσει το στοίχημα της επιβίωσης, προετοιμάζοντας το έδαφος για 

τη δεύτερη γενιά, που εκεί, στα μέσα της δεκαετίας του ’80, κατακτά επίζηλες θέσεις 

σε όλους τους τομείς της ζωής, κοινωνική, οικονομική, πνευματική. Περιδιαβαίνο-

ντας τότε τους δρόμους των πόλεων στις οποίες είχαν εγκατασταθεί πρόσφυγες πα-

ρατηρούσες ότι στις επιγραφές πολλών καταστημάτων τα επώνυμα είχαν κατάληξη 

«–ίδης». Στην ύπαιθρο χώρα τα προσφυγικά χωριά ήταν αυτά που πρώτα έκαναν 

αναδασμό της γης και συστηματικές καλλιέργειες και οι πρόσφυγες αγρότες ήταν 

αυτοί που πρώτοι αντικατέστησαν το «Ησιόδειο άροτρο» με το τρακτέρ, δίνοντας 

άλλη προοπτική στην αγροτική παραγωγή2.  

                                                           

1 Σε αυτά τα ανέκδοτα άλλωστε βασίστηκε και ο εκ Μπαμπίνου Αιτολωακαρνανίας λεξικογράφος 
Γεώργιος Μπαμπινιώτης όταν στο λήμμα «Πόντιος» παρέθεσε και την ερμηνεία του αφελούς 
ανθρώπου, την οποία στις επόμενες εκδόσεις, και μετά από πίεση που ασκήθηκε από τον οργανωμένο 
ποντιακό ελληνισμό, τροποποίησε. 
2 Παρ’ όλα αυτά στους Έλληνες τους εκ Πόντου καταγόμενους, και στο πλαίσιο της στοχοποίησής 
τους για την απομείωση της αξιοσύνης τους και της προόδου που επέφεραν στον τόπο, «πιστώθηκε» 
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Στη «Νέα Εστία», στο τεύχος των Χριστουγέννων του 1972, το αφιερωμένο στη 

«Μνήμη της Μικράς Ασίας» ο Ι. Μ. Παναγιωτόπουλος, μεταξύ άλλων, γράφει: «Και 

δεν υπάρχει σημείο της ελληνικής γης όπου ένας πρόσφυγας, ή ένας απόγονος προ-

σφύγων, να μην έχει στήσει και ένα μικρό τρόπαιο φιλοπονίας και επινοίας και τόλ-

μης. Πριν έρθουν οι μηχανές να βελτιώσουν την καλλιέργεια της γης, ήρθαν οι ξύ-

πνοι “τουρκομερίτες” να μας διδάξουν πολλά. Και πριν το Εμπόριο, με την ώθηση 

των γενικών ιστορικών συνθηκών ευρύνει τα όριά του, ήρθαν οι πολυμήχανοι εγκέ-

φαλοι της Ανατολής να μας μάθουν, κατά ποιο τρόπο ο βιοτέχνης εξελίσσεται σε 

βιομήχανο και κατά ποιο τρόπο κερδίζει την εμπιστοσύνη των αγορών και του ε-

σωτερικού και του εξωτερικού. Δεν θέλω να πω πως η κάθε πρόοδος του τόπου είναι 

έργο των Ελλήνων της συμφοράς... Αλλά, και δεν θέλω να παρασιωπήσω το αναμ-

φισβήτητο γεγονός πως είναι και κατά μεγάλο μέρος, αν όχι το μέγιστο τμήμα της, 

έργο δικό τους...». Είναι, επίσης, πολύ χαρακτηριστική και διαφωτιστική για την 

περίπτωση μας η μελέτη η οποία δημοσιεύτηκε στον «Οικονομικό Ταχυδρόμο», με 

την ευκαιρία της συμπλήρωσης πενήντα χρόνων από την εγκατάσταση των προσφύ-

γων στην Ελλάδα, σε ειδικό επετειακό τεύχος στις 26 Απριλίου 1973 και με γενικό 

τίτλο «Οι πρόσφυγες στην Ελλάδα “πενήντα χρόνια προσφοράς που άλλαξαν τον 

τόπο”. 

Αυτή, λοιπόν, η κοινωνικοοικονομική και πνευματική ανέλιξη των προσφύγων 

ενόχλησε τους Ελλαδίτες. Τους φαινόταν ακατάληπτο κι ανεξήγητο το πώς ήταν 

δυνατόν οι «ξυπόλυτοι», οι «ρακένδυτοι» και οι «πεινασμένοι» του χθες να εξελιχθούν 

τόσο πολύ και να τους ξεπεράσουν. Το πασιφανές αυτό φαινόμενο δημιούργησε 

στους Ελλαδίτες συναίσθημα μειονεξίας. Και όπου υπάρχει συναίσθημα μειονεξίας, 

κατά τον Karl Young, εμφανίζεται μια τάση για αναπλήρωση, για εξισορρόπηση. 

Και τα ανέκδοτα ήταν ένας πρόσφορος, ελαφρύς, και «εύθυμος» τρόπος για την 

απομείωση της αξίας της «ομάδας στόχου», εν προκειμένω των Ποντίων, του παν-

θομολογούμενα ως πιο δυναμικού τμήματος των προσφύγων. Με συγκεκαλυμμένο 

και έμμεσο τρόπο έκαναν υπόγεια τη «δουλειά» τους, χωρίς να δημιουργούν συ-

γκρούσεις. «Δεν λέμε εμείς ότι είστε αφελείς και χαζούληδες, τα ανέκδοτα το λένε». 

Οι Έλληνες οι εκ Πόντου καταγόμενοι διαθέτουν μια δική τους αυθεντική πα-

ράδοση ιδιότυπου χιούμορ. Σαρκάζουν και αυτοσαρκάζονται. Και αυτός ο 

                                                           

και η ακόλουθη «ευτράπελη» αφήγηση: «Ήρθαν οι Πόντιοι πρόσφυγες στη Μακεδονία και οι κουτοί, 
βλέποντας τα φυτά του καπνού τα πέρασαν για μαρούλια. Και έτσι μεγάλα καθώς ήταν και αυτοί 
πεινασμένοι όρμησαν να τα καταβροχθίσουν. Δοκιμάζοντάς τα όμως από την πρώτη στιγμή 
αντιλήφθηκαν πως είναι πικρά και φτύνοντάς τα αναφώνησαν: “Αχ, έρμη Μακεδονία και τα μαρούλια 
σου πικρά είναι!”». Προσήψαν οι συνέλληνες, αδαείς αυτοί όντες, στους Ποντίους, στους μεγαλύτερους 
καπνοπαραγωγούς της Μικράς Ασίας, στους μεγαλύτερους πλαντάτορες της Ρωσίας (πλαντάτορας= 
κάτοχος πλαντάτσιας, αγροτικής εγκατάστασης καπνοπαραγωγής), την άγνοια του καπνού! 
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αυτοσαρκασμός τους αποτελεί δείγμα υψηλής και υγιούς συναισθηματικής και πνευ-

ματικής νοημοσύνης. Και είναι μάλιστα και περίφημοι ανεκδοτολόγοι. Είναι αυτοί 

που δίδαξαν το «ανέκδοτο» στους Ελλαδίτες με τον ερχομό τους στη χώρα μας 

μέσω της προφορικής αφήγησης, των περιοδικών και των εφημερίδων τους, χρησι-

μοποιώντας την διάλεκτό τους, που επιβιώνει σε πείσμα των καιρών μέχρι τις μέρες 

μας. Και δεν είναι η παράδοση αυτή παρά η συνέχεια της συνήθειας των αρχαίων 

Ελλήνων να αφηγούνται μικρές, σύντομες ιστοριούλες με σκοπό το γέλιο, τη σάτιρα, 

το σκώμμα1. Μια συνήθεια που οι ρίζες της φτάνουν στα αρχαία σατιρικά έργα και 

τις τραγωδίες. Η παλιότερη και δημοφιλέστερη ανθολογία ανεκδότων, γραμμένη 

στα ελληνικά, κυκλοφορούσε κατά την ύστερη αρχαιότητα, συμπεριλαμβάνοντας 

διακόσια πενήντα ανέκδοτα, παρόμοια κατά πολύ με τα σημερινά. Είχε, μάλιστα, 

τον χαρακτηριστικότατο τίτλο «Φιλόγελως» και ως ανθολόγοι της αναφέρονται ο 

Ιεροκλής και ο Φιλάγριος. Σε αυτήν περιλαμβάνονται ανέκδοτα από τον κατά δια-

κόσια χρόνια προγενέστερο Λουκιανό τον Σαμοσατέα αλλά και από έτι αρχαιότε-

ρες πηγές. 

Η παράδοση του αρχαίου ελληνικού κόσμου με τα ανέκδοτα συνεχίστηκε και 

στον Πόντο, όπου οι ταλαντούχοι στην αφήγηση ανεκδοτολόγοι, οι «μασχαράνοι», 

αφηγούνταν ανέκδοτα, μικρές ιστοριούλες, τα «μασχαρείας», για να προκαλέσουν 

γέλιο και ευθυμία. Πολλές φορές τα «μασχαρείας» - μασκαριλίκια, λόγια ή πράξεις 

των μασκαράδων – εμπεριείχαν άσεμνα και άπρεπα λόγια, όπως κάνουν και οι μα-

σκοφόροι της αποκριάς ή οι αντίστοιχοί τους «μωμόγεροι». 

Συνεχιστής αυτής της παράδοσης ο Δημήτρης Νικοπολιτίδης παραδίδει στις 

νεότερες γενιές τριακόσια ανέκδοτα με πηγαίο και αυθεντικό χιούμορ, τα οποία 

αναπαριστούν με σύντομο, εύθυμο και γλαφυρό τρόπο γεγονότα και καταστάσεις 

από την καθημερινή ζωή των Ποντίων. Ανέκδοτα γραμμένα με περισσή γνώση και 

τέχνη για να προκαλέσουν αβίαστα το γέλιο και να δημιουργήσουν εύθυμη διάθεση 

στο αναγνωστικό κοινό. Ανέκδοτα για να μεταλαμπαδεύσουν γνώσεις, ανέκδοτα τα 

οποία κάλλιστα μπορούν να αποτελέσουν θαυμάσιο υλικό για τη διδασκαλία και 

εκμάθηση της ποντιακής διαλέκτου, αφού είναι γραμμένα στην ποντιακή από έναν 

άριστο γνώστη της και συνοδεύονται επιπροσθέτως από ερμηνευτικό λεξιλόγιο. 

Στάθης Ταξίδης 

 

☺☺☺ 

                                                           

1 Βλέπε σχετικά στο Χιούμορ και Σάτιρα των Αρχαίων Ελλήνων, τρόποι ζωής, ιδέες, πρόσωπα, 
περιστάσεις, του Ιωάννη Σ. Τουλουμάκου, Ομότιμου Καθηγητή της Φιλοσοφικής Σχολής 
του ΑΠΘ, εκδόσεις Κυριακίδη 20172 . 


